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paye αποτελεί διαφήμιση του 
αμερικανόθρεφτου ανηκομμουνισμού 
το να υπερασπίζεται κανείς την ιστορία 
της Αριστερός; Χορτάσαμε πια 
αποκατάσταση της Εθνικής Αντίστασης, 
ώστε να μην πειράζει λίγη 
κατασυκοφάντηση, αρκεί αυτή να 
γίνεται στα μουλωχτά; 0  Σχολιαστής 
απαντά αρνητικά: Η διαστρέβλωση της 
ιστορίας του εμφυλίου σε εύπεπτο 

καταναλωτικό περιτύλιγμα δεν πρέπει να περάσει αμαχητί. Ούτε η 
όποια συγγραφική δεινότητα του κ. Νίκολας είναι επαρκής 
δικαιολογία για να ξεχαστούν οι τουριστικές του υπηρεσίες στη 
χούντα των συνταγματαρχών.

Αλλά η Αριστερά δεν έχει μόνον ιστορία. Εχει και πολιτικό παρόν. 
Διαλέγεται, μετεξελίσσεται, αναβαθμίζεται. Και προσπαθεί να 
παρακολουθήσει αμήχανα την εξέλιξη των κοινωνικών 
συγκρούσεων που προκαλεί η όξυνση της οπτονομικής κρίσης και 
η συμπίεση του εισοδήματος των εργαζομένων. Την επαύριο της 
επίσκεφης Σουλτς και της «σκληρής διαπραγμάτευσης* για τις 
Βάσεις...

Κι όπως πάντα σε καιρούς λιτότητας, κυριαρχεί η φυγή προς τα 
εμπρός. Ναζί και ο Σχολιαστής που Πρωταπριλιάτικα, στα τρία 
του γενέθλια, απογειώνεται για να προσγειωθεί ανώμαλα στην 
Ανοιξη του 1996, λίγο πριν τη μαγική ημερομηνία που οι αρχαίοι 

αγώνες θα διαλέξουν για την επιστροφή τούς στην πατρίδα.

Μέχρι τότε αρκεστεπε στον «μηφάμεσαίωνα» του Γιώργου Βότση.

Σ



Μόνο o n  ολίσθημα mç Αυγής μπορεί 
w  iWpnMwpnftrl »  «feevo tou Χ μ  

.-· /3βαφΒ τοια- φύλλθ της ' 16ος Μαρτίου 
n t » h n i l l (d d < ia B Ç ^ « à « y £ a a ih ^  

fi$pasç». Ιδίως κ> 
uw «gSpâvea

που ασχολούνται εργολαβικά μ’ αυτές ης 
υποδείξεις..

Κ.Β.
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Οι προσυνεδριακές διαδικασίες άρχισαν 
ato  ΚΚΕεσ. και αυτές ας ημέρες ολο
κληρώνονται οι συνελεύσεις ίων Ορ
γανώσεων βάσης Τα πρώτα ενδακηκά 
αποτελέσματα των ψηφοφοριών γη  την 
ηροοπηκΛ της «ανανέωσης» φέρουν το 
κόμμα κάθετα δησπαομένα. Μκρή υηε- 
ρακή διαθέτει μέχρι στιγμής η πρώαι 
μειοφηφούσα άποψη ιης ΚΕ Ββν Μπα- 
νιό-Δρακόπουλου για αναβάθμιση ιου 
κόμματος συγκεντρώνοντας, ίο 48% ίων 
μελών, ενώ η πλειοψηφούσα obw  ΚΕ ά
ποψη των Κύρκου-Μπριλλάχη γη με· 
αξϊλιξα συγκεντρώνει to 40%. Η δεύτε
ρη μειοφηφούσα των «Μίίνη-θεοδωριδη 
βρίσκεται στην τάξη too 7%, ενώ η τρίτη, 
«εν Χατζησηφάσι-Νεφελούδη, σ’ ένα 
μηρό ποσοστό 3%. Γενκή eh «  η εχή- 
μησηόα καμία πράιααη δεν θα μπορέσει

· Β Ι Β · Μ Χ > Ι Β
•Μπορεί να έφυγε μαζί με τον Κ. Λαλιώτη ο 
στενός του συνεργάτης κ. Πέτρος Ευθυμίου 
απ' τη γραμματεία τύπου, αλλά όπως φαίνεται 
δεν αποσύρεται από την ενεργό πολιτική, Ση-

από μόνη της να συγκεντρώσει την από
λυτη πλειοφηφία του κόμματος.

Μετά ας πρώτες ενδείξεις τα στελέχη 
της πλειοψηφούσας άποψης προσπα
θούν να συμφωνήσουν και να ενσω
ματώσουν την κάτω από διαφορετικό 
σκεπηκό πρόταση για μετεξέλιξη του 
Φιλίνη. Ένα τέτοιο ενδεχόμενο μπορεί 
να δώσει το 51% στην άποψη αυτή. Αλλά 
η επιτυχία μιας τέτοιας ισχνής πλειο- 
ψηφίας είναι φανερό όα δεν ικανοποιεί 
τους εμπνευσιές της μετεξέλιξης Έτσι ο 
κεντρικός άξονος της εσωκομματικής τους 
πολπικής στρέφεται στο «πρόβλημα 
ηγεσία». Και εδώ αρχίζει ο τραγέλαφος 
αυτοί που χθες έδωσαν μάχη και επέβα
λαν το δίδυμο Πρόεδρος-Γραμματέας, 
πλειοδοτούν σήμερα στην κατάργησή του 
και προτείνουν να επανελθεί η παλιά 
ρύθμιση. Και βέβαια προετοιμάζουν για 
Γραμματέα τον Λ. Κύρκο. Από την άλλη, 
οι πάλαι ποτέ υπέρμαχα της ύπαρξης 
μόνο γραμματείας υπεραμύνονται της 
διατήρησης του δίδυμου, προφανώς σαν 
σημείο ισορροπίας σε επίπεδο ηγεσίας.. 
Αντε να βγάλεις άκρη τώρά!!!

Γ.Π.

0 « ά λ λ ο ς »  

Καραμανλής

Το βιβλίο ίου δημοσιογράφου Γιάννη 
Γκίνη «Ο άλλος Καραμανλής· δεν 
συνάντησε τη θερμή υποδοχή που 
επιφυλάχτηκε σας 5 μέχρι στιγμής βιο
γραφίες του τέως προέδρου. Ίσως επειδή 
προκαλεί, παρουσιάζοντας τα γεγονότα 
που οι βιογράφοι παρασιώπησαν. 'Οπως 
αχ. το σκάνδαλο με τον εγκληματία 
πολέμου Μέραν που συνελήφθη στη 
Θεσσαλονίκη, για να αφεθεί αργότερα 
ελεύθερος με προσωπική παρέμβαση του 
τότε πρωθυπουργού! Ή τα «βραχώδη» 
οικόπεδα της Φιλοθέης και άλλα τερπνά 
που a  παλιόιεροι ασφαλώς Μιμούνται 
και που δεν πειράζει να γνωρίσουν και οι 
νεώτεροι.

Το βιβλίο στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό 
σε δημοακγραφικό υλικό της εποχής 
περιέχει όμως και πρωτοεμφαναόμενα 
στοιχεία Η έξαρση των εκδηλώσεων 
φιλοκαραμανλισμού που συνέπεσαν με 
την πρώτη επέτειο της 9ης Μαρτίου, κά
νουν οπωσδήποτε το βιβλίο του Γιάννη 
Γκίνη επίκαιρο.

Κ.Β.

ΕΜ πεκιαηομος

Πριν ένα μήνα σε πρωινή εκπομπή του 
ραδιόφωνου, ιδιαίτερα επιμελημένη, με

μειώθηκαν κάποιες εμφανίσεις του, ακόμα και 
από την τηλεόραση. Η σημαντικότερη πάντως 
είναι, απ' ό,τι μάθαμε, η παρουσία του στη σύ
σκεψη με τον κ. Γκαστ για την «αγορά του 
αιώνα». Λέτε ο δρόμος από το Υφ. Ν. Γενιάς 
να οδηγεί, μέσω Υφ. Τύπου, στο υπουργείο 
Εθνικής Αμύνης ή απλώς στο «Ινστιτούτο» 
Στρατηγικών Μελετών του ΥΠ.ΕΞ.; «Μετά το
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κόσμο. Το παλιό ψωμί πάντα χρησιμεύει 
για υέο ζυμάρι.
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Μετά την «κίνηση ω>ν 18» για νέο φορέα 
της αριστερός, το «κείμενο των 48» για 
διατήρηση της φυσιογνωμίας του ΚΚΕεσ, 
έους «40 πρώην Kvtœç» ποο προτείνουν 
και aurai νέο φορέα, μία άλλη κίνηση 
είναι στα σκαριά. Κίνηαη που προέρχεται 
από τους διαγραμμένους του ΠΑΣΟΚ και 
της ΠΑΣΠ πριν το 81 και άλλους ανέντα
κτους αριστερούς. 'Εχουν αημάσα 
διακήρυξη και συγκεντρώνουν υπο
γραφές που αυτή τη στιγμή φτάνουν ης 
60. Με τη διακήρυξη αναλαμβάνουν την 
πρωτοβουλία ίδρυσης «ποληκού ομί
λου» με στόχο «την άρθρωση ποληκού 
λόγου» και προοπτική τη «δημυυργία ίου 
Φορέα της Δημοκρατικής Αριστερός» 
«ηου θα ηροκϋψει από Κρυακό Συνέ
δριο». Σαν άμεσους πολιτικούς σιόχους 
θέτουν mv «καθιέρωση της απλής αναλο
γικής σαν πάγιου εκλογκού συστήμα
τος» «mv κατοχύρωση και διεύρυνση των 
αστικών δικαιωμάτων και ατομικών ελευ
θεριών» και «την σταθεροποίηση του ερ
γατικού εισοδήματος και του κοινωνικού 
μισθού».

Εντετνεται λοιπόν η ηνπηκσιπτα στην 
ανέντπχιη αριστερά. Ας περψένουμε και 
τ’ αποτελέσματα.

Γ Λ

Ο κ. ΚουρΑς της Αυριανής μήνυσε »n e- 
ριοδκό ΑΝΤΙ και τον auvepvâm ίου Σ ι 
Κούλογλου και τους οδηγεί a u  πολακά 
Bmaompa, ζηώνης αποεημίωυη 20 
εκατομμύρια δραχμές. Πού αποβλέρο 
μια κ η α  κίνφκφη; Προοπαθϋ p iiιβ(;- 
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αριστερά από ο» βκκηορία μ όλβε Awà 
δεν είναι ένα απλό γεγονός E h e  μκτ 
πράξη με τεράααο πολακό autuc uno. 
Κ »  μια τέτοια ηολβηοί ευθύνη δεν 9  
αφήσει κανένας αρκκφύς να την ηάρβ 
ο οποιοσδήποτε Κουράς.
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150 δις σια «αζήτητα»
T od ΠΩΡΓΟΥ ΒΟΤΣΗ

Την ώρα που ο κ. Γερ. Αρσένης ανέλυε, στη συνέντευξή του. γιατί το αδιέξοδο 
προκύπτει όχι τόσο από οικονομική κρίση, όσο από «κρίση πολιτική, κρίση κοινω
νική» και ανππαράθετε στην κυρίαρχη τώρα στην κυβερνητική πολιτική «συντηρητική 
αντίληψη για τη διαχείριση της οικονομίας» το δικό του «προοδευτικό μοντέλο για αυ
τοδύναμη ανάπτυξη», ήχησε στην κατάμεστη αίθουσα κάπως ωμά και παράταιρα το 
ερώτημά μας:

•Μετά mv απομάκρυνσή σας από mv κυβέρνηση, σας απέδωσαν m 
φράση: ·Μ ε έφαγαν οι δέκα οικογένειες» και ειδικότερα «με έφαγαν οι 
Τσάτσοι·. Είναι ακριβής: Κι αν ναι, π εννοούσατε,»

Με την απάντησή του ο κ. Αρσένης απεκάλυπτε ου δεν θα ήθελε τώρα να ανοίξει 
ένα ακόμη μέτωπο:

«Γο πρόγραμμα που είχα προτείνει -είπε, μεταξύ άλλων- και η υλο
ποίησή του κυρίως όσον αφορά στο τραπεζικό σύστημα. ένα πρό
γραμμα που δεν μπόρεσα να ολοκληρώσω, θα είχε σαν αποτέλεσμα 
να χτυπηθούν ορισμένα κλειστά συμφέροντα. Και είχα προβλήματα. 
Αυτή m σπγμή δεν θέλω να μιλήσω. Νομίζω όμως όπ κάποια κατάλ
ληλη στιγμή θα πρέπει να μιλήσω και γι' αυτό...»

Αλλά πότε, τάχα, θα έρθει η «κατάλληλη σπγμή·: Και ποιος είναι ο καταλληλότερος 
να μιλήσει γι' αυτά τα «κλειστά συμφέροντα» από τον τέως υπουργό Εθν Οικονομίας, 
που επικαλείται τη σύγκρουσή του με ης εντός και εκτός τραπεζικού συστήματος 
«παρέες» και επιμένει να διακηρύσσει ότι «για να περάσει η πρόοδος στον τόπο πρέ
πει να ξεπεραστούν ορισμένα αδιαφανή συμφέροντα:»

Οταν, πριν τρία χρόνια, ασκήθηκε η διώξη στους Τοάτσους και στα λογιστήρια της 
Α ΓΕΤ  εισέβαλαν -καθυστερημένα, έστω- και κάποιοι θερμοκέφαλοι οραμαηστές της 
Αλλαγής, λέγεται όη έφριξαν. Διόπ ανεκάλυψαν -λέγεται- διαιτώμενους από το χρη
ματοκιβώτιο των Τσάισων υπουργούς, βουλευτές, μεγαλοεκδότες και δημοσιο
γράφους. Ποιος, πότε θα μιλήσει γι’ αυτά:

Παρά την επίπονη, όντως, προσπάθειά του (καμιά διακοσαριά χειρόγραφες σελί
δες...) για να στοιχειοθετήσει την απαλλακηκή για τους Τοάτσους πρότασή ίου. ο ει
σαγγελέας Ζορμπάς ποιον θα πείσει, όταν -όπως λέγεται- ο διαχειριζόμενος ία «μυ
στικά κονδύλια» των Τσάτσων μπαινοβγαίνει τώρα στο Καστρί;

Σε 150 δισεκατομμύρια δραχμές (μιάμιση φορά, δηλ, το ετήσιο έλειμμα των υπό 
κραηκό έλεγχο κοινωφελών οργανισμών) συμποσούνται τα χρέη προς ης τράπεζες 
και το δημόσιο των «προβληματικών» και «υπερχρεωμένων» ιδιωτικών επιχειρήσεων. 
Kat έχουν περάσει σης «επισφαλείς απαιτήσεις» των τραπεζών -δηλαδή, στα «αζήτη- 
τα». μαζί με τα «παγωμένα δάνεια» των εφοπλιστών τα συναφθέντα επί δικτατορίας 
ακόμη. Ποιος θα πείσει ποιον όη δεν υπάρχει νομότυπος τρόπος να γίνουν απαιτητά: 

Ποιος θα εξηγήσει πώς η «Πειραϊκή-Παιραϊκή» περνάει σης «προβλημαηκές». ενώ 
ο Κατσάμπας γίνεται μεγαλομέτοχος υφαντουργικής βιομηχανίας στα γερμανοολλαν- 
δικά σύνορα: Ποιος θα μιλήσει γι' αυτά «τα μυστήρια του μικρομεσαίωνα». πως λ χ. 
η αύξηση της παραγωγικότητας στα ορυχεία της Εύβοιας θα πρέπει να επιτευχθεί 
μόνο με την ενταπκοποίηση της εργασίας, γιατί ο ευφυής Σκαλίστήρπς μετέτρεπε ία 
δάνεια για ανανέωση του τεχνικού εξοπλισμού σε βίλλες 2 .000 τ.μ.;

Ποιος θα μας πει η έγιναν τα 500 εκ. δρχ. του Βαρδινογιάννη; Και ποιος, επί τέ
λους, πώς αποφάσισε ο Λάτσης να συνδράμει την οχύρωση του αυταρχικού κράτους 
«δωρίζοντας» το πανάκριβο κομπιούιερ για το σοσιαλιστικό ηλεκτρονικό μας φακέλω

μα;
Δεν είναι η σκανδαλοθηρική διάθεση, που γεννάει αυτά τα ερωτήματα. Στοιχείο 

της προϊούσας αναξιοπκπίας των κυβερνώντων, που επιδεινώνει την πολύμορφη 
κρίση, είναι και η διαχεόμενη δυσωδία περί τη διαχείριση του δημοσίου χρήματος. 
Μια δυσωδία, που αποδίδεται με την ορολογία του Ποινικού Κώδικα μάλλον, παρά 
με το πολιηκό λεξιλόγιο. Κι επειδή ο συνδετικός ιστός της συναλλαγής, συνενοχής 
και συγκάλυψης διακλαδώνεται σε ευρύ φάσμα του πολιπκού κόσμου και οπσωδή- 
ποιε προϋπήρξε των συναινεηκών διαδικασιών στο πολιηκό επίπεδο, κάποιοι, που 
ευαγγελίζονται και αποτολμούν τις ρήξεις, οφείλουν κάποτε να ανοίξουν το στόμα 
τους. Για να μη καίγονται και τα χλωρά μαζί με τα ξερά. Και γιατί -όπως σωστά τόνισε 
ο κ. Αρσένης- «πρέπει η γνώση να γίνει κτήμα της συνείδησης του ελληνικού 
λαού»...

Æ L

«Τρίτο», ο Μ. Χατζιδάκης φεύγει και από το 
“Τέταρτο». Και σπεύδει να παραπονεθει: «θα 
χαρούν πολύ ο Σχολιαστής, το Αντί και η Αυ
ριανή. τρία έντυπα περιθωρίου που συνέπεσαν 
στην αντιπάθεια τους προς το Τέταρτο». Αυτό 
που δεν καταλαβαίνω είναι γιατί όσοι αντιπα
θούν το Τέταρτο πρέπει να χαρούν που φεύγει 
ο Μ. Χατζιδάκης. ·0 ι  αναρχικοί αντιεξουσια-

στές Αμαλιάδας-Πάτρας-Πύργου πήραν την 
πρωτοβουλία για μια συνδιάσκεψη ομάδων και 
ατόμων γύρω από τον αναρχικό-αντιεξουσια- 
στικό χώρο. Σαν τόπο και χρόνο της συνδιά
σκεψης προτείνουν την Πάτρα και το τριήμερο 
18.19.20 Απριλίου 1986. Για περισσότερες πλη
ροφορίες αποταθείτε στη διεύθυνση Κανακα- 
ρη 140, Πάτρα, ή Τ.Ο 1289 ·Το ακούσαμε με

αρκετή καθυστέρηση και δεν μπορέσαμε να το 
διασταυρώσουμε πάνω στα γεγονότα. Σημαν
τικό. λέει, ρόλο στο συντονισμό των «αγανα- 
κτισμένων πολιτών» εκ μέρους του ΠΑΣΟΚ, 
κατά την κατάληψη του Πολυτεχνείου τον πε
ρασμένο Νοέμβρη έπαιξε ο Τάκης Κασκαμπάς. 
μέχρι πρότινος γραμματέας του ιδιαίτερου 
γραφείου του Κ Λαλιωτη Γιατί όχι: »Τελικά ο

Π Μακρής μήνυσε για δυσφήμιση το περιο
δικό και το συνεργάτη μας Γ Κοκκινο για την 
κριτική του στην αποστολή του πρώτου στην 
Ταύλανδη. Δυστυχώς nap ο,τι δημοσιογράφος 
που θελει να ασκεί κριτική ο Π. Μακρης δε τη 
δέχεται φαίνεται ο ίδιος θεωρώντας τη 
δυσφήμιση. Τι να κάνουμε: Εχει και τις αδυ
ναμίες του το επάγγελμά Χαλαλι του
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Η αριστερά μετά τη νέα πρόκληση του ΠΑΣΟΚ

Κουβέντα να γίνεται;
I ·  ΑΦΝΙΚΑ ο “διάλογος», μπήκε στην πολιτική μας 
_  ζωή. 0  Α. Παπανδρέου, αφνιδιάζοντας για άλλη 

μια φορά φίλους και αντιπάλους απηύθυνε στην 
■ ■  Αριστερά μέσω της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ μήνυμα 
«διαλόγου και συνεργασίας». Μήνυμα ανοίγματος 
προς την αριστερά τη στιγμή που ολοκληρώνεται η 
εφαρμογή της πιο δεξιάς και συντηρητικής οικονο
μικής πολιτικής. Με την κίνησή του αυτή δεν πρόλαβε 
απλά τις όποιες κριτικές και οξύνσεις μέσα στην ίδια 
τη σύνοδο της ΚΕ στη Χαλκίδα. Κυρίως αιφνιδίασε την 
κομμουνιστική αριστερά και της αφαίρεσε την πρωτο
βουλία των όποιων εξελίξεων. Τη στιγμή ακριβώς που η 
ίδια αισθανόταν ότι η λαϊκή δυσαρέσκεια και αγανά
κτηση για τις τελευταίες πολιτικές επιλογές της 
κυβέρνησης την ευνοεί αντικειμενικά και την επα
ναφέρει στο πολιτικό προσκήνιο. Τη στιγμή που οι 
λαϊκές κινητοποιήσεις, οι απεργίες και οι συγκρούσεις 
με τις δυνάμεις καταστολής είχαν και έχουν σε μεγάλο 
βαθμό απομονώσει τον ίδιο τον Πρωθυπουργό και το 
κόμμα του από τα δικά του λαϊκά στηρίγματα.

Η κίνηση για διάλογο του Α. Παπανδρέου έδειξε την 
άνεση με την οποία μπορεί να κινείται πάνω στην πολι
τική σκακιέρα χωρίς να του το αμφισβητεί κανείς. Η 
ενδεχόμενη θετική εξέλιξη της κίνησης αυτής απο
μονώνει και περιθωριοποιεί τις ίδιες τις δικές του «αρι
στερές» δυνάμεις, διαγραμμένες και μη που προσπα
θούν να συγκροτηθούν στ' όνομα των γνήσιων εκφρα
στών της διακήρυξης της 3ης Σεπτέμβρη. Παράλληλα 
βάζει στην Αριστερά ένα δίλημμα που η όποια της 
απάντηση ή στάση, τη φέρνει σε δύσκολη θέση.

Αυτή πραγματικά ήταν η πρώτη αίσθηση μετά την 
πρόταση για διάλογο. «Ελιγμός παραπλόνησης». 
«προσπάθεια αποπροσανατολισμού του λαού από τα 
πραγματικά του προβλήματα», «κίνηση για το στρί
μωγμα της Αριστερός», «προσπάθεια να διασωθεί στις 
δημοτικές εκλογές», «ομολογία αποτυχίας της οικονο
μικής πολιτικής», «μεταμφίεση και κάλυψη της συντη
ρητικής πολιτικής», «δημιουργία εντυπώσεων», ήταν 
μερικές από τις πρώτες απόπειρες ερμηνείας των 
διαθέσεων και των προθέσεων του Α. Παπανδρέου από 
τα δύο ΚΚ και από άλλους. Απόπειρες ερμηνείας που 
εκφράζουν περισσότερο τους πόθους των ερμηνευτών 
παρά ίσως την ίδια την πραγματικότητα.

Στην Αριστερά από το ΚΚΕ, το ΚΚΕ εσ. ως τους

ανένταχτους έχει αναπτυχθεί τελευταία μία έντονη 
και πολλές φορές με συγκρούσεις συζήτηση για το 
μέλλον και τις προοπτικές της. Έχει αντικειμενικά μπει 
επί τάπητος το ζήτημα «Αριστερά στην Ελλάδα» μετά 
τις συνεχείς ήττες που έχει αυτή δεχθεί. Το ζήτημα 
της προοπτικής και του φορέα μιας αριστερής πολι
τικής βρίσκονται στο επίκεντρο των συζητήσεων. Είναι 
σ' όλους γνωστές οι δημόσιες συγκρούσεις στις 
γραμμές του ΚΚΕ εσ., οι συσπειρώσεις και ομαδοποιή
σεις κάτω από κείμενα υπογραφών στο χώρο των ανέν- 
ταχτων, η δημιουργία πολιτικοσυνδικαλιστικής κίνησης 
στις αριστερές παρυφές του ΠΑΣΟΚ. Το ίδιο το ΚΚΕ 
και δυνάμεις μέσα απ' αυτό συμμετέχουν με τον ένα ή 
τον άλλο τρόπο στη συζήτηση για την αριστερά, ή 
τουλάχιστον την παρακολουθούν με έντονο ενδιαφέ
ρον και προσβλέπουν στ' αποτελέσματά της. Χαρακτη
ριστική είναι η απάντηση του X. Φλωράκη στη συνέν- 
τεξή του στην Μ. Ρεζάν σχετικά με την κινητικότητα 
στην Αριστερά: «Οι νύχτες είναι γκαστρωμένες και δεν 
ξέρει κανείς τι θα ξημερώσει».

Στο επίκεντρο της προσοχής των διαλεγομένων 
και σε συνδυασμό με την προοπτική της Αριστερός 
βρίσκεται η ερμηνεία του φαινόμενου ΠΑΣΟΚ, η πο
λιτική που υλοποιεί, η στάση που πρέπει η Αριστερά 
να κρατήσει απέναντι του. Και ενώ το ΠΑΣΟΚ βρι
σκόταν στο επίκεντρο των συζητήσεων το ίδιο έδει
χνε ότι αδιαφορούσε για τα τεκταινόμενα στην αρι
στερά του. Και ενώ οι αριστεροί συζητούν τα «του 
οίκου τους» το ΠΑΣΟΚ και ο Α. Παπανδρέου προσω
πικά εισβάλλει δυναμικά στη συζήτηση ως αριστερά 
και της δίνει άλλες διαστάσεις. Προσανατολίζει το 
σύνολο της συζήτησης στην κατεύθυνση που αυτός 
θέλει: ναι ή όχι στο διάλογο και με το ΠΑΣΟΚ, ναι ή 
όχι στη συνεργασία μαζί του. Έτσ ι η «πρόταση Πα
πανδρέου» αναδεικνύεται το κεντρικό πολιτικό 
πρόβλημα για την Αριστερά,

Άσχετα αν αποδειχθεί τακτικός ελιγμός ή όχι η 
κίνηση Παπανδρέου τη στιγμή αυτή, επιχειρεί να 
αναβαπτίσει το ΠΑΣΟΚ στη συνείδηση των λαϊκών 
τάξεων σαν αριστερή δύναμη. Σαν μία δύναμη που 
την ενδιαφέρει ακόμα η Αλλαγή, που προσπαθεί να 
συνεννοηθεί με τις άλλες προοδευτικές αριστερές

δυνάμεις ως ίσοι.
Επιχειρεί να επιβεβαιώσει ότι τα αντιλαϊκά οικονο

μικά μέτρα ήταν αναγκαία για την αλλαγή, ο αυτή τη 
φάση, και όχι μόνιμη πολιτική επιλογή του ΠΑΣΟΚ. 
Αυτή την αναβάτττιση στην Αριστερά το ΠΑΣΟΚ την έ 
χει σήμερα περισσότερο παρά ποτέ ανάγκη μπροστά 
στις δημοτικές εκλογές Ενδεχόμενη ακύρωσή της θα 
αποτελέσει ένα μπούμεραγκ για το ΠΑΣΟΚ και προσω
πική φθορά του Α. Παπανδρέου. Αυτό εξαρτάται και 
από παρά πέρα αντιμετώπιση της κοινωνικής ανατα
ραχής και της Αριστεράς από την κυβέρνηση αλλά και 
από τη δυνατότητα της Αριστερός ν' αντιμετωπίσει πο
λιτικά την πρόταση.

Και η αριστερά; Το δίλημμα που της τέθηκε είναι 
σκληρό και δύσκολο. Η αδυναμία της χρόνια τώρα, 
να διαμορφώσει μια αυτόνομη επαναστατική στρα- 
γητική για το σοσιαλισμό, η υποταγή της στην αντι- 
δεξιά ιδεολογία του εκδημοκρατισμού, του εκσυγ
χρονισμού. της ανάπτυξης των παραγωγικών δυνά
μεων. την έχει οδηγήσει να παραδέρνει μεταξύ της 
κριτικής υποστήριξης του ΠΑΣΟΚ και μιας αντι
φατικής αντιπολίτευσης σ' αυτό. Αποτέλεσμα να 
βρίσκεται στο περιθώριο των πολιτικών εξελίξεων 
και να μην μπορεί να συσπειρώσει και εκφρόσει την 
απ' τ' αριστερά φθορά του ΠΑΣΟΚ. Ποιος πράγματι 
πιστεύει σήμερα ότι κάποιο από τα Κομμουνιστικά 
κόμματα αποτελεί μια φερέγγυα εναλλακτική λύση 
στη δεξιά πολιτική του ΠΑΣΟΚ: Ούτε ο Χαρ. 
Φλωράκης που όταν προκλήθηκε στη βουλή από 
τον Α. Παπανδρέου στη συζήτηση για την οικονο
μική πολιτική έδωσε με μεγάλη σαφήνεια και χωρίς 
κανένα συνδικαλιστικό τερτίπι το πραγματικό 
στίγμα της πολιτικής του ΚΚΕ. «Δεν Θέτουμε εμείς 
ζήτημα ανατροπής του ΠΑΣΟΚ. γιατί π θα ρθει 
μετά: Η δεξιά που εμείς οι Κομμουνιστές χρόνια 
τώρα τη δοκιμάσαμε στην πλάτη μας:» είπε τη 
στιγμή που σ' όλη την Ελλάδα μαίνονταν οι απερ- 
γιακές κινητοποιήσεις ενάντια στην οικονομική πο
λιτική. κινητοποιήσεις μάλιστα όπου πρωτοστα
τούσε το ΚΚΕ.

Το δίλημμα λοιπόν με δεδομένη την πολιτική αδυ
ναμία της Αριστεράς λειτουργεί υπέρ του ΠΑΣΟΚ 
Μία θετική απάντηση στην πρόσκληση θα απο
μονώσει και την Αριστερά από τη δική της κοινω
νική βάση που θα αισθανθεί ένα χοντρό ξεπούλημα 
από την ηγεσία της. Μιά αρνητική απάντηση θα δώ
σει το δικαίωμα στον Α. Παπανδρέου αύριο να την 
κατηγορήσει για νέο ολέθριο ιστορικό λάθος. Εξάλ
λου μία σαφώς αρνητική στάση στην «κίνηση Πα
πανδρέου» θα έρθει, ως προς το ΚΚΕ και όχι μόνο, 
σε σύγκρουση με τη νέα διαφαινόμενη ευρωπαϊκή 
πολιτική της Σοβιετικής Ένωσης, πολιτική υποστή
ριξης των σοσιαλιστικών και σοσιαλδημοκρατικών 
κυβερνήσεων στη Δ. Ευρώπη. Ίσως δεν είναι τυχαίο 
ότι η πρόταση διατυπώθηκε μετά τδ συνέδριο του 
ΚΚΣΕ και εν όψει της επίσκεψης Γκορμπατσώφ στην 
Ελλάδα.

Έτσ ι η απάντηση δεν μπορούσε να 'ταν διαφορε
τική από αυτήν που δόθηκε από το ΚΚΕ και το ΚΚΕ 
εσ. Αποδοχή του διαλόγου με όρους. Ή αντί
στροφα: άρνηση του διαλόγου εκτός εάν... Το 
μπαλάκι για τις παραπέρα πρωτοβουλίες ρίχνεται 
στο ΠΑΣΟΚ. Το προχώρημα ή όχι όμως της πρότα
σης δεν εξαρτάται μόνο από το σύνολο των προϋ
ποθέσεων που θέτουν τα δύο ΚΚΕ. Εξαρτάται και 
από άλλους παράγοντες. Παράγοντες που αφορούν 
την ίδια τη σκοπιμότητα της πρότασης, το χαρα
κτήρα της, τη στράτευση των δυνάμεων του ΠΑΣΟΚ 
σ' αυτή την επιλογή. Και αντίστροφα τη δυνατότητα 
πίεσης και αντοχής της Αριστερός ο αυτό που 
εναγγελίζεται χρόνια τώρα: «τη δημιουργία ενός 
νέου μπλοκ κοινωνικών και πολιτικών δυνάμεων 
εξουσίας»

Γ. Πιτουρόπουλος
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Μια νέα ευκαιρία
για την ανανεωτική Αριστερά;

Ο Λεωνίδας Κύρκος

«Τον Κυρκο τον λατρεύω. Πεθαίνω. Τρέχω να τον 
ακούσω κάθε φορά που μιλάει, διότι είναι ζάχαρη, είναι 
γλυκός και γιατί αυτά που θέλει να πει τα λέει μ ' ένα 
τρόπο που λιώνεις. Κι αναρωτιέσαι: Μα δεν τον ακούνε 
τι λέει; ' Είναι υπέροχος! (...) είχα ψηφίσει Κύρκο τις Ευ
ρωεκλογές (...) Και αν στις εκλογές κατέβηκα με τη ση
μαία της Ν Α  αυτό δεν το έκανα τόσο «υπέρ» της, όσο 
εναντίον του ΠΑ.ΣΟ.Κ.»

(Ζωή Λάσκαρη, Πάνθεον τ. 849. 25/2/1986)
0  θαυμασμός της Ζωής Λάσκαρη προς το Λεωνίδα 

Κύρκο δεν αποτελεί μια μεμονωμένη περίπτωση δεξιού 
ψηφοφόρου που θέλγεται από τα επιχειρήματα και το 
λόγο του Προέδρου της Ανανεωτικής Αριστερός. Αντί
θετα, σηματοδοτεί το γεγονός ότι ο Λεωνίδας Κύρκος 
φαίνεται ότι έχει καταφέρει να κάνει πραγματικότητα 
ένα ρηξικέλευθο στόχο του, για τον οποίο μάχεται 
τουλάχιστον δώδεκα ολόκληρα χρόνια: να σπάσει τα 
ιστορικά διαμορφωμένα στεγανά της Αριστερός 
διευρύνοντας πρώτα απ' όλα το ακροατήριο του αρι
στερού πολιτικού λόγου, να δημιουργήσει τους όρους, 
το κλίμα, την ατμόσφαιρα που θα επιτρέψει ακόμα και 
και στους δεξιούς να κοινωνήσουν στα οράματα της δη
μοκρατίας, της αλλαγής, του σοσιαλισμού με ανθρώπι
νο πρόσωπο.

Οπως ο ίδιος ο Λεωνίδας Κύρκος εξομολογείτο τέσ
σερα χρόνια πριν στη Μαρία Ρεζάν (Το Βήμα 13-6-82): 
«Το ότι εγώ έχω ένα διάλογο με τους δεξιούς εργαζό
μενους αυτό είναι αλήθεια. Κι αυτό δεν κατανοήθηκε, 
πάντα, μέσα στο κόμμα. Αλλά εγώ σας ρωτώ. Πόση είναι 
η ολιγαρχία, σ' αυτό τον τόπο; Κι αυτό το 35% που κέρ
δισε ο Ράλλης και που θα πρέπει να απελευθερωθεί από 
άγχη (για τα οποία εμείς ευθυνόμαστε) αυτούς τους αν
θρώπους, αυτό το 35% σε ποιον το χαρίζεις;«

Βέβαια, μέχρι τώρα, η ιδεολογική εμβέλεια της φωνής 
του Λεωνίδα Κύρκου δεν έγινε δυνατό να εισπραχθεί 
πολιτικά για την υπόθεση της δημοκρατίας, της αλ
λαγής, της Αριστερός και του σοσιαλισμού με ανθρώπι
νο πρόσωπο. Οι ιδέες του πλουραλισμού, της ανανέω
σης, της στρατηγικής σύγκλισης σοσιαλιστών και κομ
μουνιστών, της δημοκρατικής ανέλιξης και ανανέωσης 
του τόπου συγκίνησαν μετά τη μεταπολίτευση μια 
μεγάλη μερίδα των προοδευτικών και δημοκρατικών 
προσωπικοτήτων της πολιτικής μας ζωής, από την πα
ραδοσιακή Αριστερά (Ηλ. Ηλιού, Μαν. Γλέζος κ.λ.π.), 
τους σοσιαλιστές κεντρώας προέλευσης (Γ.Α. Μαγκά- 
κης), μέχρι και τους «σοσιαλιστές» της Κεντροδεξιάς 
(Πρωτοπαππάς). Ομως η «Συμμαχία των 5» χρεωκόπη- 
σε σε μια εποχή που δεν ετίθετο κανενός είδους ζήτη
μα «πόλωσης», «εκβιαστικών διλημμάτων», «χαμένης 
ψήφου», «δικομματισμού» κ.λ.π. Και το 5% που συγκέν
τρωσε το ΚΚΕ εσ. στις Ευρωεκλογές του 1981 αποδεί
χθηκε προσωρινό και αίολο.

Με την επικείμενη αλλαγή του τίτλου του ΚΚΕ εσ. η 
θέση του Λεωνίδα Κύρκου μέσα στο «νέο φορέα της 
Αριστερός» θα ενισχυθεί εξαιρετικά. Διότι, όχι μόνο η 
ιδέα της «μετεξέλιξης» ταυτίζεται κυρίως με το πρό
σωπό του, αλλά και γιατί το πολιτικό περιεχόμενό της, 
η «νέα ποιότητα» της Ανανεωτικής Αριστερός, θα συγ
κλίνει ακόμη περισσότερο με την πολιτική και ιδεολο
γική αντίληψη που προώθησε ο Λεωνίδας Κύρκος 
περισσότερο από οποιοδήποτε άλλον, ως ηγετική 
φυσιογνωμία της Ανανεωτικής Αριστερός.

Παράλληλα, η πολιτική συγκυρία ϋποκτά σήμερα εν
τελώς νέα χαρακτηριστικά. Η στροφή της κυβέρνησης 
από το σοσιαλδημοκρατικό «συμβόλαιο με το λαό» στο 
μονεταρισμό και την πολιτική που προκρίνουν οι άμεσοι 
εκπρόσωποι της κεφαλαιοκρατίας· η ανοικτή κρίση του 
κυβερνητικού κόμματος και η διαδικασία απεγκλωβι- 
σμού της πιο δυναμικής μερίδας των συνδικαλιστών 
του ΠΑ.ΣΟ.Κ. από τη μεταρρυθμισπκή πολιτική διαχεί
ρισης του καπιταλισμού η διάσπαση της Δεξιάς- η στα
σιμότητα του ΚΚΕ, θα μπορούσαν να θεωρηθούν ως τα 
πρώτα σημάδια ενός ριζικότερου μετασχηματισμού που 
βρίσκεται σε εξέλιξη.

Για την 
ιστορία

0α καταφέρει λοιπόν, για πρώτη φορά σήμερα, το 
«νέο κόμμα» υπό την ηγεσία του Λεωνίδα Κύρκου να 
μετατρέψει σε πολιτική δύναμη την ευρύτατη ιδεολο
γική αναγνώριση και συμπάθεια που χαίρει ο ηγέτης 
του: Θα μπορέσει να εκμεταλλευθεί τη χωρίς προηγού
μενο σημερινή ρευστοποίηση της πολιτικής σκηνής;

Δεν το πιστεύουμε. Η συγκυρία μπορεί ν' αλλάζει, ό
μως η πολιτική που ενσαρκώνει ο Κύρκος εξακολουθεί 
να είναι μια πολιτική περιθωριακή και χρεωκοπημένη: 
Γιατί ενώ επιχειρεί να εκφράσει κατά κύριο λόγο την 
Αριστερά, είναι μια πολιτική εξώφθαλμα δεξιά (δηλαδή 
στα δεξιά του κέντρου), με τον Κύρκο στο ρόλο του μό
νιμου ικέτη της κάθε εξουσίας. Γιατί ακόμα, παρά την 
τρέχουσα αντίληψη, η εμβέλεια του Κύρκου ως πολιτι
κού είναι μηδαμινή: Ο Κύρκος είναι πάνω απ’ όλα ένας 
χωρίς μέτρο ηθικολόγος και σαν τέτοιος μπορεί να 
απευθύνεται «προσωπικά» και να συγκινεί το δεξιό 
ψηφοφόρο. Δεν μπορεί όμως η «ηθικολογία» να αλλάξει 
την πολιτική του συνείδηση. Στις κρίσιμες πολιτικές 
αναμετρήσεις ο συγκινημένος από τον Κύρκο δεξιός 
εξακολουθεί λοιπόν να συντάσσεται με τη σημαία της 
Δεξιάς.

Η προσωπική ευθύνη 
μιας πολιτικής πορείας

Δεν είναι βέβαια δίκαιο να φορτώνει κανείς στις πλά
τες ενός μόνο ανθρώπου το βαρύ φορτίο της μεταπολι
τευτικής αποτυχίας του ΚΚΕ εσ. 0  Λ. Κύρκος όμως σ 
όλη αυτή την πορεία έχει ένα ξεχωριστό ρόλο. Είναι 
αυτός που σ' όλες τις κρίσιμες καμπές που σημάδεψαν 
τη σημερινή εξέλιξη του ΚΚΕ εσ. ήταν «ένα βήμα πιο 
μπροστά».

Στις περιόδους που συμμετείχε στο στενό ηγετικό 
πυρήνα του κόμματός του συνέβαλε όσο κανείς άλλος 
στη διαμόρφωση της πολιτικής γραμμής και της φυσιο
γνωμίας του, προσθέτοντας πάντα τον «προσωπικό» 
τόνο που έγερνε κάθε φορά την πολιτική πλάστιγγα 
προς την κατεύθυνση που ο ίδιος επιθυμούσε. Εκεί που 
οι αποφάσεις της Κεντρικής Επιτροπής ήταν γενικόλο- 
γες για να συμβιβάσουν ή να καλύψουν τις αντιθέσεις 
μέσα στο ίδιο το κόμμα, αρκούσε μια δήλωση, ή μια 
συνέντευξη του Κύρκου για να δοθεί τελεσίδικη «ερμη
νεία» της γραμμής. Όσο μάλιστα κέρδιζε έδαφος στην 
πράξη η λειτουργία του κόμματος σαν απλού κοινοβου
λευτικού μηχανισμού η παρουσία και η προβολή του Λ. 
Κύρκου στα μαζικά μέσα ενημέρωσης έπαψε να είναι το 
απαραίτητο συμπλήρωμα μιας δουλειάς στη βάση, και 
κατέληξε να γίνει το μόνο στήριγμα για τη «διάδοση

των ιδεών της ανανέωσης». Αυτός είναι ένας από τους 
λόγους που η διεκδίκηση χρόνου στην τηλεόραση 
αποτέλεσε για το ΚΚΕ εσ. τα τελευταία χρόνια το αντι
κείμενο της πιο έντονης διεκδίκησης.

Για να επανέλθουμε όμως στην πορεία του Λ. Κύρκου 
θα πρέπει να σημειώσουμε ότι και τις περιόδους που 
βρέθηκε έξω απ' τον ηγετικό πυρήνα του ΚΚΕ εσ. δεν 
έπαψε να επηρεάζει τις τελικές κατευθύνσεις του κόμ
ματος μέσα από μια επίμονη αντιπολίτευση που έλεγε 
τα πράγματα με το όνομά τους. Χαρακτηριστικές είναι 
οι δύο περιπτώσεις που θα αναφέρουμε:

Και πρώτα-πρώτα η περίοδος της δικτατορίας. Ο Λ. 
Κύρκος είναι ο πρώτος που δημόσια θα υποστηρίξει την 
άποψη ότι «ο αγώνας πρέπει να μεταφερθεί μέσα στους 
θεσμούς που δημιούργησε η χούντα για την ανατροπή 
τους» εννοώντας ότι «στον πόλεμο κατά του Συντάγμα
τος της χούντας, δηλαδή κατά των θεσμών της μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί και αυτό το Σύνταγμα« (άρθρο στην 
ΚΟΜΕΠ, No 7-8 1972 με το ψευδώνυμο Κ Λουκίδης). 
Αυτή η άποψη, που τότε εκφραζόταν ως αντιπολιτευ
τική. είναι φυσικά το πρόπλασμα για τις κατοπινές παλι
νωδίες περί συμμετοχής στις εκλογές Μαρκεζίνη. την 
υποτίμηση του Πολυτεχνείου κ.λ.π. Με βάση αυτή την 
άποψη ο Λ. Κύρκος θα επιδιώξει και θα πετύχει με τις 
«διαδικασίες του 73» την επικράτησή του μέσα στον 
κομματικό μηχανισμό.

Η δεύτερη περίπτωση είναι η πρόσφατη «προεδρο
ποίησή» του. Τα επιχειρήματα που στήριξαν την αντικα- 
ταστατική και τουλάχιστον ανορθόδοξη επιβολή προέ
δρου στο ΚΚ εσ. ήταν βέβαια κυρίως τεχνικού και οργα
νωτικού χρακτήρα. Οι ικανότητες του Λ. Κύρκου και η 
ιδιότητά του ως διαμεσολαβητή της γραμμής του κόμ
ματος στις μάζες είχε γίνει όπως είπαμε αναντικατά- 
σταση. Όμως και πάλι υπέβοσκε μια πολιτική κριτική 
στην ηγεσία Μπάνιά για «σεχταρισμό», «στείρο αντιπα- 
σικισμό», «αντισοθιετισμό».

Το στοιχείο της πάση θυσία «ενότητας», η συνδιαλ
λαγή με κάθε εξουσία για να απομονωθούν τα πιο 
επικίνδυνα στοιχεία της, η ανάγκη του συμβιβασμού με 
τους όρους του πολιτικού παιχνιδιού όπως τους θέτει 
ο αντίπαλος, η προσδοκία της αλλαγής μέσα από τρο
ποποιήσεις συσχετισμών στην κορυφή είναι τα μόνιμα 
συστατικά της πολιτικής σκέψης του Λ. Κύρκου. Αν επι
χειρεί αυτοκριτική για την προδικτατορική περίοδο το 
κάνει γιατί τότε πίστευε ότι «μια προσέγγιση κέντρου 
και δεξιάς θα αποτελούσε μια εξέλιξη αρνητική (...) ενώ 
μια τέτοια προσέγγιση θα μπορούσε να δώσει διέξοδο... 
Ίσως θα δυσκολεύονταν βέβαια οι δημοκρατικές εξελί
ξεις αλλά ίσως θα είχε αποτραπεί η δικτατορία«. (ΚΟ- 
ΘΕΠ 17. Μάρτης-Απρίλης 1977). Αυτή η πολιτική εξη
γείται κατά τη γνώμη του από ένα ιδιαίτερο χαρακτηρι-
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και π ηθικολογία στην πολιτική

σηκό της Ελληνικής μεγαλοαστικής τάξης, την ανελα- 
στικότητά της: «Και τις μικρές ακόμη μεταρρυθμίσεις 
τις βλέπουν με τρόμο. Αυτές όμως εμείς αντίστροφα 
πρέπει να τις φρουρούμε, να τις διευρύνουμε εξ ου και 
είναι υπαρκτός ο κίνδυνος που στρέφεται και ενάντια 
στον Καραμανλή» (στο ίδιο).

Η πολιτική συλλογιστική του απεικονίζεται ανάγλυφα 
στο παρακάτω απόσπασμα: «Αν εμείς, π.χ., παρασυρ
θούμε σε μια ξέφρενη πολεμική ενάντια στη δεξιά με 
σκοπό να την συντρίψουμε και να την τσακίσουμε, ας 
πούμε, φυσικό είναι και εκείνη από τη δική της πλευρά 
να παρασυρθεί σε μια αντίστροφη πολεμική, προσ
παθώντας να μας τσακίσει» (στο ίδιο).

Σ' όλη την περίοδο 74-81 η κριτική που απευθύνει ο 
Λ. Κύρκος προς το ΠΑΣΟΚ είναι ότι *αγωνίστηκε να δη
μιουργήσει συνθήκες πόλωσης, ανάμεσα σε πρόοδο και 
συντήρηση ενώ η κύρια διαχωριστική γραμμή περνούσε 
ανάμεσα σε δημοκρατική ομαλότητα και ανωμαλία». 
(ΚΟΘΕΠ 19, Ιούλιος-Αύγουστος ’77)

Και ξεκαθαρίζει πως «η καλλιέργεια της εχθρότητας 
προς το ΠΑΣΟΚ είναι ξένη στην πολιτική του κόμματός 
μας», σημειώνοντας ότι «ένα απ' τα δυσκολότερα προ
βλήματα στις σχέσεις μας είναι η επίσημη στάση του 
απέναντι στην ΕΟΚ» (ΚΟΘΕΠ 30-31, Γενάρης-Φλεθάρης 
’80). Απ’ τη στιγμή που και αυτό το πρόβλημα ξεπερά- 
στηκε με την άνοδο στην εξουσία του ΠΑΣΟΚ, έμεινε 
ανριχτός ο δρόμος για την εισαγωγή της «πράσινης ΕΑ- 
ΔΕ».

Ένα χρόνο μετά τις εκλογές του '81 ο Λ. Κύρκος όχι 
μόνο δε θα βρει τίποτα να πει για τη διακυβέρνηση της 
χώρας απ' το ΠΑΣΟΚ πέρα από γενικολογίες του τύπου 
«χρειάζεται να βρει η Αλλαγή καινούρια αρχή», αλλά θα 
έρθει και πολύτιμος αρωγός της στις εσωκομματικές 
«διευθετήσεις»: «Ο Στάθης Παναγούλης δεν έπραξε 
σωστά, γιατί ανεξάρτητα από τις θετικές του προθέ
σεις, όλη η υπόθεση άλειψε βούτυρο στο ψωμί της Δε
ξιάς». (Αυγή, 5 Σεπτ. 1982).

Η συνταγή της αποτυχίας

Οπως ήδη τονίσαμε στο πρώτο μέρος αυτού του άρ
θρου, η περιθωριοποίηση του πολιτικού λόγου που εν
σαρκώνει ο Λ. Κύρκος συναρτάται με την κυριαρχία 
μιας ιδιότυπης ηθικολογίας στο εσωτερικό αυτού του 
λόγου, που του προσδίδει μια «εξατομικευμένη χροιά» 
και τον καθιστά εντελώς ανίκανο να λειτουργήσει σε 
μαζικό επίπεδο. Στο σημείο αυτό χρειάζεται να επιμεί- 
νουμε.

Πραγματικά, επειδή ακριβώς η πολιτική αντιπαράθε

ση και πιο ειδικά ο προεκλογικός αγώνας, ως ένα 
βαθμό, αντανακλά και συνδέεται με τις υπαρκτές κοι
νωνικές και ταξικές συγκρούσεις στο εσωτερικό της 
κοινωνίας, ο αποτελεσματικός πολιτικός λόγος και η 
αποτελεσματική πολιτική παρέμβαση έχουν εξ ορισμού 
ένα χαρακτήρα «ομαδοποιητικό». Αναπλάθουν στρε
βλά, ή και εκπροσωπούν, στο πολιτικό επίπεδο, την 
ενότητα των κοινωνικών τάξεων και ομάδων των οποίων 
τα συμφέροντα (υποτίθεται ότι) εκφράζουν.

Ένας αποτελεσματικός πολιτικός λόγος στα πλαίσια 
του αστικού κοινοβουλευτισμού τείνει έτσι να προσλά- 
βει ένα διττό χαρακτήρα: Από τη μια διατείνεται ότι εν
σαρκώνει μια εθνική στρατηγική, ότι εκφράζει δηλαδή 
τα συμφέροντα του κοινωνικού συνόλου, του έθνους, 
και από την άλλη διατείνεται ότι εκφράζει μια κοινωνική 
στρατηγική διότι (υποτίθεται ότι) προάγει την πολιτική 
σύγκρουση προς το συμφέρον συγκεκριμένων κοινω
νικών δυνάμεων. Ο λόγος των δεξιών πολιτικών δυνά
μεων χαρακτηρίζεται από την ασφυκτική υπεροχή μιας 
εθνικής στρατηγικής ενός συγκεκριμένου τύπου, εφό
σον ακριβώς υποθέτει ότι η ταξική πάλη και οι ταξικές 
συγκρούσεις δεν είναι παρά μια αυθαίρετη γενίκευση 
κάποιων δευτερευουσών (οικονομικών) διαφοροποιή
σεων μέσα στον ενιαίο εθνικό κορμό. Ο πολιτικός λόγος 
της Αριστερός διακρίνεται αντίθετα από την πρωτοκα
θεδρία της κοινωνικής στρατηγικής και τη σύνδεση- 
ταύτισή της με την εθνική στρατηγική. Διότι ακριβώς η 
Αριστερά διατείνεται ότι προωθεί τήν κατάκτηση της 
εξουσίας από το λαό, τον κοινωνικό μετασχηματισμό 
και τη μετάβαση από τον καπιταλισμό στο σοσιαλισμό.

Η κοινωνική-εθνική στρατηγική της ελληνικής Α ρ \ 
στεράς συμπυκνώνεται ως γνωστόν στο όραμα της «Αλ
λαγής», που συστατικά του στοιχεία είναι η διαρκής 
διεύρυνση της δημοκρατίας με την προώθηση του λαούΙ 
στα κέντρα λήψης αποφάσεων, η κατοχύρωση της! 
εθνικής ανεξαρτησίας, η «αυτοδύναμη ανάπτυξη» και α 
σταδιακός μετασχηματισμός των κοινωνικών σχέσεω\| 
προς τον σοσιαλισμό. Οι πολιτικές δυνάμεις της «Αλ
λαγής» απευθύνονται έτσι και εγκαλούν το «λαό» (ή 
τους «εργαζόμενους» ή τους «μη προνομιούχους») ως 
κοινωνικό σύνολο ή κοινωνικό συνασπισμό αντίπαλο 
στην καπιταλιστική εξουσία ή την «ολιγαρχία».

Η διαφοροποίηση της πολιτικής στρατηγικής που 
προνομιακά εκφράζει ο Λ. Κύρκος δεν εντοπίζεται στο 
περιεχόμενο των στόχων της «Αλλαγής». Ούτε ακόμα 
στην κριτική ότι οι στόχοι της «Αλλαγής» εγκαταλείπον- 
ται από την κυβέρνηση. (Κριτική που ασκεί τόσο το ΚΚΕ 
όσο και ομάδες και στελέχη μέσα στο ΠΑΣΟΚ). Η δια
φορά έγκειται απ’τη μια, όπως ήδη είπαμε, στη δεξιά 
«χρήση» των αιτημάτων της «Αλλαγής» στις συγκε
κριμένες συγκυρίες (Συμμετοχή στη νομιμότητα και τις

εκλογές της χούντας. Ε.Α .Δ.Ε.. προσπάθεια άμβλυνσης 
των πολιτικών και κοινωνικών συγκρούσεων στο όνομα 
της «ομαλότητας», της «μη-πόλωσης», των «θεσμών» 
κ.λ.π.). Παράλληλα όμως, από την άλλη μεριά, η δια
φορά έγκειται εξίσου και σε μια ιδιότυπη ηθικολογική 
«εξατομίκευση» των μηνυμάτων της «Αλλαγής»,που έ 
χει σαν συνέπεια να υποτάσσεται η αριστερή κοινωνική 
στρατηγική σε μια εθνική στρατηγική πανομοιότυπη με 
αυτήν της «φωτισμένης Δεξιάς».

Ο πολιτικός λόγος του Λ. Κύρκου δεν είναι «ομαδο- 
ποιητικός». Ξεκινάει από ένα ηθικολογικό «δέον», δη
λαδή από μια ηθικολογική εκδοχή της αστικής πολι
τικής ιδεολογίας: «Ποιοι θα φορτωθούν το κόστος της 
ανάκαμψης; Η απάντηση είναι εκείνοι που μπορούν, 
γιατί εκείνοι που δεν μπορούν να συνεισφέρουν οικο
νομικά θα συνεισφέρουν με τη δουλειά τους, το μυαλό, 
την αύξηση της παραγωγικότητας και της κοινωνικής 
συμβολής τους. Τι θυσίες μπορεί να δώσει ο χαμηλόμι
σθος;» (Αυγή, 6-12-85).

Η ηθικολογία οδηγεί στην εξατομίκευση» του πολιτι
κού μηνύματος, στην έγκλιση όχι κοινωνικών ομάδων, 
αλλά ατόμων-ψηφοφόρων: « Υπάρχει διέξοδος λέει το 
πρόγραμμά μας κι αυτή είναι μαζί σου εργαζόμενε άν- 
δρα ή γυναίκα, νέε, σε μια πολιτική που βλέπει στο 
2.000 και όχι στο 1917 ή το 1930. Σε μια πολιτική που 
κλείνεται στο τρίπτυχο Ειρήνη-Δουλειά-Εξουσία ΑΠΟ 
τους εργαζόμενους ΓΙΑ τους εργαζόμενους ΜΕ τους 
εργαζόμενους (...) θα κάνουμε το βίο αβίωτο σε κάθε 
ένα που θα θελήσει να περιφρονήσει το λαό μας, εσένα 
εργάτη, αγρότη, μικρομεσαίε, διανοούμενε, γυναίκα, 
νέε και νέα αφού σου στέρησαν την κοινωνική προο
πτική, σου ψαλιδίζουν τώρα και την ελπίδα» (θούριος 
198, 23/5/85).

Το εξατομικευμένο ηθικολογικό μήνυμα «κοινωνικο
ποιείται» εκ νέου, στο έδαφος όμως τώρα μιας εθνικής 
στρατηγικής δεξιού τύπου (εδώ εμπεριέχεται και ο υπο
τιθέμενος «διάλογος» με το δεξιό ψηφοφόρο): *Απευ
θυνόμαστε στους απλούς ανθρώπους, ό,τι κι αν πι
στεύουν: Αν μας είχαν ακούσει, πόσο διαφορετική θα 
ήταν η Ελλάδα!» (Αυγή 6/12/85). «Δεν έχουμε λοιπόν 
καιρό ούτε να παίζουμε την επανάσταση ούτε να ανα
καλύπτουμε την Αμερική (...) Τώρα που γνωρίσατε με 
την πείρα σας όλες τις πολιτικές σημαίες, ελάτε να προ
χωρήσουμε στο μεγάλο δρόμο της ανανέωσης της ζωής 
του τόπου στην κατεύθυνση της προόδου και του σο
σιαλισμού» (Ελευθεροτυπία 5/3/86).

«Πρόοδος» και «σοσιαλισμός» είναι και πάλι έννοιες 
ηθικές, αναφέρονται στον «τόπο» ως όλον, έχουν επι- 
μελώς διαχωριστεί από οποιαδήποτε υποψία κοινω- 
νικής-ταξικής σύγκρουσης. «7ο ΚΚΕ Εσωτερικού χαι
ρετίζει τους αγώνες του λαού και της νεολαίας ενάντια 
σπς δυσκολίες που μας κυκλώνουν» (6/12/85. Αυγή, οι 
υπογραμμίσεις δικές μας, Γ.Μ., Δ.Ψ.) «Από πολιτική 
σκοπιά με φοβίζει το αύριο αυτού του τόπου (χρειάζε
ται) κάτι σαν έφοδο, σαν σίφουνα, στην ελληνική κοι
νωνία -  γιατί η ελληνική κοινωνία έχει κουραστεί από 
την αποτελμάτωση» (Ταχυδρόμος. Μάρτιος '86).

Η ηθικολογία λοιπόν στη θέση της πολιτικής, οι «στό
χοι του έθνους» στη θέση της αριστερής-αντικαπιταλι- 
στικής στρατηγικής. Μια «πολιτική» και μια ιδεολογία 
που δεν χρειάζονται αλλαγή τίτλου για να κριθούν. Ε 
χουν ήδη κριθεί.

*

Η ίδρυση του ΚΚΕ εσ. το 1986, έθεσε στο προσκήνιό^ 
| το αίτημα για τον επαναστατικό επαναπροσδιορισμό 

της Αριστερός στη χώρα μας. Η επικείμενη μετονο- 
μασία του ΚΚΕ εσ. υπό την ηγεσία του Λ. Κύρκου επι
κυρώνει απλά μια μετεξέλιξη που στο μεγαλύτερο 
βαθμό έχει ήδη συντελεστεί: το ρεφορμιστικό-αστικό 
εμφυλισμό εκείνου του εγχειρήματος. Τα πραγματικά 
διλήμματα τίθενται πλέον για όλους εκείνους που 
στρατεύονται στις επαναστατικές ιδέες και που για λό
γους ιστορικούς ή άλλους είναι ακόμα ενταγμένοι στο 
κόμμα του Κύρκου.

Γιάννης Μηλιάς 
Δημήτρης Ψαρράς
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Η
 ΔΙΑΓΡΑΦΗ από το ΠΑΣΟΚ του τέως υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας Γεράσιμου Αρσένη, και η 
αφαίρεση με αυτό τον τρόπο από τους δια
γραμμένους συνδικαλιστές, ενός σημαντικού 

στηρίγματος στο εσωτερικό του κυθερνώντος κόμμα
τος, ήταν ένα από τα κορυφαία επεισόδια των πρόσφα
των πολιτικών εξελίξεων που χαρακτηρίζονται από τη 
συνύπαρξη φαινομένων «αυταρχισμού» και ενός κλίμα
τος επιδιωκόμενου και αναμενόμενου διαλόγου στον 
ευρύτερο χώρο της Αριστερός.

Πώς είναι δυνατόν να αξιολογηθεί η σημασία αυτής 
της διαγραφής; 0  κ, Αρσένης που έχασε πλέον τη δυ
νατότητα χρησιμοποίησης (του μεγαλύτερου μέρους) 
των εσωκομματικών και ενδο-κυθερνητικών οδών ροής 
πληροφοριών, έγινε ξαφνικά περισσότερο αναλυτικός, 
αλλά δεν κατόρθωσε να διαφοροποιηθεί στο ελάχιστο 
από το κλίμα πολιτικής και προγραμματικής αδυναμίας 
που χαρακτηρίζει τις προσπάθειες αριστερής κριτικής 
στο ΠΑΣΟΚ. Η σημασία του επεισοδίου αυτού είναι 
διάφανη από τη στιγμή που αναζητούνται οι αιτίες 
αυτής της αδυναμίας, που αναζητείται τι πραγματικά 
συμβαίνει, πέρα από τις αντιφατικές τοποθετήσεις του 
κ. Αρσένη, πέρα από τις πολύ λίγο πειστικές δημοκρα
τικές κορώνες του, και πέρα από την απίστευτη εκδοχή 
του για την πορεία της οικονομίας, την A τετραετία, το 
πενταετές, κ.ο.κ.

Η κριτική της πολιτικής του ΠΑΣΟΚ από τον τέως 
υπουργό του κ. Παπανδρέου κινείται με μία εντυπω
σιακή -και κωμική- ευκολία, ανάμεσα στη ριζοσπαστική 
κριτική της δεξιάς στροφής και στο παράπονο ενός πι
στού αλλά προδομένου οπαδού του πρωθυπουργού. 
Στο κείμενο που μοιράστηκε κατά τη συνέντευξη στην 
Ένωση Ξένων ανταποκριτών, τα πράγματα είναι σαφή: 
«...το καλοκαίρι του 1985, είχαμε φθάοει στην ώρα 
μηδέν: ή να έχουμε την απαραίτητη πολιτική βούληση 
να προχωρήσουμε σε ρήξεις με τους μηχανισμούς του 
χθες, ή να υποχωρήσουμε». Απαντώντας όμως σε ερώ
τηση για τα αίτια της διαγραφής του ο κ. Αρσένης χάνει 
τη διαύγειά του: «Πιστεύω ειλικρινά ότι αν αυτή η 
συνάντηση (με τον Αντρέα Παπανδρέου Σ.Σ.) επραγμα-

Κοινωνικές αναθέσεις
τοποιείτο πολλά πράγματα θα μπορούσαν να είχαν ξε
καθαριστεί και εγώ τουλάχιστον από τη δική μου τη με
ριά -γι ' αυτό άλλωστε ζήτησα και αυτή τη συνάντηση- 
θα μπορούσα να επιτελέσω καλύτερα το έργο μου, σαν 
μέλος της Κεντρικής Επιτροπής και σαν βουλευτής 
αφού θα είχα ένα ξεκαθάρισμα ως προς το πού το πάμε, 
ένα ξεκαθάρισμα που ήταν αναγκαίο και που δεν το 
είχα στο μυαλό μου», (υπογράμμιση δική μου, Π.Γ.).

Σχετικά με την οικονομική πολιτική που εφαρμόστηκε 
από το φθινόπωρο του 1985 ο κ. Αρσένης είναι εξίσου 
ασαφής: από τη μία μεριά χαρακτηρίζει τη νέα πολιτική 
σαν υποχώρηση, και από την άλλη αναφέρει ότι η αλ
λαγή πολιτικής «είναι ένα μυστήριο» το οποίο δεν μπο
ρεί να εξηγήσει και ότι «έγινε κάποιος πανικός», «κακή 
ερμηνεία των στοιχείων εξωτερικών πληρωμών». Η 
αντίδραση της «Αυγής» που έσπευσε να μετατρέψει σε 
τίτλο την «εναλλακτική λύση» του Αρσένη, δείχνει 
πόσο χαρακτηριστική της γενικότερης σύγχυσης είναι 
η επιχειρηματολογία αυτή: οι επιλογές που έγιναν είναι 
πολιτικές επιλογές, ή καλύτερα πολιτικά σφάλματα, και 
δεν υπήρχε καμία οικονομική ανάγκη, υιοθέτησης τέ
τοιων μέτρων.

Αυτό που αξίζει να υπογραμμισθεί σχετικά με την «ε
ναλλακτική λύση» του Αρσένη, είναι ότι στην πραγμα
τικότητα δεν κάνει καν τον κόπο να δώσει απαντήσεις 
για υπαρκτά οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα, 
αλλά φροντίζει απλώς να καλλιεργήσει το μύθο μιας 
επιτυχημένης πρώτης τετραετίας: ο κ. υπουργός υπο
τιμάει σκανδαλωδώς το ακροατήριό του.

Για την υποτίμηση, αναφέρθηκε στη συνέντευξη ότι

συνεργασία
ΠΑΣΟΚ·

-Αριστερός

Η
 ΠΡΟΤΑΣΗ διαλόγου και συνεργασίας προς την 

Αριστερά που έκανε ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ξα- 
ναέθεσε στην επικαιρότητα μια σειρά πολιτικά 
προβλήματα τόσο για τα κόμματα της Αριστερός 

όσο και για το ίδιο το ΠΑΣΟΚ.
Πρόκειται για προβλήματα, που ουσιαστικά, άλλοτε 

στην επιφάνεια και άλλοτε στο παρασκήνιο, διατρέχουν 
όλη την περίοδο από την άνοδο του ΠΑΣΟΚ στην 
κυβέρνηση μέχρι σήμερα. Έχουν δηλαδή ένα μόνιμο 
χαρακτήρα. ΓΓ αυτό κιόλας επανέρχονται με διάφορες 
ευκαιρίες. Μπορούμε να τα συνοψίσουμε σε δυο αλλη-

δεν έπρεπε να γίνει: υπάρχουν αρκετά επιχειρήματα 
που μπορούν να στηριχθούν σε μακροοικονομικά 
μεγέθη ή στο πρόβλημα του πληθωρισμού. Μία υποτί
μηση όμως (πέρα από την τρέχουσα διολίσθηση που 
«παρακολουθεί» τον πληθωρισμό), μπορεί να είναι και 
ήταν αυτή τη φορά, όπως και το 1983, ένα αίτημα των 
εξαγωγέων που δεν βλέπουν άλλο τρόπο (σε συνδυα
σμό με τη μείωση του εργατικού κόστους) για να αυξη
θεί η ανταγωνιστικότητα των προϊόντων που διαθέτουν 
στη διεθνή αγορά. Από καθαρά οικονομική άποψη 
επομένως η υποτίμηση είναι «αναγκαία» ανεξάρτητα 
από τις δυσμενείς επιπτώσεις που μπορεί να έχει για 
άλλα μεγέθη. Αλλά η «ανάγκη» αυτή είναι άμεση συνάρ
τηση της στήριξης όλου του ζητήματος της οικονομικής 
ανάπτυξης στις επιδόσεις του ιδιωτικού εξαγωγικού 
τομέα της οικονομίας. Η υποταγή -όπως είναι φυσικό- 
της κυβερνητικής πολιτικής όχι μόνο στα ανάλογα τα
ξικά συμφέροντα, αλλά και στη σχετική στρατηγική που 
έχει επιλέξει η αστική τάξη στην Ελλάδα, είναι κάτι που 
ο κ. Αρσένης δεν έχει σκοπό να αμφισβητήσει, και που 
δεν αμφισβήτησε κατά την <·Α' τετραετία».

Την ίδια προσπάθεια να συγκαλυφθεί η ταξική φύση 
των μέτρων που έχει στη διάθεσή της η οικονομική πο
λιτική, γίνεται και με αφορμή το ζήτημα του ισοζυγίου 
στο σύνολό του: επιστρατεύεται μάλιστα για το σκοπό 
αυτό και ένα απίστευτο «η οικονομία είναι 90% ψυχο
λογία»! Με το να εξηγεί όμως ο κ. Αρσένης ότι η διεύ
ρυνση του εξωτερικού ελλείμματος ήταν αποτέλεσμα 
κερδοσκοπικής διαρροής κεφαλαίων και κερδοσκο
πικής αύξησης των εισαγωγών, κάνει πως δεν καταλα-

Για ποιον
λοτροφοδοτούμενους τίτλους.

•  Αδυναμία κατανόησης του χαρακτήρα του ΠΑΣΟΚ.
•  Έλλειψη από την Αριστερά στρατηγικής για την 

Εξουσία.

Για μια ακόμη φορά το ΠΑΣΟΚ

Βρισκόμαστε σε μία πολιτική συγκυρία που η όξυν- 
οη της βασικής αντίφασης του ΠΑΣΟΚ σαν κόμμα- 
τος-διαχειριστή της αστικής εξουσίας και σαν μαζι
κού σοσιαλιστικού κόμματος στο οποίο αντιπροσω
πεύονται οι λαϊκές τάξεις, βρίσκεται στην κορύφωσή 
της κύρια με την οικονομική πολιτική της Κυβέρνη

σης, που καθημερινά παράγει και τροφοδοτεί κοινω
νικές αντιστάσεις και εκρήξεις. Η πρόταση διαλόγου 
και συνεργασίας με την Αριστερά ήρθε ακριβώς τη 
στιγμή, που η άποψη «περί οριστικής δεξιάς εν
σωμάτωσης» του ΠΑΣΟΚ άρχιζε να αποκτάει, βιωμέ- 
νη μέσα από τη σύγκρουση της κυβέρνησης με τις 
δυνάμεις της εργασίας, λαϊκό έρεισμα. Επιβεβαιώ
νοντας για μια ακόμη φορά (η άλλη ήταν ο Καρα
μανλής) την ζωτική αντίφαση του ΠΑΣΟΚ που είναι 
ταυτόχρονα και η κινητήρια δύναμή του και που συμ
πυκνώνεται στην ιδιότυπη σχέση εκπροσώπησης 
που υπάρχει ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και τα λαϊκά στρώ
ματα και εκφράζεται πολιτικά με μια διαδικασία ανο
λοκλήρωτης ρήξης με τη Δεξιά.

Οδηγούμενο το ΠΑΣΟΚ, μέσα από τον τρόπο ά
σκησης και διαχείρισης της αστικής εξουσίας σε μία 
οριακή κατάσταση που έθετε σε αμφισβήτηση τον 
χαρακτήρα του σαν μαζικού σοσιαλιστικού κόμμα-
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και κομματικές ισορροπίες
βαίνει τις διαστάσεις των προβλημάτων που αντιμε
τωπίζει η καπιταλιστική οικονομία στην Ελλάδα, και 
αποφεύγει να τοποθετηθεί αυτή τη φορά σε σχέση με 
τον τύπο ένταξής της στη διεθνή αγορά. Γιατί όμως 
αυτός ο εφησυχασμός τη στιγμή η παραγωγική δομή 
στην Ελλάδα υποβαθμίζεται συνεχώς και η αύξηση της 
ανεργίας σε συνδυασμό με τη μείωση των αμοιβών είναι 
μόνη προοπτική που προσφέρουν στους εργαζόμενους 
οι εξαγωγεις, η ΕΟΚ, ο ΟΟΣΑ, και η κυβέρνηση; Δεν 
ζητάει κανείς από τον Αρσένη, και από την αριστερά γε
νικότερα, να διατυπώσουν μία αναλυτική εναλλάκτική 
λύση, ένα πλήρες εναλλακτικό κυβερνητικό πρόγραμ
μα. Αλλά αυτό που συμβαίνει είναι διαμετρικά αντίθετο: 
αποφεύγεται επιμελώς η διατύπωση στόχων και διεκ
δικήσεων που να επιδιώκουν ρεαλιστικά την ενίσχυση 
της θέσης των εργαζομένων. Η ευκολία με την οποία ο 
Αρσένης απαλλάσσει τον εαυτό του και το ΠΑΣΟΚ από 
την ευθύνη για την αύξηση της ανεργίας, που σύμφωνα 
με τους χειρισμούς που είχαν κατά καιρούς ανακοινω
θεί θα έπρεπε να είχε μειωθεί, είναι χαρακτηριστική 
μιας τέτοιας αδιαφορίας: φταίει η αύξηση του εργατι
κού δυναμικού, διότι η απασχόληση δεν μειώθηκε, θα 
έπρεπε να θυμίσουμε ίσως ότι οι κυβερνητικοί στόχοι 
είχαν πάρει υπόψη τους αυτή την αύξηση του εργατι
κού δυναμικού.

Πώς τοποθετείται όμως η υπόθεση Αρσένη στην τρέ
χουσα συγκυρία; Η έλλειψη μιας ελάχιστης συνοχής 
στην «εναλλακτική» του λύση, είναι άμεση συνάρτηση 
της απουσίας μιας ρήξης με τις καθοριστικές επιλογές 
της πασοκικής διαχείρισης, και της προσπάθειας να

επηρεαστούν οι συσχετισμοί δυνάμεων στο εσωτερικό 
του κομματικού και κρατικού μηχανισμού.

Στην πραγματικότητα η διαφοροποίηση τύπου 
Αρσένη δεν είναι αποτέλεσμα των συνολικών κοινω
νικών προβλημάτων που επιδεινώνει η οικονομική πολι
τική, αλλά των επιμέρους διαταραχών και συγκρούσεων 
που προκαλεί αυτή η πολιτική στο εσωτερικό του συ
στήματος διαχείρισης της κρατικής εξουσίας, στο οποίο 
έχει πλήρως ενταχθεί ο κομματικός αλλά και ο συνδικα
λιστικός γραφειοκρατικός μηχανισμός.

Αυτό που χαρακτηρίζει τη λειτουργία της πασοκικής 
εξουσίας είναι η διαχείριση μέσα από έναν ενιαίο μηχα
νισμό των κοινωνικών αντιθέσεων και συγκρούσεων, με 
στόχο την αναπαραγωγή της ατομικοποίησης των πλα
τειών εργατικών στρωμάτων, της διάσπασης των κινη
τοποιημένων δυνάμεων, και της επιλεκτικής κατα
στολής ή εξαγοράς, και με μέσο μία ενιαία γραφειοκρα
τική δομή ιεραρχημένη από την άποψη των κοινωνικών 
προνομίων και των εξουσιών. Η αυστηρότητα με την 
οποία οικοδομήθηκε αυτό το σύστημα κρατικής 
εξουσίας είναι συνάρτηση της κρισιμότητας των κα
θηκόντων που ανέλαβε το ΠΑΣΟΚ: την εξισορρόπηση 
των κοινωνικών αντιθέσεων, με την ταυτόχρονη αδρα- 
νοποίηση του μαζικού κινήματος που θα μπορούσε να- 
μεταβάλει τους βασικούς συσχετισμούς των δυνάμεων. 
Χαρακτηριστικό είναι ότι κανείς δεν διανοείται (μέσα ή 
έξω από το ΠΑΣΟΚ) να βάλει το ζήτημα του βιοτικού 
επιπέδου της μεγάλης μάζας των μισθωτών παρά με ό
ρους ολόκληρης ή κουτσουρεμένης ΑΤΑ -προς θεού 
να μη διαταραχθεί η ισορροπία- και για το ζήτημα του

είναι η πανίδα:
τος, αισθανόμενο τον πολιτικό κίνδυνο, χρειαζότανε 
μία άμεση κίνηση που θα επιβεβαίωνε την διακη
ρυγμένη αριστερή φυσιογνωμία του και θα άνοιγε 
μια διαδικασία αριστερού επαναπροσδιορισμού. 
Αυτή την ανάγκη ήρθε να εξυπηρετήσει η ιδιοφυής 
πρόταση του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ για διάλογο και 
συνεργασία με την Αριστερά.

Με άλλα λόγια η «κίνηση Παπανδρέου» δεν είναι 
κάτι νέο σε σχέση με τα μονιμότερα χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα του ΠΑΣΟΚ.

Το καινούριο που δίνει άλλη διάσταση στην πρότα
ση είναι η πολιτική συγκυρία μέσα στην οποία γίνε
ται. Μια συγκυρία που χαρακτηρίζεται από την απο
σταθεροποίηση του ΠΑΣΟΚ από τα λαϊκά κοινωνικά 
του ερείσματα, που έφερε το αδιέξοδο της οικονο
μικής και κοινωνικής πολιτικής του. Σ' αυτό το πλαί
σιο μια επιβεβαίωση της αριστερής του φυσιο
γνωμίας μέσα από μια κίνηση που θα περιοριζόταν 
στο επίπεδο ενός τακτικού ελιγμού θα σήμαινε 
ταυτόχρονα ακύρωση του ιδιότυπου πολιτικού χαρα
κτήρα του ΠΑΣΟΚ με σοβαρές συνέπειες για το ίδιο 
και δεξιόστροφου χαρακτήρα ανακατατάξεις στην 
πολιτική σκηνή.

Ανάγκη για μία νέα στρατηγική;

Μέσα σ’ αυτό το κλίμα, φαίνεται ότι σε ορισμένα 
κλιμάκια της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ, ωριμάζει όλο και 
περισσότερο, η ανάγκη επαναπροσδιορισμού της 
στρατηγικής του και αναδιάταξης της πολιτικής

σκηνής άμεσα. Τώρα που δεν αμφισβητείται ο ηγε
μονικός τους ρόλος. Προφανώς η παραίτηση του 
Κώστα Λαλιώτη δεν ήταν άσχετη με τους προβλημα
τισμούς αυτούς, όπως προκύπτει και από το κείμενο- 
δήλωση που τη συνόδευε. Οι σκέψεις λοιπόν μιας 
μερίδας της ηγεσίας του ΠΑΣΟΚ έχουν σάν βάση 
ορισμένες εκτιμήσεις.

1. Με την απομάκρυνση του Καραμανλή από την 
Προεδρία, την δεύτερη εκλογική νίκη και την Αναθεώ
ρηση του Συντάγματος κλείνει μια πρώτη πολιτική 
περίοδος, που σαν κύριο χαρακτηριστικό είχε ότι τους 
«όρους του παιχνιδιού» έβαζε ουσιαστικά η δεξιά. Η αυ
τοδυναμία του ΠΑΣΟΚ ήταν η μόνη δυνατότητα για να 
αντιμετωπισθούν αποτελεσματικά οι προεδρικές 
εξουσίες. Σήμερα που τους «όρους του παιχνιδιού» 
βάζει το ΠΑΣΟΚ πρέπει να πορθούν άμεσα πρωτο
βουλίες που θα «βλέπουν μακριά», θα κατατείνουν να 
θέσουν από τώρα τις προϋποθέσεις για τη συγκρότηση 
ενός πολιτικού και κοινωνικού συνασπισμού δυνάμεων 
που θα διαδεχθεί το αναγκαίο τέλος της περιόδου της 
αυτοδυναμίας και θα διασφαλίζει και θα κατοχυρώνει 
μια αριστερή κοινωνική πορεία. Αυτό προϋποθέτει μια 
πολιτική που θα συγκροτεί κοινωνικές και πολιτικές 
συμμαχίες, θα επανασυμφιλιώνει το ΠΑΣΟΚ με τα λαϊκά 
του ερείσματα και την Αριστερά, θα δημιουργεί ταξικά 
και κοινωνικά μέτωπα. Σημαίνει αναίρεση της χωρίς κοι
νωνικό βάθος «αντιδεξιάς ρητορικής» που οδηγεί το 
ΠΑΣΟΚ σε απομόνωση από την Αριστερά και ανοίγει τε
λικά το δρόμο μέσα από την απώλεια της αυτοδυναμίας 
του σε συνεργασία αναγκαστικά πια με τη Δεξιά.

2. Η «νέα στρατηγική» συνοδευόμενη από το κατάλ
ληλο σύστημα απλής αναλογικής θα έθετε πλέον ορι

ΙΚΑ, όπου προφανώς παίζεται το πρόβλημα της κατα
νομής της κοινωνικής υπεραξίας, οι συνδικαλιστικές 
οργανώσεις κάνουν φιλότιμες προσπάθειες να μην 
υπάρξει ένας ενιαίος και ενοποιητικός στόχος για τους 
εργαζόμενους.

Έτσι και οι διαφωνίες που εκδηλώνονται μέσα στο 
ΠΑΣΟΚ από στελέχη με θητεία στο συνδικαλιστικό ή 
κρατικό μηχανισμό, έχουν μία ειδική προέλευση και ει
δική εμβέλεια, και απευθύνονται στον κόσμο της κρα
τικής γραφειοκρατίας. Οι κριτικές για τα οικονομικά 
ζητήματα, αλλά κυρίως για ζητήματα δημοκρατικών δια
δικασιών στο κόμμα και στα σωματεία, είναι πλήρως 
αναξιόπιστες για όποιον βρίσκεται έξω από τη λογική 
της κρατικής διαχείρισης. Ο Αρσένης λέει κυριολεκτικά 
ό.τι του κατέβει σχετικά με την οικονομική πολιτική και 
τη «δημοκρατία στη βάση», με μόνο γνώμονα έναν εσω
κομματικό συσχετισμό. Οι διαγραφέντες συνδικαλιστές 
βιάζονται να χρησιμοποιήσουν το ιδεολογικό τροπάρι 
της «κοινωνικοποίησης», και δεν μπορούν να αρθρώ
σουν ένα λόγο που να παίρνει σοβαρά υπόψη του τις 
τραγικές συνθήκες στις οποίες βρίσκεται η μεγάλη 
μάζα των μισθωτών.

Αλλά τα περιθώρια που αφήνει η πασοκική διαχείριση 
είναι περιορισμένα και γι' αυτούς που βρίσκονται έξω 
από την κρατική γραφειοκρατία.

Το θέαμα μιας αριστερός που σέρνεται στο «διάλογο» 
με φόντο την ανοιχτή και θεαματική καταστολή των μα
χητικών απεργιών και τα κηρύγματα υπέρ του «δικαιώ
ματος στην εργασία», εντάσσεται σε μία διαδικασία 
υποταγής των Κ.Κ. που μόνοι όσοι παίζουν το κομματικό 
τους τομάρι μπορούν να εμφανίσουν σαν «πρόοδο».

Και σ' αυτό το πεδίο η πασοκική εξουσία παίζει ένα 
παιχνίδι με τους δικούς της όρους και ένας ολόκληρος 
κόσμος απασχολείται με το πώς θα παίξει, αλλά κυρίως 
με το πώς οι κοινωνικές αντιθέσεις δεν θα διαταράξουν 
τις υπάρχουσες ισορροπίες. Και όχι δευτερευόντως με 
το πώς θα συγκαλυφθεί μία βαθύτατη περιφρόνηση για 
τα πραγματικά προβλήματα των εργαζομένων, και των 
πληβείων αυτού του κόσμου.

Πόνος Γεωργίου

στικά στο περιθώριο τη δεξιά παράταξη, που δεν θα 
απέφευγε τον κατακερματισμό της.

3. Η πρωτοβουλία αυτή θα επιβεβαίωνε τον ηγεμο
νικό ρόλο του ΠΑΣΟΚ στο πλαίσιο της Αριστερός, μια 
και σ' αυτή την περίπτωση οποιαδήποτε πολιτική 
εξουσίας για τα αριστερά κόμματα θα πέρναγε αναγκα
στικά μέσα από το ΠΑΣΟΚ.

Και η Αριστερά;

Η υιοθέτηση όμως μιας τέτοιας στρατηγικής, 
προϋποθέτει μια νέα κοινωνική και οικονομική πολι
τική που δεν μπορεί να γίνει χωρίς ρήξεις μέσα στο 
ΠΑΣΟΚ. Ήδη, πολλές κομματικές και κυβερνητικές 
δυνάμεις προσπαθούν να μετατρέψουν την πρόταση 
σε μικροκομματικό ελιγμό ενόψει των δημοτικών 
εκλογών. Απ’ αυτή την άποψη η πρωτοβουλία Πα
πανδρέου, χωρίς ίσως να το θέλει, πολιτικοποιεί 
αναγκαστικά τις εν πολλοίς φατριαστικές γύρω από 
τα προβλήματα νομής και κατανομής της εξουσίας, 
πολιτικές συγκρούσεις μέσα στο ΠΑΣΟΚ.

Δίνεται έτσι ένα καίριο και προνομιακό πεδίο 
παρέμβασης για την Αριστερά. Με μία όμως (αρκετά 
δύσκολη) προϋπόθεση. Να συγκροτήσει η Αριστερά 
με πειστικό τρόπο τη δική τής αυτόνομη πολιτική και 
κοινωνική πρόταση για μια πορεία προς τον Σοσιαλι
σμό, πέρα από όρους ή προϋποθέσεις για την έναρ
ξη του διαλόγου, επιβεβαιώνοντάς την μάλιστα μέσα 
στους καθημερινούς πολιτικούς και κοινωνικούς 
αγώνες.

Παν. Παναγιώτου
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Ο Ολύμπιος Δαφέρμος παραιτήθηκε τον περασμένο 
Σεπτέμβρη από την 3μελή Γραμματεία και από τη 
Νομαρχιακή Επιτροπή του ΠΑΣΟΚ στο Ρέθυμνο, 
αποχωρώντας ουσιαστικά από το ΠΑΣΟΚ.
Στο κείμενο που ακολουθεί αναλύει πώς έφτασε το 
τέλος του κεφαλαίου που είχε ανοίξει με τη 
«Διακήρυξη της 3ης του Σεπτέμβρη».
Το κείμενο αυτό αποκτά ίσως ένα ευρύτερο 
ενδιαφέρον σε μια περίοδο όπου οι αλλεπάλληλες 
διαγραφές έχουν φέρει το θέμα της «αριστερής 
τόσης» του οργανωμένου ΠΑΣΟΚ στην 
επικαιρότητα.

Τ
Ο ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΠΑΣΟΚ εξαρχής ξάφνιασε την 
κομμουνιστική αριστερά και t o u c  περί αυτήν 
δ ια νοουμένους. Π οτέ δεν καταφεραν να ορ 
γανώσουν μια σ ταθερή συμπεριφορά απέναντι 

του Το δράμα κορυφω θηκε όταν το  ΠΑΣΟΚ σχημάτισε 
κυβέρνηση. Τα δυο Κ.Κ τα λα ντεύ τηκα ν  μ ετα ξύ  του 
α ιτήματος για σ υμμέτοχη στην κυβέρνηση και της εν-
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τάση είναι ο ελεγχος και η διαχείριση της εξουσίας 
κατα τα πρότυπα λίγο-πολυ της Δεξιάς. Οι εκπρόσωποι 
της σε οργάνωση και κυβέρνηση στερούντα ι συγκρο
τημένης πολίτικης αντίληψης, κουλτούρας και π ολίτι
κου παρελθόντος. Είναι εκείνο ι που προκάλεσαν επα
νειλημμένα  το λαϊκό αίσθημα με τις πράξεις τους και 
ξεσήκωσαν θ ύελλες  συζητήσεων για το ήθος και το 
ύφος της εξουσίας, και

8ί η αριστερή αποψη-ταση με επίσης δ ιάφορες απο
χρώσεις που εξέφ ρ α ζε τη λαϊκή διάθεση για αλλαγές 
προς την κατεύθυνση του εκδημοκρατισμού και του 
εκσυγχρονισμού της ελληνικής κοινωνίας Κύριοι 
εκφρασ τές αυτής της τάσης τα ριζοσπαστικά στοιχεία

ÖSV

στάση Με μια Δεξιά  σχεδόν διαλυμένη Με την κομμ 
Αριστερά απομονωμένη και το ΠΑΣΟΚ να κυβερνο ε λ 
λείψ ει άλλου. Παρ ολα αυτά η αριστερή διανόηση 
ανεντα χτη  η οχι. δεν μπορεί να ψελισει εναν κάπως 
σ υγκροτημένο  προβληματισμό. Πολλοί εύχοντα ι τη μα
κροημέρευση του Α. Παπανδρέου στην εξουσία. Οι 
π ροοδευτικοί μας δ ιανοούμενοι αναπαύονται στις δά

τονης ή όχι κριτικής με στόχο την αύξηση των ψήφων 
τους στην επερχάμενη κάθε φορά εκλογική αναμέτρη
ση. Η καχυποψία τους απέναντι στις όποιες δυναμικές 
αναπτύχτηκαν με την πτώση της Δεξιάς, θοηθούντος 
και του κρατισμού που διαπερνά την όλη νοοτροπία 
τους, τους αποστέρησε τη δυνατότητα να επηρεάσουν 
τα τεκταινόμενα. Ενω πλειοδοτούσαν στις απόψεις της 
κυβέρνησης (πραγματική αλλαγή, περισσότερη συμμε
τοχή κ.α.) δεν συμμετείχαν στις κοινωνικές διεργασίες, 
δεν προώθησαν τον εκδημοκρατισμό των θεσμών, δεν 
οργάνωσαν κοινωνικά κινήματα προς την κατεύθυνση 
της ανάπτυξης της κοινωνίας των πολιτών.

Ετσι το ΠΑΣΟΚ, μεταξύ μιας αμήχανης αριστερός 
και μιας Δεξιάς, που εμπαινε, με το που έχασε την 
εξουσία, σε μια παρατεταμένη, βαθιά και πολύπλευρη 
κρίση, βρέθηκε κυρίαρχο χωρίς αντιπολίτευση στο πο
λίτικο επίπεδο

Γρήγορα έλεγξε το μεγαλύτερο μέρος του συνδικα
λιστικού και αγροτικού κινήματος καθώς και την το
πική αντιδιοίκηση Η μόνη υπολογίσιμη αντιπολίτευση 
έμειναν οι επαγγελματικές οργανώσεις των αστών 
(βιομήχανοι, μεσάζοντες κ.τ.λ.) που ελέγχουν στρατη
γικούς τομείς της οικονομίας. Το γεγονός αυτό ίσως 
δεν είναι άσχετο με τη σημερινή συντηρητική πολίτικη 
του ΠΑΣΟΚ

Οι δύο τάσεις
και η ήττα της οργάνωσης

Ο χώρος, που κύρια, τώρα πια, αντανακλούνται οι κοι
νωνικές αντιθέσεις, αφού η Δεξιό και η παραδοσιακή 
Αριστερά αδυνατούν να ανταποκριθούν στους ρόλους 
τους, είναι ο χώρος του ΠΑΣΟΚ. Η οργάνωση του ΠΑ
ΣΟΚ, κι ως ένα βαθμό και η κυβέρνηση, χωρίζονται σε 
απόψεις-τάσεις. Σχηματικό οι δύο κυρίαρχες με διάφο
ρες αποχρώσεις είναι:

α) η διαχειριστική που εκφράζει τα ανερχόμενα μι
κροαστικά στρώματα. Το μόνο που επιζητά αυτή η

και οι διανοούμενοι του ΠΑΣΟΚ. Αν και περισσότερο 
προωθημένη πολίτικα και ιδεολογικά, δεν κατόφερε να 
συγκροτηθεί, να ξεκαθαρίσει τους στόχους της και να 
αποκτήσει ομοιογένεια Δεν τόλμησε και δεν μπόρεσε 
να αναπτύξει κινήματα μαζών. Περισσότερο απέβλεπε 
στο ρόλο του κράτους. Αρκετες φορές δημιούργησε ή 
βοήθησε αποτελεσματικά πρωτοβουλίες που ξεκίνη
σαν από τα κάτω, κυρίως σε νέους θεσμούς

Οι συγκρούσεις μεταξύ αυτών των δύο τάσεων, όπως 
εκφράστηκαν κάθε φορά ανάλογα με τη συγκυρία και 
το χώρο, ήταν βίαιες και τις περισσότερες φορές δίχως 
αρχές Η καθοδήγηση σ αυτές τις συγκρούσεις παίζει 
το ρόλο του πυροσβέστη διατηρώντας προσεκτικά την 
τακτική των ίσων αποστάσεων. Αν αναγκαστεί να πάρει 
θέση, θα ναι εκείνη των μικροαστών. Ο πολυσυλλεκτι- 
σμός και η διατήρηση της εξουσίας το επιβάλλουν.

Οι συγκρούσεις αυτές θα διαπερνούν το ΠΑΣΟΚ ί
σαμε τον παραμερισμό του Κ. Λαλιώτη, γεγονός που 
συμβολίζει και την ολοκληρωτική επικράτηση της δια
χειριστικής άποψης.

Από τον Οκτώβρη του 1981 ο κομματικός μηχανισμός 
του ΠΑΣΟΚ αρχίζει να δέχεται ιδιαίτερα ισχυρές πιέ
σεις. Έχοντας έναν αριστερό προσανατολισμό μπαίνει 
εκ των πραγμάτων εμπόδιο στη διαχειριστική αντίλη
ψη. Η λαϊκή πίεση που εκφράζεται κυρίως μέσα από 
την οργάνωση αναγκάζει ακόμη και τους εκφραστές 
της διαχειριστικής αντίληψης να μην ακολουθούν 
πιστά τις κυβερνητικές πρωτοβουλίες, αλλά να απαι
τούν πληροφόρηση και τη δυνατότητα να εκφράζουν 
άποψη πριν τις τελικές αποφάσεις Το επιχείρημα ό
μως: «Τώρα που έχουμε το κράτος τι την θέλουμε την 
οργάνωση» κερδίζει συνεχώς έδαφος στα ανώτατα κυ
βερνητικά και κομματικά κλιμάκια.

Ετσι η οργάνωση του ΠΑΣΟΚ μένει απληροφόρητη, 
χωρίς ουσιαστικό αντικείμενο δράσης, χωρίς καθοδή
γηση με τελικό στόχο τον ολοκληρωτικό παραμερισμό 
της. Γρήγορα μετατρέπεται σε διεκπεραιωτικό μηχανι
σμό της Κυβέρνησης με φυσικό επακόλουθο να 
στραφεί προς τη δημόσια διοίκηση για να ασκήσει 
εξουσία. Η έλλειψη σοβαρής ιδεολογικοπολιτικής συγ
κρότησης δεν επιτρέπει στην οργάνωση να αντιδράσει 
προς μια αντίθετη κατεύθυνση από εκείνην της Κυβέρ
νησης. Ετσι αδυνατίζει ακόμα παραπάνω και η εξουσία 
όλο και περισσότερο περνά στο περιβάλλον του Α. Πα
πανδρέου.

Η σημερινή κατάσταση

Σήμερα η πολιτική ζωή βρίσκεται σε απελπιστική κατά-

φνες της «προληπτικής κριτικής·· τους χωρίς να ασθά- 
νονται την ανάγκη να παράγουν πολίτικες προτάσεις. 
Συμπ εριφεροντα ι σαν να είναι κυρίαρχο στρώμα. Η 
μήπως είναι, με το δικό του βέβαια τρόπο: Αν κρίνουμε 
από την προνομιακή μεταχείριση που έχουν απο όλα 
σχεδόν τα έντυπα (κι όχι μόνο απ αυτά) κι αν θεωρή
σουμε πως η κατεξοχήν καταπίεση που μπορούν να 
υποστούν είναι η έλλειψη της δυνατότητας έκφρασης, 
τότε σίγουρα οι διανοούμενοί μας σήμερα ίσως και να 
αισθάνονται προνομιούχοι.

Από την υπόλοιπη αριστερά: Το μεν ΚΚΕ διατηρεί 
την παραδοσιακή «σταθερότητά» του Η πραγματικό
τητα αδυνατεί να το επηρεάσει1 Το ΚΚΕ εσωτερικού 
ανέλαβε ένα ρόλο που όλα δείχνουν πως δεν τον 
αντέχει και ήδη άρχισε να γυρίζει προς τα πίσω.

Οι διαγραμμένοι συνδικαλιστές του ΠΑΣΟΚ οργανώ
νονται στη βάση της διακήρυξης της 3ης Σεπτέμβρη 
και μας θυμίζουν μελαγχολικά κάποιες γκρούπες της 
κομμουνιστικής αριστερός που ήθελαν να κρατήσουν 
ψηλά τις παραδόσεις...

Οι αριστεροί του ΠΑΣΟΚ. όσοι δεν πήγαν στα σπίτια 
τους και δεν αδρανοποιήθηκαν. αδυνατούν να επη
ρεάσουν έστω και κατ' ελάχιστο την πορεία των γε
γονότων. Αν κάποιοι απ' αυτούς ανασυρθούν από τη 
«ναφθαλίνη», λόγω των δημοτικών εκλογών, αυτό θα 
είναι καθαρά συγκυριακό φαινόμενο που δεν μπορεί 
να ανατρέψει την υπάρχουσα κατάσταση. Οι αριστεροί 
του ΠΑΣΟΚ κατακερματισμένοι περιθωριοποιημένοι 
και σχεδόν απογοητευμένοι έχουν τα μάτια στραμμένα 
τόσο μέσα στο ΠΑΣΟΚ (όσο κι αν αυτό φαίνεται περί- 
περγο) όσο κι έξω από το ΠΑΣΟΚ.

Ίσαμε σήμερα τίποτα δεν δείχνει πως γρήγορα θα 
ενεργοποιηθούν προς τη μια από τις δύο κατευθύν
σεις. Οι πρωτοβουλίες που παίρνονται. προς το παρόν, 
δεν μπορούν να τους κινητοποιήσουν.

Ολα δείχνουν πως το κεφάλαιο της 3ης Σεπτέμβρη 
κλείνει για το προοδευτικό κίνημα.

Το ζήτημα όμως είναι αν αναγεννάται τίποτα άλλο!
Ολύμπιος Δαφέρμος 

ΡΤ
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τ α  η ρ ο η γ ο ύ
Μ έ ν α  τ ο υ  Κ Κ Ε  μ ε  τ ο  Β ε ν ι ζ έ λ ο

Οι λόγοι που ηροκόλεσαν την Οψιμη ανακάλυψη 
της βενιζελογενούς καταγωγής του ΠΑΣΟΚ είναι 
διάφανοι. Έχει περάσει άλλωστε πολύς καιράς από 
την εποχή της «εγκυκλίου Τζουμάκα». Αεν είναι 
όμως δυνατόν να περάσει ασχολίαστη η ευαισθησία 
του κ. Παπανδρέου στην ομιλία του ΚΚΕ κατά το 
πρόσφατο «πολιτικά μνημόσυνο» του Ελευθερίου 
Βενιζέλου στη βουλή, θίχτηκε ο κ. πρωθυπουργός 
από την «ταξική τοποθέτηση» του κ. Καλούδη και 
θεώρησε άτι υβρίζεται ο τιμώμενος «Εθνάρχης».
Και όμως, ο λόγος του κ. Καλούδη ήταν ιδιαίτερα 
προσεκτικός. Τις θέσεις του τις διατύπωσε με μιο 
σειρά ρητορικές ερωτήσεις που, κατά τη γνώμη 
του, απεικόνιζαν την «αντιφατική προσωπικότητα 
του Βενιζέλου, σαν αντανάκλαση των παλινωδιών 

της αστικής τάξης» .
Όπως βέβαια έσπευσε να ξεκαθαρίσει ο κ. 

Παπανδρέου, πολιτικό μνημόσυνο δε σημαίνει και 
ιστορική τοποθέτηση. Ιτο μνημόσυνο τρώμε 
κόλυθα κοι εξαιρούνε τις αρετές του μακαρίτη.
Ομως το ΚΚΕ έχει μια ιστορία που φτάνει μέχρι 
την εποχή του Βενιζέλου, είναι το μόνο κόμμα nou 
τουλάχιστον με το ίδιο άνομο δοκίμασε την 
πολιτική των φιλελευθέρων την πολέμησε, 

διώχθηκε απ’ αυτήν.
Ναι, σ’ ένα μνημόσυνο δεν κάνουμε ιστορία. Ομως 
δικαίωμα των πολιτικών κομμάτων είναι να 
διεκδικούν την ιστορική τους μνήμη.

Ιαν δική μας συμβολή στις τελετές για τα 
«πενηντάχρονα», δημοσιεύουμε δυο ντοκουμέντα 
Το ένα είναι η ανακοίνωση του Πολίτικου Γραφείου 
του ΚΚΕ για τις δηλώσεις του Βεν^λου "άνω ^  
οχέδιο νόμου για το «ιδιώνυμο» (Μάρτιος 19Μ). 
άλλα, είναι η αποτίμηση των ουτεπειωναυτουτου 
νόμου από τον χουντικό αστυνόμο X. Ιταμό η.

«Εθνοσωτήρας>

οποίον ασφαλίζει τας ελευθερίας των πολιτών··.

Ο κ. πρωθυπουργός και αρχηγός του Κόμματος 
των φιλελευθέρων αγορεύων από το βήμα της 
Βουλής επί του σχεδίου νόμου «περί μέτρων ασφα
λείας του Κοινωνικού καθεστώτος■· προέβη σε 
δηλώσεις σχετικές με το ρόλο του Κομμουνιστικού 
Κόμματος της Ελλάδος και τη δράση του κατά του 
υπό συζήτησιν τσαγκωφικού σχεδίου νόμου.

Ο κ. Πρωθυπουργός δια πρώτην φοράν ωμιληοε 
δια το Κομμουνιστικό κόμμα της Ελλάδος, πράγμα 
το οποίο απέφευγε συστηματικά μέχρι τώρα, σμιλών 
αορίστως περί ανατροπέων, ταραξιών και δακτύλων 
της Μόσχας κλπ.

Ιδού το κυριότερο σημείο των δηλώσεων του 
πρωθυπουργού της «πυγμής··, ο οποίος δέχεται 
ανερυθριάστως τα ραπίσματα του Χάμπρο. της Πά- 
ουερ. του Φόρεϊν Οφφις και του Και ντ' Ορσαί:

«Κύριοι βουλευταί. η κυβέρνησις εκ των υπηρε
σιών της Δημοσίας ασφαλείας έχει την πλη
ροφορίαν ότι το Κομμουνιστικόν Κόμμα διοργανώ- 
νει γενικήν απεργίαν του εργατικού κόσμου δια να 
επιβληθή εις την κυβέρνησιν και εις την εθνικήν αν
τιπροσωπείαν. όπως μη ψηφισθεί το νομοσχέδιον το

Ο αρχιδήμιος των Γυπαρέων έχει στη διάθεση του 
τη Δημόσια ασφάλεια, δηλαδή την Οχράνα της ελ
ληνικής αστικής δημοκρατίας, απ την οποία επλη- 
ροφορήθη. λέγει τις προπαρασκευές του Κομμουνι
στικού κόμματος, τις οποίες και κατήγγειλε στην 
«Εθνική αντιπροσωπεία·> δια να την κάμει ενήμερον 
της νέας «εγκληματικής·· ενέργειας του Κομμουνι
στικού κόμματος

Μένουν τα άλλα σημεία της πρωθυπουργικής 
αγόρευσης. Το Κομμουνιστικόν κόμμα, λέγει ο κ. 
πρωθυπουργός. «δεν είνε αυτοφυές προϊόν του ελ 
ληνικού εδάφους·· Το Κομμουνιστικόν κόμμα της 
Ελλάδος -οφείλει να ξαίρει ο πρωθυπουργός- φύ
τρωσε μέσα στις φάμπρικες του Πειραιά, της Θεσ
σαλονίκης και της Αθήνας, μέσα στις οποίες στενά
ζουν οι μάζες της εργατιάς κάτω απ' την εκμετάλ
λευση του έλληνος κεφαλαιούχου. Φύτρωσε μέσα 
στα βαπόρια, όπου οι ναυτεργάτες σφαδάζουν κάτω 
απ' τη ληστρική εκμετάλλευση του ελληνος'εφοπλι
στή. Φύτρωσε στους κάμπους της Θεσσαλίας και 
της Μακεδονίας.

(■■■■)
Είναι λοιπόν το Κομμουνιστικόν κόμμα. «αυ

τοφυές προϊόν του ελληνικού εδάφους··, οφείλ,ει να 
το γνωρίζει αυτό ο λακές του Σαράιγ και του Φουρ- 
νιέ. του γαλλικού και αγγλικού ιμπεριαλισμού, η μα- 
ριονέττα του σερ Πέρσυ-Αώρενς και του Κλεμάν 
Σιμόν(...)
(Αποσπάσματα, από την ανακοίνωση του Π.Γ. του 
ΚΚΕ, 31 Μαρτίου 1929)

Αι συνέπειαι διά το  Κ Κ  Ε και την  πολιτικήν του. 
εκ  τη ς  εφαρμογής του νόμου τουτου. του και απο- 
κλη θέντο ς  «ιδιώνυμο··, υπήρξαν ολέθριοι Το έ το ς  
1931. δια του νόμου 5174 η ίδια Κυβέρνησις  
επ α νέφ ερε το μ ετρον της Δ ιο ικητικής Εκτοπισεως 
το οποίον είχε καταργηθει διά του νομού 4229 1929 

Ή ρχισεν ούτω  μεθοδικός και λίαν αποτελεσμ α
τικός άγων τής Αστυνομίας Πόλεω ν κατα  του Κ Κ Ε .  
με αποτέλεσμα να επ ιτευχθο ύν  πολλά και το κυ- 
ρ ιω τερον να επ ιτυχή η Αστυνομία Πόλεων διεισδυ- 
σιν εις τα ανώ τατα  κλιμάκιά των οργανωτικών μηχα
νισμών του Κομμουνιστικού Κόμματός και να δη 
μιουργήσει βάσεις εξοντω τικού  αγωνος μ εταξύ των 
ηγετικώ ν στελεχώ ν του Αποτέλεσμ α της α σ τυνο 
μικής ταυ τη ς  ενερ γε ια ς  υπηρξεν π πληρης συγχυ- 
σις ε ις  τα τάξεις  του Κ Κ Ε  μία συνχυοις η οποία 
απεκορυφώ θη ό ταν  η Αστυνομία Αθηνών κα τό ρ 
θωσε να θέση εις εφαρμ ογήν σχεδιον αναληψ εω ς  
υπο ταυτης  και α υ τή ς  της διοικησεω ς του Κομμου
νιστικού Κόμματος1 Πράγματι, επ ετευχθη  η συγ- 
κρότπσις εννεαμ ελους διο ικουσης επιτροπής του  
Κ .Κ .Ε . τα π εντε μέλη τη ς  οποίας ή ταν  πράκτορες  
και όργανα της Αστυνομίας εν  πλήρει αγνοια των 
λοιπών τεσσάρων Κ ατ α υ τό ν  τον  τροπο διοικηθη  
το Κ.Κ.Ε. μέχρι της κατοχής συμφωνως -κ α τά  το 
δ υ ν α τό ν - προς τα συμ φέροντα του Εθνους, εξεδ ι- 
δ ετο  δ ε συνεχώς ο παράνομος «Ριζοσπάστης<·. δια 
του οποίου δ ιω χετευετο  εις  τους κομμουνιοπάς η 
δήθεν  κομματική γραμμή. Παραλληλως δια της 
υπό τον έλεγχ ό ν  της προσωρινής διοικουσης επ ι
τροπής. η Αστυνομία ευρ ίσ κετο  εις τακτικήν  δι αλ
ληλογραφ ίας επικοινωνίαν με την Κομμουνιστικήν 
Διεθνή. Ταυτα απ οτελούν αθλον πρωτοφανην δια 
τας ευρωπαϊκός Αστυνομίας και διά την ιστορίαν  
του Δ ιεθνούς  Κομμουνισμού

(Από την «Ιστορία της Αστυνομίας Πόλεων 1921- 
1971·· του X. Σταμάτη, Αθήναι 1971, σελ. 248-249)



ΣΟΥΗΔΙΑ: I
Ο Μεγάλος 

Αδελφός !
ξανακτυπά

Η τουλάχιστον περίεργη δολοφονία tou 
ειρηνισιη Ούλοφ Πάλμε. την οποία ο 
διεθνής Τύπος έσηευσε αμέσως να j 
φορτώσει σε διαφορές ακροαριστερές j 
ιρομοκραπκές ομάδες, δεν είναι ο μονά- ! 
δικός λόγος που έφερε στην επικαιρότητα j 
τη "Σουηδία, κράτος-πρότυπο των απαντα- ; 
χού σοσιαλδημοκρατών. Μια άλλη είδη
ση. εξίσου ανατριχιασπκή. έχει ανα
στατώσει την παγωμένη Στοκχόλμη, αλλά j 
πέρασε στα μονόστηλα των εσωιερικών j 
σελίδων σης ελληνικές εφημερίδες ί

Ας πάρουμε ία πράγματα από την j 
αρχή. Όπως είναι γνωστό, η σιατισηκή j 
καί η κοινωνιολογία γνωρίζουν πρω
τοφανή ανάπτυξη στη χώρα αυτή. Στα 
μέσα Φεβρουάριου η εφημερίδα Ντάγ- 
κεν-Νύετερ δημοσίευσε πρώτη την είδη
ση όη για τις ανάγκες ενός «προγράμμα
τος στατιστικής» του πανεπιστημίου της 
Στοκχόλμης, ηλεκτρονικοί υπολογιστές 
έχουν καταγράψει εκαντοντάδες στοιχεία 
για την προσωπική καί κοινωνική ζωή 
περίπου 15.000 Σουηδών, οι οποίοι εί
χαν πλήρη άγνοια νια το υπερσύγχρονο 
αυτό φακέλωμα. Όλοι αυτοί οι άνθρωποι 
γεννήθηκαν το 1953. ζουν στη Στοκχόλ
μη. και μεταξύ άλλων η «έρευνα» κατέ
γραφε στοιχεία για τις επιδόσεις τους 
στην εκπαίδευση, για το ποινικό τους μη
τρώο. τη συμπεριφορά τους στο στρατό, 
πς σχέσεις τους με την εφορία, την υγεία 
τους κ,λ.π.

Η είδηση έσκασε σα βόμβα. Και βε
βαίως. δεν ενθουσίασε καθόλου τους 
ατυχείς πολίτες που συνειδητοποίησαν 
ξαφνικά όη τα διάφορα πολύπλοκα ερω
τηματολόγια, τα οποία οι ίδιοι ή οι γονείς 
τους συμπλήρωναν κάθε τόσο από τη 
γέννησή τους, δεν ήταν «υπεράνω πόσης 
υποψίας»...

Εντονότατες κινητοποιήσεις είχαν σαν 
αποτέλεσμα να διακοπεί η προσθήκη 
νέων στοιχείων στους ηλεκτρονικούς 

' υπολογιστές. Όμως αυτό δεν αρκεί, 
j Απαίτηση όλων είναι η άμεση κατα- 
j στροφή των σχετικών αρχείων, κάη που 
I θα αποτελέσει ανηκείμενο συνενόησης 
; μεταξύ των ενδιαφερομένων και της 
: σουηδικής κυβερνήσεως. Με αφορμή τη 
I θύελλα διαμαρτυριών που ξεσήκωσε η 
1 υπόθεση, ο σουηδικός Τύπος έφερε στο 
: φως το περιεχόμενο και άλλων «σταη- 
; σηκών ερευνών» των τελευταίων ετών.
: Για παράδειγμα, μια τέτοια έρευνα αφο
ί ρούσε ης συνθήκες ζωής περίπου 
■ 165.000 γυναικών που πραγματοποίη- 
! σαν έκτρωση στο χρονικό διάστημα 
: 1966-1974. Ενώ μια άλλη, εξέταζε τα πο-

λιηκά ενδιαφέροντα 2.000 δεκαοκιάχρο- 
νων κατοίκων της Στοκχόλμης, φθάνον- 
ιας στο συμπέρασμα όη οι νεαροί κομ
μουνιστές «είναι γενικά ευφυείς», οι νεα
ροί συντηρηπκοι «ασχολούνται περισσό- i 
τερο με τον αθληησμο» και οι νεαροί σο
σιαλδημοκράτες «είναι οι λιγότερο εν- ! 
διαφέρονιες» απ' όλους1 

Συμπέρασμα: Ο Μεγάλος Αδελφός ευ- ! 
δοκιμεί ακόμη και στους «επίγειους ; 
παράδεισους» Μόνο που αυτοί οι τελευ- j 
ταιοι δεν βρίσκονται παρά στη νοσηρή 
φαντασία ορισμένων ανθρώπων...

ΓΑΛΛΙΑ: 
Το ΚΚΓ στο 
περιθώριο

Το γαλλικό «πείραμα συγκατοίκησης» 
ενός σοσιαλιστή προέδρου δημοκραήας
με μια δεξιά κυβέρνηση, φαίνεται όη

εκλογών, ο Ζωρζ Μαρσαί εμφανίσθηκε 
στην γαλλική τηλεόραση για να δηλώσει 
όη η επιστροφή της δεξιάς «είναι κακό για 
τους εργαζόμενους» και να δικαιολογή
σει τα αδικαιολόγητα λέγοντας όη «πολ
λοί από τους οπαδούς μας υιοθέτησαν τη 
λογική της χρήσιμης ψήφου για να ενι- 
σχύσουν τους σοσιαλιστές». Ενώ από τη 
μακρινή Μόσχα, το «Τας» μετέδιδε πως 
«η ανηκομμουνισηκή υστερία» συρρί
κνωσε το κάποτε ισχυρότερο πολιηκό 
κόμμα της Γαλλίας.

Η στείρα ορθοδοξία και ο άτεγκτος 
δογμαησμός. η μαζική εγκατάλειψη του 
Κ Κ Γ  από τους προοδευηκούς διανοούμε
νους, η χρησιμοποίηση του μαρξισμού 
και του λενινισμού σαν μουσειακές, 
σχεδόν θεωρίες και όχι σαν σύγχρονα 
και εξελίξιμα στοιχεία ηολιηκής παρέμ
βασης, η εν ψυχρώ κλοπή του αριστερού 
λόγου από τους σοσιαλιστές, οι πάντοτε 
δίκαιες αλλά πάντοτε αμήχανες και άτυ
χες απεργιακές κινητοποιήσεις, το βαρύ 
φορτίο της αποτυχημένης κυβερνηηκής 
συνεργασίας με τους σοσιαλιστές, δεν 
θεωρήθηκαν σοβαροί λόγοι για την 
απομόνωση του κόμματος από την γαλ
λική κοινωνία.

Ας είναι. Υπάρχει μια ελπίδα: οι 
εποχές των μεγάλων κρίσεων είναι 
ταυτόσημες, με ης εποχές των μεγάλων 
αποφάσεων και της ανοιχτής κριηκής. Για 
πόσο καιρό ακόμη το γαλλικό κομμουνι- 
σηκό κίνημα θα τρέφεται από ης σάρκες 
του;

αποτελεί βιώσιμη προοπτική μετά ης 
πρόσφατες βουλευτικές εκλογές, τουλά
χιστον μέχρι την αναμέτρηση του 1988 
για την προεδρία. Δεν είναι λίγοι αυτοί 
που πιστεύουν όη οι έντονες διαφορές 
στους κόλπους της δεξιάς συμμαχίας, 
που παραμερίστηκαν προσωρινά, θα 
εηανεμφανισθούν δριμύτατες ενόψει κά
ποιας πιθανής μετακίνησης ενός δεξιού 
ηγέτη από την κυβέρνηση στο μέγαρο 
των Ηλυσίων. Προς το παρόν, όμως, 
τόσο ο Φρανσουά Μιιεράν όσο και ο Ζακ 
Σιράκ μιλούν για «προστασία των 
θεσμών» και διαπραγματεύονται ψύχραι
μα και σχεδόν απαθώς τη νομή της 
εξουσίας μεταξύ ιούς...

Ο άχαρος ρόλος του παρατηρητή είναι 
το μόνο που απέμεινε για το γαλλικό 
Κομμουνιστικό Κόμμα, που εξασφάλισε 
μόνο το 9,78%  των ψήφων και 35 βου
λευτές, όσους και οι νεοφασίστες του 
Ζαν-Μαρί Λεπέν. Στελέχη και απλά μέλη 
του κόμματος, μετά το πρώτο σοκ, αναζη
τούν απεγνωσμένα τα αίτια που οδήγη
σαν στην μεγαλύτερη ήττα-της τελευταίας 
πεντηκονταετίας. Γιατί, βέβαια, οι πρώτες 
απαντήσεις της ηγεσίας τους δεν είναι 
ιδιαίτερα πεισηκές. Το βράδυ των

ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΙΑΚΟ: 
Μια χρήσιμη 
συνέντευξη

«Ο πόλεμος που διεξάγεται σήμερα με
ταξύ Ισραηλινών και Παλαιστινίων θα 
θεωρηθεί από τις μελλσνηκές γενιές ως 
εμφύλιος πόλεμος. Γιατί το ζήτημα στη 
Μέση Ανατολή δεν είναι σε ποιους ανή
κει η χώρα, αλλά ποκ» ανήκουν στη 
χώρα. Νομίζω on τόσο οι Ισραηλινοί όσο 
και οι Παλαιστίνιοι της ανήκουν εξίσου».

Η  εκπληκτική αυτή άποψη, διατυπώθη

κε πρόσφατα στην Αθήνα από έναν επώ- | 
νυμο Ισραηλινό, το δημοσιογράφο και 1 
συγγραφέα κ. Kenan. Σχεδόν αφελής 
μέσα στην υπερβολική αισιοδοξία της. 
εκφράζει πάντως την έντονη πίστη και 
αγωνιστικότητα κάποιων κοινωνικών 
ομάδων του Ισραήλ, που δεν έπαψαν 
τόσα χρόνια να πιστεύουν όη μπορεί να 
υπάρξει λύση ικανοποιηηκή για όλους, κι 
όη η ειρήνη έχει ανάγκη κάη περισσότε
ρο από ευχές.

Σ το πλαίσιο της εκστρατείας διεθνούς 
πληροφόρησης του Ο Η Ε για το Παλαι- ι 
σηνιακό, η αίθουσα της ένωσης ανταπο- ί 
κριτών ξένου Τύπου φιλοξένησε, σης 
6.2.86, μία συνέντευξη με καλεσμένους 
δύο «φύσει» εχθρούς, αλλά στην πραγ- 
μαηκότητα εγκάρδιους προσωπικούς φί
λους. Απ' τη pua μεριά ο κ. Terzi. βετερά
νος Παλαιστίνιος αγωνιστής, στέλεχος 
της αντιπροσωπείας του PLO  στα 
Ηνωμένα Εθνη. Κι από την άλλη, ο κ. 
Kenan, προοδευηκός Ισραηλινός δημο
σιογράφος που δεν εκπροσωπούσε ] 
κανέναν άλλο από τον εαυτό του. Ως ί 
γνωστόν, η κυβέρνηση του Ισραήλ απα
γορεύει οποιαδήποτε δημόσια εμφάνιση 
εκπροσώπου της με εκπρόσωπο των Πα- 
λαισηνίων. Συντονιστής της συζήτησης ο 
κ. El-Said, από ni διεύθυνση πληροφό
ρησης του Ο Η Ε. ι

Ο περιορισμένος χώρος της στήλης ! 
δεν επιτρέπει εκτεταμένη αναφορά σης : 
λεπτομέρειες της συζήτησης, γι' αυτό θα 
επιχειρήσουμε την εξαγωγή κάποιων ! 
συμπερασμάτων. Και οι δύο ομιλητές · 
αναγνώρισαν την ανάγκη έναρξης άμε
σου διάλογου μεταξύ των δύο πλευρών. 
Έγινε φανερό όη ο διάλογος αυτός θα ] 
είναι καρπός δύο υποχωρήσεων: ανα- j 
γνώριση της πραγμαηκότητας του ισραη- ■ 
λινού κράτους από το PLO  ως ισότιμο | 
μέλος του ΟΗΕ, από ης ΗΠ Α και το Ισ
ραήλ. Με αφετηρία μια τέτοια διπλή 
υποχώρηση, η περιοχή των κατεχομένων 
εδαφών, από τη δυηκή όχθη μέχρι τη 
λωρίδα της Γάζας, μπορεί να τεθεί στο 
τραπέζι των διαπραγματεύσεων του Ο ΗΕ. j 
με τελικό στόχο να φιλοξενήσει το νέο 
παλαιστινιακό κράτος. Οι ομιλητές διαβε
βαίωσαν όη στους κόλπους και των δύο 
λαών υπάρχουν κοινωνικές σχέσεις που 
οργανώνονται και πιέζουν προς αυτή την 
κατεύθυνση. Υπάρχουν, ειπώθηκε, νέες 
γενιές που βλέπουν τα γεγονότα του 
1948 σαν ιστορία και το μόνο που ζητούν 
είναι να ζήσουν ειρηνικά με τους γειτονι
κούς λαούς.

Είναι ενθαρρυνηκό να βλέπει κανείς 
ανθρώπους που υποτίθεται πως τους 
χωρίζει άβυσσος, έτοιμους να δώσουν τα 
χέρια Ομως σε καμιά περίπτωση, δεν 
μπορούμε να συμμεριστούμε την αισιο
δοξία τους, στο βαθμό που αυτή εκπο
ρεύεται, όπως φάνηκε ξεκάθαρα, από 
προσωπικές εκημήσας και θεωρηπκές 
προσεγγίσεις.

Ισως γι’ αυτό το λόγο η συγκεκριμένη 
συνέντευξη να ήταν διπλά χρήσιμη. Όχι 
μόνον γιατί κατέδειξε τα όρια των καλο
προαίρετων θεωρητικών προσεγγίσεων 
κάθε πλευράς, αλλά και γιατί απογύμνω
σε πλήρως πς προσεγγίσεις αυτές. Η 
σύγκριση με την καθημερινή πραγμα
τικότητα στα κατεχόμενα εδάφη (αλλά και 
στο Ισραήλ, στο Λίβανο και στον διη- 
ρεμένο αραβικό κόσμο) είναι αναπόφευ
κτη...

Γιώργος I. Αλλαμανής
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ΡΩΤΟΕΜΦΑΝΙΣΤΗΚΕ στην τουρκική επι- 
καιρότητα σαν υπουργός οικονομικών της τε
λευταίας πολιτικής κυβέρνησης το 1980. Τότε 
ήθελε μόνο να σώσει τη χώρα του από το οικο

νομικό χάος και εφάρμοσε ένα από τα σκληρότερα 
μονεταριστικά μοντέλα, γνωστό και σαν «Αποφάσεις 
της 24ης Ιανουάριου 1980». Σ' αντίθεση με τους άλ
λους πολιτικούς, πέρασε ανώδυνα τη χούντα των 
στρατηγών, και το 1983 σαν «δημοκρατικά εκλεγμέ
νος» πρωθυπουργός υποσχέθηκε στο λαό του να με
τατρέψει την Τουρκία των εκατομμυρίων ανέργων 
σε απέραντη κυψέλη, και τους συμπατριώτες του σε 
εργαζόμενες μέλισσες. Σύμβολο, που έγινε και έμ
βλημα του κόμματός του.

Δυο χρόνια αργότερα, ο Τουργκούτ Οζάλ συνειδη
τοποιούσε ότι το όραμα αυτό ήταν πολύ συγκρο
τημένο για τη χώρα του. «Σε 15 χρόνια η Τουρκία θα 
είναι η Υπερδύναμη της Μέσης Ανατολής», ανακοί
νωσε αποφασιστικά στις 4 Μαρτίου στον τύπο. Και 
εξήγησε: Μέχρι τότε το κατά κεφαλήν εισόδημα θα 
αυξηθεί από τα 950 δολ. που είναι σήμερα στα 3000 
δολ. Αυτοκινητόδρομοι και 3-4 γέφυρες που πρόκει
ται να δημιουργηθούν πάνω απ' το Βόσπορο, θα κα
ταστήσουν τη χώρα διαμετακομιστικό κέντρο με
ταξύ ανατολής και δύσης. Μερικά ατομικά εργοστά
σια που έχουν προγραμματιστεί θα λύσουν το ενερ
γειακό της πρόβλημα. Η τουρκική κλωστοϋφαν
τουργία θα αναδειχθεί σε πέμπτη ή έκτη παγκόσμια 
δύναμη του κλάδου. Και η Τουρκία, το έτος 2.000 
«πραγματικός γίγαντας παραγωγής αγροτικών 
προϊόντων» θα τροφοδοτεί Ευρώπη και Μέση Ανα
τολή.

Στις αρχές αυτού του χρόνου στο Νταβάς της Ελ
βετίας, ο τούρκος πρωθυπουργός ξεπέρασε και τα 
στενά όρια της πατρίδας του: «Συνέστησα στον έλ- 
ληνα ομόλογό μου τι πρέπει να προσέχει, για να 
αποφύγει οικονομικά λάθη», δήλωνε ευχαριστημέ
νος στους τούρκους δημοσιογράφους. Ο Τουργκούτ 
Οζάλ μοιράζει εντός και εκτός Τουρκίας θαυμα
τουργές υποσχέσεις. Μόνο, τι κρίμα, που η τουρκική 
οικονομία δε συγκλίνει με τις πρωθυπουργικές 
αποφάσεις.

Στις 15 του Μάρτη, η Αγκυρα αποφάσισε να υπο
τιμήσει την τουρκική λίρα κατά 7% σε μέσο όρο. 
Αμέσως μετά, ο οικονομολόγος Οζάλ καθησύχαζε 
εαυτούς και αλλήλους: «Δεν πρόκειται για υποτίμη
ση παραδοσιακής μορφής. Είναι μόνο μια νέα ρύθμι
ση του εθνικού μας νομίσματος». Η κατηφορική πο
ρεία «παραδοσιακής μορφής» της τουρκικής λίρας 
ακολουθούσε τα τελευταία έξι χρόνια ένα σχεδόν 
παράλογο ρυθμό. Μετά την εφαρμογή των οζαλικών 
«Αποφάσεων της 24ης Γενάρη 1980» υποτιμήθηκε 
σε πραγματική αξία έναντι του δολαρίου κατά 1177% 
και έναντι του γερμανικού μάρκου κατά 1091%.

Η νέα υποτίμηση δεν οφείλεται σύμφωνα με τις 
επίσημες δηλώσεις σε αναπροσαρμογή του νομίσμα
τος στον πληθωρισμό, που το 1985 σκαρφάλωσε πάλι 
στο 45%. Δεν οφείλεται καν στη στήριξη των τουρ
κικών εξαγωγών. Κύριος στόχος της είναι η κατα
πολέμηση του «Ταχτακαλέ».

Το Ταχτακαλέ, κέντρο της μαύρης αγοράς ξένου 
συναλλάγματος στην Πόλη, κοντά στην Αγία Σοφία, 
γνώρισε την εβδομάδα πριν την υποτίμηση της λίρας 
μια έξαρση που θύμιζε παλιές καλές εποχές. Στην 
αγορά του κατέφυγαν προς αναζήτηση δολαρίων 
εκτός από τα γνωστά μεμονωμένα άτομα και τους 
επιχειρηματίες αυτή τη φορά και τραπεζίτες. Ο λό
γος: Η έλλειψη ξένου συναλλάγματος στη χώρα σε 
συνδυασμό μ' ένα νέο, σπασμωδικό οικονομικό μέ
τρο της τουρκικής κυβέρνησης.

3.2 δισεκατομμύρια δολάρια (1.8 δις για χρεωλύσια 
και 1.4 δις για τόκους) πρέπει να πληρώσει η Τουρκία 
αυτό το χρόνο για να ανταποκριθεί στις υποχρεώ
σεις του εξωτερικού της χρέους. Τον περασμένο 
Δεκέμβριο έληξε η συμφωνία αναστολής την χρεών

Ο θαυματουργός
Τουργκούτ Οζάλ
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του 1980. Ο όρος που έθεσαν τότε το Διεθνές Νομι
σματικό Ταμείο και οι πιστωτές της Τουρκίας για τη 
συμφωνία αυτή ήταν η με κάθε μέσο αύξηση των 
τουρκικών εξαγωγών που, έτσι έλπιζαν τουλάχιστον, 
θα κάλυπτε το αναγκαίο αυτό ποσό. Στα πεντέμισι 
χρόνια στρατιωτικής κυριαρχίας ο Οζάλ ακολούθησε 
πιστά τη συνταγή: υποτίμησε επανειλημμένα την 
τουρκική λίρα, συμπιέζοντας τους μισθούς των ερ
γαζομένων σε χαμηλότερο επίπεδο απ ό.τι το 1960 
(συγκριτικά το μέσο μεροκάματα ήταν το 1978 8.31 
δολ. και το 1981 2.9 δολ.) μείωσε δραστικά την εσω
τερική ζήτηση και στήριξε τις μεγάλες βιομηχανικές 
μονάδες εξαγωγών. Μάταια: και οι τούρκοι επιχειρη
ματίες προτιμούν να καταθέτουν το συνάλλαγμά 
τους στις σίγουρες τράπεζες του εξωτερικού.

Η ταχύτατη μείωση της τιμής του πετρελαίου, που 
θα μπορούσε να δώσει μια κάποια ανάσα στην τουρ
κική οικονομία έγινε «χαμένη ευκαιρία» και αυτή, 
γράφει το τουρκικό περιοδικό ΝΟΚΤΑ. Η Τουρκία 
προμηθεύεται το 37% των αναγκών της σε αργό πε
τρέλαιο από το Ιράν. Και στην Τεχεράνη ο Οζάλ υπέ
γραψε περήφανα τον περασμένο Γενάρη μια συμ
φωνία, με την οποία η τιμή του πετρελαίου πα
ραμένει κι αυτό το χρόνο για την Τουρκία 26 δολ. το 
βαρέλι. Το αίτημα της Αγκυρας να ακυρωθεί η συμ
φωνία προσκρούει τώρα τόσο στην αντίδραση της 
Τεχεράνης, όσο και στην αντίδραση των Τούρκων 
επιχειρηματιών. «Οι σχέσεις μας με την Τουρκία εί
ναι σφαιρικές» υποστήριξε ο πρέσβυς του Ιράν στην 
Αγκυρα. «Η αλλαγή στη μια συμφωνία θα προκα- 
λούσε αλυσιδωτές αλλαγές και στις υπόλοιπες». 
Πράγμα που σημαίνει μείωση των τουρκικών εξα
γωγών στο Ιράν (αυτή τη στιγμή καλύπτουν το 13.5% 
των συνολικών εξαγωγών της χώρας). Συγχρόνως, ο 
Σαμπαντζί, εκπρόσωπος των Τούρκων επιχειρημα
τιών, απειλούσε: «Οι διαμάχες για το πετρέλαιο θα 
μπορούσαν να επηρεάσουν αρνητικά την τουρκική 
βιομηχανία».

Μπροστά σ αυτή τη στενωπό, ο πρωθυπουργός 
της χώρας επινόησε το νέο του οικονομικό μέτρο: 
στο πρώτο δεκαήμερο του Μάρτη διέταξε της τρά
πεζες της χώρας να καταθέτουν το 20% των απο
θεμάτων τους σε ξένο συνάλλαγμα στην Κεντρική 
Τράπεζα. Εξανάγκασε έτσι πολλούς τραπεζίτες να 
καταφύγουν στο «Ταχτακαλέ» σε αναζήτηση δο
λαρίων. Και κατέστησε έμμεσα τη μαύρη αγορά ξέ
νου συναλλάγματος ρυθμιστικό παράγοντα της νο
μισματικής του πολιτικής. Την εβδομάδα πριν την 
υποτίμηση το δολάριο προσφερόταν στο Ταχτακαλέ 
έναντι 640 λιρών και αυτή είναι τώρα η επίσημη τιμή 
του δολαρίου. Ειρωνεία της τύχης: πέρα απ’ την πά
ταξη της τρομοκρατίας, οι στρατηγοί επιδίωκαν με 
το πραξικόπημά τους και την καταπολέμηση της 
μαύρης αγοράς ξένου συναλλάγματος!

X. Ανδρέου

Ο μύθος του τουρκικού οικονομικού θαύματος
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Π
ΡΙΝ ΔΥΟ ΜΗΝΕΣ η καθημερινή εναλλακτική' 
εφημερίδα του δυτικού Βερολίνου TAGES
ZEITUNG δημοσίευσε μια συνέντευξη με τον 
ούγγρο αντιπολιτευόμενο οικονομολόγο 

Γκιέργκι Κρασό (György Krasso). Ο Κρασό, 52 ετών, 
ανήκει σ εκείνους που πήραν μέρος στις οδομαχίες 
της εξέγερσης της Βουδαπέστης το 1956, που κατε- 
στάλη αιματηρό με τη βοήθεια των σοβιετικών 
τανκς. Από τότε συνέχισε την αντικαθεστωτική του 
δραστηριότητα, ιδιαίτερα στον παράνομο τύπο που 
κυκλοφορεί στο χώρο των διανοούμενων της αντι
πολίτευσης και τελευταία στο παράνομο εκδοτικό 
ABC που έκλεισε τον Γενάρη μετά από επέμβαση 
της αστυνομίας. Οι αναλύσεις του για τα γεγονότα 
του '56 και οι αναφορές του στους περίπου χίλιους 
εκτελεσμένους που βαρύνουν τον ηγέτη του κομ
μουνιστικού κόμμματος Γιάνος Καντάρ του κόστισαν 
την περιστολή των αστικών δικαιωμάτων του και τη 
μόνιμη αστυνομική προστασία.
Τον τελευταίο χρόνο του απαγορευόταν η συμμε
τοχή σε πολιτιστικές εκδηλώσεις, η επίσκεψη σε βι
βλιοθήκες και μπαρ. Οφείλε να βρίσκεται καθημε
ρινά στο σπίτι του από τις 9 το βράδυ ως τις 5 το 
πρωί, όπου υποχρεώθηκε σε άπειρες αστυνομικές 
έρευνες. Τα μέτρα αυτά ανεστάλησαν όταν τον 
Οκτώβρη του '85 άρχισαν οι συνεδριάσεις του πολι
τιστικού τμήματος της Συνδιάσκεψης για την Ευρω
παϊκή συνεργασία και Ασφάλεια.
Δημοσιεύουμε παρακάτω αποσπάσματα της συνέν

τευξης.

-  Ποιοι υφίστανται σήμερα αστυνομική παρακολού
θηση κατ' οίκον;
-  Απ' όσο ξέρω, κανείς, από τους κύκλους της δημο
κρατικής αντιπολίτευσης’. Η αστυνομία γνωρίζει τα 
πρόσωπα αυτά, αλλά τα αφήνει ελεύθερα προς το 
παρόν. Κι αυτοί με τη σειρά τους αγνοούν την αστυ
νομία και συζητάνε μέσα από τον παράνομο τύπο 
ο,τιδήποτε θεωρούν σημαντικό, χωρίς να τους απα
σχολούν οι επιταγές της λογοκρισίας. Βάζω τη δη
μοκρατική αντιπολίτευση' σε εισαγωγικά, διότι κατά 
τη γνώμη μου το φαινόμενο αυτό επεκτείνεται και 
σε ευρύτερους χώρους. Δεν είναι μόνο διανοούμε
νοι όσοι τηρούν στάση αντιπολιτευόμενη και δημο
κρατική προς το καθεστώς. Υπάρχουν, λόγου χάρη, 
όσοι αρνούνται τη στρατιωτική θητεία, αυτοδύναμες 
επιτροπές ειρήνης στα πανεπιστήμια, αντίδραση 
στους καθεστωτικούς επισκόπους από αρκετές κα
θολικές ενορίες. Σημαντικό αριθμό έχουν και οι 
απόγονοι των λαϊκιστών' που ασχολούνται σήμερα 
κυρίως γύρω από τα δικαιώματα ουγγρικών μειο
νοτήτων στα γειτονικά κράτη. Ακόμα μπορούμε να 
αναφέρουμε και μια σειρά μεταρρυθμιστών οικονο
μολόγων, τελείως άγνωστων στη Δυτ. Ευρώπη, 
σχεδόν χωρίς κοινό εδώ, πράγμα που κάνει την κα
ταστολή της από τις αρχές ευκολότερη. Ιδιαίτερα 
θύματα της καταστολής είναι και ομάδες πολιτικής 
τέχνης, όπως οι Inconnu καθώς και οι πανκς.

-  Αποτελούν οι πανκς μια πολιτικά σημαντική ομάδα;
-  Πιστεύω πως ναι. Αγωνίζονται ενάντια στη στειρό- 
τητα των κοινωνιών σοβιετικού τύπου. Αυτό είναι 
κάτι καινούργιο. Οι κρατούντες τους φοβούνται, 
ακόμα περισσότερο απ' όσο συμβαίνει στη Δύση, 
φοβούνται την ανεξέλεγκτη δύναμη των κινημάτων 
νεολαίας. Οι πολιτικοί μας αντικρύζουν στους πανκς 
τον κίνδυνο πως θα ήταν δυνατό να γεννηθεί και ν' 
αναπτυχθεί κάτι που θα ξεφευγε απ' τον έλεγχό 
τους. Το φθινόπωρο έγινε σε μια συνοικία της Βου
δαπέστης μάχη στους δρόμους μεταξύ της αστυ
νομίας και 80-100 πανκς. μετά την απαγόρευση μιας 
συναυλίας. Υπήρξαν τραυματισμοί και στις δύο 
πλευρές. Επειδή οι αρχές δεν χρειάζονταν να νοια
στούν για τη δυτική κοινή γνώμη, τους καταδίκασαν 
σε φυλάκιση μέχρι και δύο ετών. Οταν γίνονταν οι 
τελευταίες δίκες οι διπλωμάτες της ευρωπαϊκής 
συνδιάσκεψης άρχιζαν τις επαφές τους για την ανά
πτυξη των πολιτιστικών σχέσεων ανάμεσα στα κράτη 
της Ευρώπης.

-Ε ν ν ο ε ίς  πως οι πανκς αποτελούν για τους κρα
τούντες σοβαρότερο κίνδυνο από την δημοκρατική 
αντιπολίτευση' με την στενή έννοια:
-Τ ο υ ς  τελευταίους μήνες τέθηκαν σε ισχύ νέοι νό
μοι που στρέφονται ιδιαίτερα κατά των πανκς. δεν 
αφορούν πολύ την δημοκρατική αντιπολίτευση . 
Σύμφωνα με τους νόμους αυτούς, διατάσσονται κα- 
ταναγκαστικά έργα για όποιον δεν μπορεί να παρου
σιάσει μόνιμη εργασία ή ζει από δουλειές του ποδα
ριού. Στο εξής κάθε Ούγγρος οφείλει να έχει μια μό
νιμη θέση εργασίας, που καταγράφεται στο δελτίο 
ταυτότητάς του. Ο κάθε αστυνομικός χωρίς δια
τυπώσεις, έχει το δικαίωμα να σε ρωτήσει ποιος είναι 
ο εργοδότης σου.
Αν δεν μπορείς να αναφέρεις, σε παίρνουν να 
δουλέψεις στα ορυχεία. Γνωρίζω παρόμοιες περι
πτώσεις. Ό λοι καταφέρονται εναντίον των νόμων 
αυτών, που είχαν εφαρμοστεί και μέσα στη δεκαετία 
του 50, αλλά είναι οι πανκς που εκφράζουν με τον 
πιο ριζοσπαστικό τρόπο στα τραγούδια τους την 
αποστροφή και αηδία τους ενάντια στο εργασιακό 
πρεσάρισμα κατά διαταγήν του κράτους. Κι αυτοί ε ί
ναι πάλι οι μόνοι που γράφουν τραγούδια κατά της 
εγκατάστασης των πυραύλων SS-20.
Μια μειονότητά τους έχει πάντως φρικτή συμπε
ριφορά. Παράδειγμα είναι οι Mosoly'. Το συγκρότη
μα αυτό έχει κάνει σαφή σωβινιστικά και ρατσιστικά 
τραγούδια που στρέφονται εναντίον των Ρουμάνων 
και των Τσιγγάνων. Λένε σ' ενα απ αυτά: «Θέλουμε 
ένα κομμάτι γης χωρίς τσιγγανους, τραβήξτε τα 
αυτόματα, ξαπλώστε τους χάμω». Ενδιαφέρον έχει 
εδώ η στάση των αρχών. Τα μέλη των Mosoly' κατα
δικάστηκαν με αναστολή, ενώ χώνουν στη φυλακή 
διάφορους δημοκρατικούς νέους για τη μουσική 
τους ή για το κούρεμά τους.

-  Ποια κοινωνική απήχηση έχει η λεγάμενη δημο
κρατική αντιπολίτευση’ με τη στενή έννοια του ό
ρου:
-  Λυπάμαι που πρέπει να πω ότι οι διανοούμενοι της 
αντιπολίτευσης δεν έχουν για την ώρα σύνδεση με 
τους εργάτες. Αν συλλαμβάνανε ολόκληρη τη δημο
κρατική αντιπολίτευση’ μέσα σε μια νύχτα, δεν θα 
αγανακτούσε κανένας εργάτης. Κι όμως είναι ανα
μφισβήτητο πως αυτοί είναι που, μετά μια περίοδο 
ηττοπάθειας που εξαπλώθηκε ύστερα από τα γ ε
γονότα του 56, ξανάφεραν κάποια πολιτική κουλ
τούρα. Αυτοί αρθρώσανε πρώτοι λόγο γύρω από θέ
ματα ταμπού, σ' αυτούς οφείλεται ότι σήμερα μιλάμε 
για τη νέα φτώχεια, για την κατάσταση των ουγ
γρικών μειονοτήτων στις λεγάμενες αδελφές χώρες, 
για τη συνειδητοποίηση ζητημάτων περιβαλλοντικών 
και εκδημοκρατισμού της κοινωνίας. Είναι ένας χώ
ρος που εμπεριέχει πολιτικό δυναμικό, δυστυχώς ό
μως ανοργάνωτο. Εκτός αυτού, οι περισσότερες από 
τις ομάδες αυτές είναι μάλλον μεταρρυθμιστικές 
παρά επαναστατικές.
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Οι
Φιλιππίνες

μετά
τον Μάρκος

Ε
ΝΑ ΣΧΕΔΟΝ ΜΗΝΑ μετά τη »μεταπολίτευση» 
της Μανίλα, οι Φιλιππίνες έχουν φύγει πια από 
τα πρωτοσέλιδα τόσο του διεθνούς όσο και 
του εγχώριου τύπου κι επέστρεψαν στα 

«ψιλά». Για το αναγνωστικό κοινό, τα πράγματα είναι 
απλά και το happy end γεγονός: ο κακός Μάρκος 
έφυγε, η καλή Ακίνο νίκησε, η δημοκρατία (που. ό
πως μας θυμίζει ο Σαλβαδόρ Λαουρέλ από τις στήλες 
της «Ελευθεροτυπίας», «γεννήθηκε στην Ελλάδα») 
αποκαταστάθηκε στις Φιλιππίνες, άρα τέλος καλό, 
όλα καλά. Ωστόσο, για τα 54 εκατομμύρια των Φιλιπ- 
πινέζων, η πολιτική ζωή της χώρας τους κάθε άλλο 
παρά τερματίζεται με την ανατροπή του Μάρκος και 
την ανάληψη της προεδρίας από την Ακίνο. Το αντί
θετο μάλιστα.

Όσον αφορά την ανατροπή του Φερδινάνδο Μάρ
κος, αυτή εμφανίζεται σαν το αποτέλεσμα τριών πα
ραγόντων:
•Από τη μία, έχουμε την αρνητική στάση της αμερι
κανικής κυβέρνησης απέναντι στο καθεστώς, στάση 
που οριστικοποιήθηκε από τη στιγμή που έγινε 
φανερό ότι το υπάρχον καθεστώς είναι εντελώς 
αδύναμο να ανακόψει την προέλαση της αριστερός 
και ότι η αντιπολίτευση είναι σε θέση να φέρει σε 
πέρας μια μετάβαση από τη δικτατορία στη δημο
κρατία όσο το δυνατό πιο ομαλά.
•Από την άλλη, η αποκοπή του καθεστώτος από τη 
μεσαία και ανώτερη αστική τάξη φτάνει μετά τις 
εκλογές στο κορύφωμά της, καθώς οι τελευταίες 
παύουν να αναγνωρίζουν σε αυτό το καλύτερο εγ
γυητή των συμφερόντων τους και στρέφονται κι 
αυτές προς την αντιπολίτευση. Ενδεικτικό γεγονός 
γι' αυτή τη ρήξη αποτελεί η ομαδική παραίτηση, λί
γες μέρες μετά τις «εκλογές» της 7ης Φλεβάρη, ό
λων των «τεχνικών συμβούλων» της προηγούμενης 
κυβέρνησης του Μάρκος.
•Τέλος , αποφασιστικός ήταν ο ρόλος της εντυπω
σιακής λαϊκής κινητοποίησης υπέρ της αντιπολίτευ
σης, αρχικά στη «μάχη για τις κάλπες» ενάντια στη 
νοθεία των εκλογικών αποτελεσμάτων και στη συνέ
χεια με την ενεργό υποστήριξη που οι λαϊκές μάζες 
παρείχαν στο στρατιωτικό κίνημα της 22ης Φλεβάρη 
υψώνοντας οδοφράγματα σε ολόκληρο το κέντρο 
της Μανίλα κι εμποδίζοντας τις δυνάμεις του Μάρ
κος να καταστείλουν το κίνημα στη γέννησή του.

Μετά την ολοκλήρωση της μεταπολίτευσης στις 
* 25 Φλεβάρη (φυγή Μάρκος -  ορκωμοσία Ακίνο), το 
-πολιτικό σκηνικό των Φιλιππινών παρουσιάζει έντονα 

τα χαρακτηριστικά της μεταβατικής περιόδου. Η 
κυβέρνηση της Κορασόν Ακίνο αποτελεί ολοφάνερα 
την έκφραση του «ιστορικού συμβιβασμού» της 
22ης Φλεβάρη ανάμεσα στις διάφορες αστικές πολι
τικές δυνάμεις της χώρας, με προεξάρχοντες το 
στρατό και τη φιλελεύθερη δεξιά. Συγκεκριμένα, μια 

; χαρτογράφηση του κυβερνητικού συνασπισμού δί- 
1 νει την παρακάτω εικόνα:

Στην άκρα δεξιά βρίσκεται το «μπλοκ του στρα
τού», με επικεφαλής τον (εδώ και 21 χρόνια) υπουρ
γό Αμυνας Χουάν Πόνσε Ενρίλε και τον αρχηγό του 
επιτελείου στρατηγό Φιντέλ Ράμος, τους επι
κεφαλής δηλαδή του στρατιωτικού κινήματος που 
οδήγησε στην απομάκρυνση του Μάρκος. Δίπλα 
τους, το «Κίνημα της Νέας Κοινωνίας» (KBL). το κόμ
μα του Φερδινάνδο Μάρκος, συνεχίζει την πολιτική 
του δραστηριότητα χωρίς τον ιδρυτή του. Στηρίζει 
κοινοβουλευτικά την κυβέρνηση της Ακίνο (μια και 
διαθέτει τις 127 από τις 200 έδρες της Βουλής) κι 
εκφράζεται κυρίως από τον Χοσέ Φερνάντες. πρόε
δρο της Central Bank of Philippines.

Στο κέντρο του κυβερνητικού συνασπισμού έχου
με τους συντηρητικούς φιλοαμερικανούς γεωκτήμο- 
νες όπως ο (αντιπρόεδρος, πρωθυπουργός και υπουρ
γός εξωτερικών) Σαλβαδόρ Λαουρέλ. εκπροσώπους

του μεγάλου κεφαλαίου όπως ο υπουργός οικονο
μικών Χάίμε Ογκπέν (πρόεδρος παράλληλα, της 
εταιρείας Benge! Consolitated Mines, η οποία εκμε
ταλλεύεται τα χρυσωρυχεία του αρχιπελάγους' και 
ο υπουργός εμπορίου και βιομηχανίας Κονσεψιον 
καθώς και την ίδια την Κορασόν Ακινο γόνο παραδο
σιακής οικογένειας γεωκτημόνων ιστα τσιφλίκια της 
απασχολούνται πάνω από 6.000 εργάτες) της οποίας 
ο ρόλος στο εσωτερικό της κυβέρνησης είναι πε
ρισσότερο αυτός του εξισορροπιστή των διάφορων 
τάσεων

Τέλος, η «προοδευτική» πτέρυγα της κυβέρνησης 
εκφράζεται, σύμφωνα με πληροφορίες που μας πα
ρείχε εκπρόσωπος του NDF στην Αθήνα από τον 
υπουργό Πληροφοριών Χόκερ Αρόγιο. τον κυβερνη
τικό εκπρόσωπο Ρενέ Σαγκίσαγκ (και οι δυο τους 
γνωστοί δικηγόροι, γνωστοί σαν υπερασπιστές των 
διωκόμενων επί Μάρκος) και τον υπουργό Εσωτε
ρικών Ακιλίνο Πιμεντέλ. ηγέτη του κεντρώου »Χρι- 
στιανοσοσιαλιστικού Φιλιππινέζικου Δημοκρατικού 
Κόμματος» (PDP).

Ήδη μέσα στις τρεις πρώτες βδομάδες της ύ
παρξής της η κυβέρνηση της Ακίνο υπήρξε θέατρο 
εντόνων αντιπαραθέσεων ανάμεσα στις διάφορες 
τάσεις με μια σειρά ζητήματα που αναπόφευκτα συ
νοδεύουν κάθε παρόμοια αλλαγή καθεστώτος: απε
λευθέρωση των πολιτικών κρατουμένων, παροχή 
αμνηστείας προς τους αντάρτες ή (και) σύναψη ανα
κωχής με το αντάρτικο, εξουδετερωση του πολιτι
κού δικτύου που είχε δημιουργήσει ο Μάρκος και το 
οποίο εξακολουθεί να λειτουργεί ερήμην του.

Αν στο ζήτημα των πολιτικών κρατουμένων η επι
μονή της Ακίνο μπόρεσε να νικήσει τους ενδοια
σμούς των στρατιωτικών, με αποτέλεσμα την απε
λευθέρωση ακόμα και εκείνων που αποτελούσαν το 
«κόκκινο πανί» για τους τελευταίους, όπως οι 
ιδρυτές του Κ.Κ.Φιλιππινών (CPP) Χοσέ Μαρία Σίσον 
και του Νέου Λαϊκού Στρατού (ΝΡΑ) «Κομμαντάντε 
Ντάντε» η κάθαρση των υπολειμμάτων του παλιού 
καθεστώτος αποδεικνύεται πολύ πιο προβληματική. 
Ο Ακιλίνο Πιμεντέλ προκάλεσε θύελλα αντιδράσεων 
με την απόφασή του να καθαιρέσει τους διορισμέ
νους από το Μάρκος δημάρχους πολλών πόλεων και 
χωριών, ενώ το KBL ζήτησε ανοιχτά απ αυτούς να 
συνεχίσουν να ασκούν τα καθήκοντά τους Το ζήτη
μα παραμένει ανοικτό κι ίσως να μη λυθεί οριστικά 
ούτε με τις δημοτικές εκλογές που πρόκειται να διε- 
ξαχθούν στον ερχόμενο Μάη 

Όσον αφορά την πολιτική της συνασπισμένης στο 
«Εθνικό Δημοκρατικό Μέτωπο» (NDF) αριστερός, 
αυτή χαρακτηρίζεται περισσότερο από μια στάση 
αναμονής. Στην ύπαιθρο, οι συγκρούσεις ανάμεσα 
στο ΝΡΑ και τις κυβερνητικές δυνάμεις συνεχίζονται 
με αμείωτη ένταση, παρά τις προσπάθειες για σύνα
ψη ανακωχής (μέχρι τις 18 Μάρτη στις συγκρούσεις 
αυτές είχαν βρει το θάνατο 114 άτομα). Ακρογω
νιαίος λίθος της πολιτικής της αριστερός είναι η άρ
νησή της να καταθέσει τα όπλα. «Είμαστε ανοικτοί 
σε οποιοσδήποτε διαπραγματεύσεις, δεχόμαστε 
ακόμα και να συνεργαστούμε με την Ακίνο». μου λέ
γε πριν λίγες μέρες εκπρόσωπος του NDF στην 
Αθήνα, «υπό έναν όμως όρο: ότι θα κρατήσουμε τα 
όπλα μας. μέχρις ότου υπάρξουν οι συνθήκες για 
την ασφαλή ενσωμάτωσή μας στην πολιτική ζωή των 
Φιλιππινών. Μπορεί να είμαστε καλόπιστοι, δεν είμα
στε όμως αφελείς».

Σ ’ αυτές τις συνθήκες, η βιωσιμότητα της σημε
ρινής κυβέρνησης, είναι αμφίβολη, χωρίς αυτό βέ
βαια να σημαίνει πως η αποτυχία ή η διάσπασή της 
είναι προκαθορισμένες Η ιστορία μας έχει εξάλλου 
διδάξει πως. αν μη τι άλλο, η αστική τάξη ξέρει καλά 
πώς να ενοποιεί τις αντιθέσεις της

Τάσος Κωστόπουλος
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ΠΟΛΙΖΑΡΙΟ:

καταυλισμούς
προσφύγων

Τ
Ο ΑΕΡΟΠΛΑΝΟ σηκώθηκε απ’ το Αλγέρι στις 
έξι η ώρα το πρωί. Δίπλα μας μονάχα φαντάροι 
που μετά την άδεια ξαναγύριζαν στη ζώνη του 
πολέμου στα νοτιοδυτικά σύνορα της Αλ

γερίας. Μαζί με την ιταλική αποστολή είμαστε οι μό
νοι «πολίτες» που ταξιδεύουμε για το Τιντούρ.

Μετά την πρώτη ώρα της πτήσης1 το τοπίο αλλάζει 
και από το παράθυρο του αεροπλάνου βλέπουμε τη 
Σαχάρα να ξετυλίγεται σε όλο της το μεγαλείο.

Στο αεροδρόμιο -ένα  πρόχειρο υπόστεγο- μας πε
ριμένουν οι στρατιώτες του μετώπου που μας οδη
γούν σ ϊο  κτίριο της υποδοχής. Το Τιντούφ είναι μια 
μικρή κωμόπολη που χρησιμεύει κυρίως για τη δια- 
νυκτέρευση των αξιωματικών του αλγερινού στρα
τού. Οι εγκαταστάσεις του μετώπου Polisario βρί
σκονται σε μια απόσταση είκοσι περίπου λεπτών από 
την πόλη. Ό σο προχωράμε μέσα στην έρημο τόσο 
πιο πολύ χάνουμε την επαφή μας με τον προσανατο
λισμό. Ο οδηγός μας είναι τυλιγμένος σε ένα μαύρο 
σαρίκι και αφήνει να φαίνονται μόνο τα μάτια του. 
Δέν ξέρουμε ποτέ πού μας οδηγεί. Είναι λιγόλογος 
και προσπαθεί να αποφύγει κάθε πληροφορία σχε
τικά με αποστάσεις και πορείες.

Οι Σαχαράουι εγκαταλείποντας τα σπίτια τους 
βρήκαν καταφύγιο στα σύνορα της Αλγερίας. Εκεί 
εγκαταστάθηκαν με στόχο κάποια στιγμή να γυρί
σουν πάλι πίσω στις πόλεις που σήμερα βρίσκονται 
υπό μαροκινή κατοχή.

Οι οικισμοί που δημιούργησαν ξεκινάνε από το 
Τιντούφ και φθάνουν νοτιότερα στα σύνορα με την 
Μαυριτανία. Διαστίζοντας την έρημο συνειδητο
ποιούμε όλο και πιο πολύ τις δυσκολίες που υπάρ
χουν στη δημιουργία μιας ζωής στην καρδιά της 
Σαχάρας. Είμαστε περικυκλωμένοι από άμμο και

σκληρή πέτρα ενώ στο βάθος του ορίζοντα υπάρχει 
σχεδόν πάντα μια γραμμή που θυμίζει θάλασσα. Ό σο 
την πλησιάζουμε αυτή απομακρύνεται και εμφανίζε
ται αργότερα πάρα πέρα σ ’ ένα διαφορετικό σημείο.

Τα τζιπ σταματάνε στην τεντούπολη που έχει πά
ρει το όνομά της από την πόλη της Ντάχλα2. Στην 
τεντούπολη η ζωή οργανώνεται γύρω από τρία 
δημόσια κτίρια. Το διοικητήριο, το οχολείο και το νο
σοκομείο. Είναι οι μόνοι κτισμένοι χώροι που υπάρ
χουν, ενώ οι σκηνές -χιλιάδες σκηνές- δίνουν την 
αίσθηση της προσωρινότητας της εγκατάστασης πε- 
ριμένοντας την επιστροφή. Κάθε τέντα έχει δίπλα 
της ένα μικρό πλίθινο δωμάτιο που χρησιμεύει για 
κουζίνα.

Μπαίνουμε σε μια σκηνή και καθόμαστε σταυ
ροπόδι περιμένοντας τον δήμαρχο. Στο βάθος της 
τέντας μια γυναίκα ετοιμάζει το τσάι, μια ολόκληρη 
ιεροτελεστία. Τα ποτηράκια περνάνε από μπροστά 
μας, ενώ ο συνοδός μας εξηγεί τη λογική της τελε
τουργίας. Το πρώτο ποτήρι τσάι είναι πικρό σαν τη 
ζωή. Το δεύτερο γλυκό σαν τον έρωτα και το τρίτο 
ακόμη πιο γλυκό σαν τον θάνατο. Ο δήμαρχος, πολε
μιστής του μετώπου, κάθεται μαζί μας και μετά τις 
πρώτες τυπικές κουβέντες μας αναλύει την οργάνω
ση της τεντούπολης. Ο δήμαρχος μαζί με το δημο
τικό συμβούλιο είναι υπεύθυνος για ένα χωριό της 
επαρχίας. Σ ε  κάθε χωριό υπάρχουν επιτροπές που 
διαχειρίζονται τα τρόφιμα και το ρουχισμό έχοντας 
συγχρόνως τη μέριμνα της εκπαίδευσης και της νο
σοκομειακής περίθαλψης των κατοίκων.

Τρία, πολλές φορές και τέσσερα χωριά μαζί αποτε
λούν μια Wilaya (Επαρχία) που διοικείται από ένα μέ·- 
λος t o u  πολιτικού γραφείου του μετώπου Polisario. 
Δεν υπάρχουν ταξικές διακρίσεις ανάμεσα στους κα

τοίκους που ζούνε όλοι ανεξαιρέτως σε σκηνές. Το 
χρήμα είναι άγνωστο και όλες οι καθημερινές κινή
σεις περνάνε από τον έλεγχο των επιτροπών. Οι 
αποφάσεις για όλα τα προβλήματα παίρνονται απ' τις 
γενικές συνελεύσεις των επιτροπών και διαβιβάζον
ται στα ανώτερα κλιμάκια της δημόσιας διοίκησης. 
Οι άντρες λείπουν στον πόλεμο και η ζωή οργανώνε
ται κυρίαρχα από τις γυναίκες. Αυτές είναι αισθητά 
πιο ελεύθερες από τις γυναίκες του υπόλοιπου αρα
βικού κόσμου. Η επίσημη θρησκεία και νομοθεσία 
είναι η ισλαμική χωρίς όμως φανατισμούς και υπερ
βολές.

Ο δήμαρχος σηκώνεται και μας παρακαλεί να τον 
ακολουθήσουμε σε μια σύντομη επίσκεψη στον οικι
σμό. Είναι ιδιαίτερα περήφανος γιατί οι φετινές πει
ραματικές καλλιέργειες έχουν αποδώσει και από του 
χρόνου θα πολλαπλασιάσουνε την παραγωγή3. Την 
ώρα που μας δείχνει το πηγάδι νιώθουμε τη φωνή 
του να σβήνει απ’ τη συγκίνηση. Το νερό στη Ζαχάρα 
ζυγίζει το χρυσάφι όλης της γης.

Σ ε  κάθε μας βήμα εκατοντάδες παιδιά έρχονται να 
μας πιάσουν το χέρι, να μας χαμογελάσουν, μαθαί
νουν τα ονόματά μας κι αρχίζουν μετά να μας φωνά
ζουν από μακριά. Η παρουσία των παιδιών είναι εντυ
πωσιακή στην κοινωνική ζωή των τεντουπόλεων. Η 
συνεννόηση μαζί τους γίνεται στα ισπανικά μια που 
στα σχολεία παράλληλα με τα αραβικά διδάσκεται 
και η ισπανική γλώσσα.

Το βράδυ μαζευόμαστε στη σκηνή για να δοκιμά
σουμε το παραδοσιακό κουσκούς με κρεάς καμήλας. 
Περιμένουμε την κυβερνήτρια της επαρχίας για να 
πάμε σε μια συγκέντρωση που οργανώνεται προς 
τιμήν των αντιπροσωπειών. Ο ήλιος έχει δύσει και η 
θερμοκρασία κατεβαίνει απότομα στούς μηδέν βαθ-
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Α φ * | της αποστολής στον καταυλισμό της Ντάχλα

μούς Κελσίου.
Οι οδηγοί των αυτοκινήτων προσανατολίζονται 

στο σκοτάδι με ένα τρόπο μαγικό. Έχουν μιαν ευ
κολία να παρακολουθούν τ αστέρια που μας κατα
πλήσσει. Μετά από μισή ώρα διαδρομή φθάνουμε 
στο σημείο της συγκέντρωσης. Λίγες τσιμεντένιες 
κερκίδες αποτελούν το μοναδικό στάδιο του Polisa- 
rio. Μόλις φθάνουμε χιλιάδες άτομα σηκώνονται όρ
θια για να μας υποδεχθούν. Τα χουμε χαμένα. Νιώ
θουμε βήμα το βήμα καθώς πλησιάζουμε την αγωνία 
αυτού του λαού, την ώρα που από τις κερκίδες ξε
τυλίγονται πολύχρωμα σαρίκια και τα συνθήματα μες 
τη νύχτα παίρνουν μια άλλη διάσταση στο άκουσμά 
τους.

«Όλη η πατρίδα ή η θυσία»... Προσπαθούμε ν' αν
ταποδώσουμε τον χαιρετισμό σηκώνοντας τις γρο
θιές μας. Η ιταλική αντιπροσωπεία φθάνει στο γήπε
δο τραγουδώντας το Bella Ciao. Γίνεται πανζουρλι
σμός. Χανόμαστε μέσα στο πλήθος και προσπαθού
με να βρούμε κάποια σημεία επικοινωνίας με τον 
κόσμο. Οι λόγοι που ακολουθούν είναι σχετικά 
απλοϊκοί πλην όμως ικανοί να ενθουσιάσουν τους 
κατοίκους που παρακολουθούν με μεγάλο ενδιαφέ
ρον.

Το πρωί ο δήμαρχος μας οργανώνει συνάντηση με 
τις τρεις γενιές των πολεμιστών. Ενας γέρος 
ενενήντα τριών χρόνων που πολέμησε στον αποι
κιακό πόλεμο ενάντια στους γάλλους. Έ να ς εξηντά
ρης που συμμετείχε στον αγώνα ενάντια στους Ισπα
νούς αποικιοκράτες και ο Μοχάμεντ Σαλίμ εθνικός 
ποιητής της Σαχάρας. Ακούμε από πρώτο χέρι την 
ιστορία της αποαποικιοποίησης. Ο ποιητής κάθε 
τόσο ξεκινώντας μια ιστορία σηκώνεται όρθιος και 
με έντονες χειρονομίες απαγγέλλει κάποιο ποίημα.

Ο Μοχάμετ Σάλεκ απαγγέλλει

Δεν έχει σημασία που δεν καταλαβαίνουμε τα λόγια. 
Ο ίδιος είναι σίγουρος ότι το αίσθημα δεν έχει πα
τρίδα.

Ο πόλεμος εναντία στο Μαροκο είναι το λαιτ- 
μοτίφ όλων των συζητήσεων Η κοινωνία που γνωρί
ζουμε κοιμάται και ξυπνάει με τον πόλεμό στο 
προσκέφαλό της Κάποια στιγμή τα παντα καταλή
γουν στη δίκιά μας συμπαράσταση και στην αναγνώ
ριση της R.A.S.D.* από τις ευρωπαϊκές χώρες 

Το ταξίδι μας συνεχίζεται την ίδια μέρα και την 
υπόλοιπη εβδομάδα για τους οικισμούς Σμάρα. Ελ 
Αγιούν και Αουσέρτ. Κάθε φορά επισκεπτόμαστε με 
την ίδια σχεδόν σειρά το νοσοκομείο το σχολείο και 
το διοικητήριο. Τα νοσοκομεία καθαρά πρωτόλεια 
και φροντισμένα στερούνται όμως των περισσότε
ρων φαρμάκων. Τα σχολεία βρίθουν από παιδιά, που 
όμως πιο πολύ ετοιμάζονται για τον πόλεμο, παρά 
για οποιαδήποτε άλλη απασχόληση 

Οι γυναίκες, μετά το δημοτικό σπουδάζουν στη 
στρατιωτική σχολή των γυναικών Εκεί ράβουν τα 
ρούχα του Polisario και υφαίνουν τα χαλιά των 
σκηνών Στις ελεύθερές τους ώρες επιδίδονται σε 
ευρεσιτεχνίες τις οποίες επιδεικνύουν με υπερηφά
νεια Το αποτέλεσμα είναι δραματικό Η αίθουσα των 
εκθεμάτων από μόνη της αρκεί για να στεγάσει το 
μουσείο του βορειο-αφρικανικου «κιτς»

Με βαριά καρδιά παίρνουμε σιγά-σιγά το δρόμο 
του γυρισμού. Στο κεφάλι μας στριφογυρνάνε εικό
νες που δυσκολευόμαστε να καταγράψουμε στο 
χαρτί. Πίσω απ τις στρατιωτικές στολές και τα μαύρα 
σαρίκια, πίσω απ' το λόγο του πολέμου και το κροτά- 
λισμα των εχθρικών πυροβόλων ένα πρωί κοντά στο 
«τείχος», κρύβεται μια πραγματικότητα που θα δυ
σκολευτούμε να ξεχάσουμε.

-  Πότε πιστεύετε ότι θα τελειώσει ο πόλεμος.
Με ρώτησε ένας μαροκινός πιλότος Φάντομ. αιχμά
λωτος από χρόνια στο καταυλισμό του Τιντουφλ 
σκιαγραφώντας με τον πιο εύγλωττο τρόπο την 
αγωνία ενός ολόκληρου κόσμου για την κατάπαυση 
του πυρός.

Τα ελικόπτερα που πετάνε σήμερα πάνω απ' τα 
καμένα χωριά του Polisario είναι αμερικάνικα και εί
ναι τα ίδια μ αυτά που χρησιμοποίησε ο Κόπολα 
στην «Αποκάλυψη τώρα». Τα ελικόπτερα που το 70  
καίγαν χωριά ολόκληρα, τρομοκρατώντας τους 
Βιετκόγκ με τη μουσική του Στράους. βρίσκονται 
σήμερα στο πέμπτο τείχος σκορπώντας θάνατο στο 
πέρασμά τους.

Ζήσαμε από κοντά τον απόηχο αυτών των επιθέ
σεων όχι μέσα απ την οθόνη αλλά στις κόρες των 
παιδικών ματιών, που άλλο τίποτε δεν γνώρισαν 
παρά μια τέντα κάτω από τον καυτό ήλιο του πολέ
μου.

Νιώσαμε στο πετσί μας μέρα με τη μέρα τους κτύ
πους της καρδιάς ενός λαού που μ' ένα σκουρια
σμένο Λαντ-Ρόβερ και με σφιγμένα τα δόντια πο
λεμάει να ξαναπάρει στα χέρια του το πολυτιμότερο 
των αγαθών. Μια χαμένη πατρίδα.

Την ώρα που το μεταγωγικό αεροπλάνο άφηνε 
πίσω του τις στρατιωτικές βάσεις του αλγερινού 
συντάγματος είχαμε μάθει καλά το μάθημά μας 

Ο κόσμος που μας έσφιξε το χέρι έγραψε μαζί μας 
και την τελευταία του υποθήκη: το τέταρτο «τσάι», 
το τσάι της νίκης, ας το πιούμε μαζί, πίσω σπίτια μας, 
στην Ελεύθερη Σαχάρα.

Νίκος Χιωτάκης 
φωτογραφίες: Κώστας Κουρεμένος

(1) Η ιττήοη Αλγέρι -  Τιντουφ είναι μεγαλύτερη από τη πτηση 
Αθήνα -  Αλγέρι
(2) Οι τεντουπόλεις δανείζονται τα ονόματα τους από τις αντί
στοιχες πόλεις που εκκενώθηκαν μετά τη μαροκινή εισβολή
(3) Κάθε επαρχία καλλιεργεί σε μια έκταση απο 2 εως 6 στρέμματα
ένα περιορισμένο αριθμό προϊόντων Οι καλλιέργειες λόγω των 
μεγάλων δυσκολιών δοκιμάζονται για μια τριετία πριν αρχίσει π πα
ραγωγή
(4ι R.A.S.D. République Amte Sanrouie Démocratique
(5) Το Μαρόκο δεν δεχεται να ανταλλάζει αιχμαλώτους γιατί δεν
αναγνωρίζει τπν υπαρζη του POLISARIO Τους θεωρεί Αλνερινους
μισθοφόρους
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TI  ο σπέρμα 
του κακού
Μαά την αποκάλυψη του Σχολιαστή για 
την εμπορία σπέρματος στους στρατώνες 
της Χίου πολλές δηλώσεις έγιναν και 
πολλά γράφτηκαν. Η προσπάθεια υποβι
βασμού και συγκάλυψης από ης αρμό
διες αρχές tivm φανερή. Σε νεότερη επι
στολή ιούς στραπώτες από τη Χίο: 
•Επιμένουν άη η Νομάρχης ενώ ήταν 
γνώστης των γεγονότων από τον Ιοϋνη 
’85 μετά από ανώνυμη καταγγελία τους 
αδιαφόρησε κα συγκάλυφε το θέμα, 
•θεωρούν συνυπεύθυνο τον αναπλη
ρωτή υπουργό άμυνας γιατί παρ’ ό,η 
γνώριζε κη «υαηρεακκώς» και μετά ας 
καταγγελίες τους, προσπάθησε να υπο
βαθμίσω το γεγονός «αφήνοντας ανοιχτό 
ίο πεδίο στο λοχαγό Λερμπζπκη και τους 
όμοιους του να επβάλλουν κλίμα τρομο
κρατίας σας μανάδες. Και η υποβόθμιαη 
αυτή έγινε στο όνομα του κόρους ίου 
σφαηωακοό καησιημένου».
•Απαντούν σοςδεώώσειςηυ εισαγγελέα 
τονίζοντας όα ενώ και αυτός ήταν γνώ
στης δεν έκανε από που ήκιν υπο
χρεωμένος να κάνει «Μό ιο νόμο, όσον 
αφορά τους πολίτες που ενέχονται στην 
υπόθεση αυτή.
•Ρίχνουν ευθύνες κα σιον knpwô σύλ
λογο Χίου, που δεν πήρε σαφή θέση, 
συγκαλύπτοντας το γεγονός ως ανάθεση 
κλινικαρχών mo νηαού και θεωρούν 
αστείο τσν κηυρταμό όπ οι «δόσεις» 
σπέρματος npooptammiv γη επσιημσνι- 
κούς σκοπούς, μτας και η Χίος δεν έχει 
την κατάλληλη «α ημονκή υποδομή 
για σπερματέγκυαη (δβν μπορούν να γί
νουν στο νηοέ «τ σηάραίαπες φ τ άσεις 
χρωματοσωμάτων, ηααϊίκδας κα  AIDS). 
•Δηλώνουν όο a  φαντάροι που κατ’ 
επανάληψη έχουν χρηαφηηοΒίΟει σ’ 
αυτή την ιστορία κα πολλοί είναι και απ’ 
όλες σχεδόν κς μονάδας του νηοηύ 
μροέρωανκ·.
•Καλούν in 'Νομάρχη να αποδείξει έμ- 
ηρσκη η  ενδιαφέρον της γη  τους αιρα- 
τηιμένους νέους καταγγέλλοντος 
•«218 T E κα 643Τ& Δύο μονάδες που 
λεωουργούν σαν τάγματα ανεπιθύμητων

αξιωματικών -ακροδεξιών- με αποτέλε
σμα οι συνθήκες της ζωής μας να θυμί
ζουν ναζκπκά στρατόπεδα συγκεντρώ
σεων. Ενδεικτικά αναφέρουμε ης 320 
μέρες φυλακής του Φλεβάρη στο 218ΤΕ, 
τους καθημερινούς ηθικούς και ψυχολο
γικούς εκβιασμούς ης κακές συνθήκες 
διαβίωσης τους ξυλοδαρμούς και ης χει
ροδικίες σε βάρος συναδέλφων μας». 
•«%  ΕΑΡΜΕΘ και 96ΤΕ: Εδώ οι 
συνθήκες ζωής μες, μας οδηγούν στον 
τεχνητό παράδεισο των παραισθησιογό- 
νων και τη διέξοδο στο αδιέξοδο, στην 
αυτοκιουία με την οποία είναι χρεωμένοι 
η μονάδα μας (96ΤΕ)».
•«96 Μ ΕΘ Εδώ μας διαφεντεύει ένας 
ανηουνταγματάρχης που θεωρείται από 
τους επιτελείς υπόδειγμα εξελισσόμενου 
αξιωματικού κα το στρατόπεδό μας 
μονάδα-βπρίνα Ο εν λόγω αξιωματικός 
βασίζει την καλή φήμη του κα τη γρήγο
ρη βαθμολογική του εξέλιξη στην ήθική 
κα υλική υπερεκμειάλλευσή μας με 
εξαντλητική εργασία μέσα στο στρατόπε
δο αλλά κα έξω από αυτό (αχ. άμισθη 
εργασία συναδέλφων μας σε πλινθο
ποιείο δίπλα σιο αεροδρόμιο της Χίου 
για μειωμένο κόστος αγοράς υλικού για 
την μονάδα μας)».

Γ .Π .

L υπάρχει 
δημογραφικό 
πρόβλημα

Είνα ο τίτλος της οικολογικής επιφυλλί
δας τρυ Ν. Σ. Μόργαρη στο ΒΗΜΑ, 9.2. 
Η  πολυθρήνητη διαπίστωση της «υπογεν- 
νπακόηπος» μας ως λαού, που -ω του 
μαζοχισμού- επαναλαμβάνεται κα από 
τα χείλη ολιγοτέκνων, αιέκνων κα 
λοιπών (ο καθένας μας ξεχωριστά έχει, 
φυακά, τους λόγους του) βρήκε κάποια 
ανάδραση. Ο Ν.Σ.Μ. ερμήνευα με ένα 
‘λειτουργικό’ επιχείρημα τη μείωση των 
γεννήσεων ως παραπροϊόν της αγρσακής
εξόδου κα της εκβιομηχάνισης: «Στο πα
ρελθόν, αε μη αγροοκή οικογένεια τα 
ποδιά... ήταν παραγωγικό... Στην πόλη

τα ποδιά μετατρέπονται σε κατανα
λωτές. .. (επιβαρύνοντας) τον Οικογε
νειακό προϋπολογισμό». Κα παρακάτω 
υπενθυμίζει την συχνό παρατηρημένη 
παρέα που απολαμβάνει η αύξηση του 
πληθυσμού στον τρίτο κόσμο: « Ελλειψη 
τροφίμων, βρεφική θνησιμότητα, πείνα, 
εξαθλίωση».

«Η δημογραφική σταθεροποίηση είνα 
δείγμα υγιούς κοινωνίας», τονίζει ο αρ- 
θρογράφος φωτεινή ως τώρα εξαίρεση 
επί του θέματος

Τέλος, καθησύχαζα ης ενοχοποιημέ
νες συνειδήσεις πάνω σιο θέμα που 
τροφοδοτεί σχεδόν αποκλειστικά τη 
συζήτηση για ης γόνιμες μέρες ίου έ
θνους σιρατοκρόιες, ιέρακες κα όσους 
άλλους «ανησυχούν για to μεγάλο πλη
θυσμό της Τουρκίας Αν viva πόλεμος η 
σύγχρονη τεχνολογία δε θα μας αφτίσα 
να ...παλέψουμε/»

Γ.Κ .

Για δεύτερη φορά αηελαύνεια από την 
Κύπρο ο Θεσσαλονίκης Γιάννης Καρα- 
λιώτας. Σας 26 Φεβρουάριου, σφοά , 
κρατήθηκε 3 ώρες στο αεροδρόμιο της 
Λάρνακας, υποχρεώθηκε να ετηβιβασθεί 
σιο αεροπλάνο κα να επιστρέφει στην 
Αθήνα, χωρίς να του εξηγηθούν a  λόγα 
της απέλασης

Προψανώς ήταν a  ίδια με την προη
γούμενη φορά, σας 21 Δεκεμβρίου 
1984: «επικίνδυνος για την ασφάλεια του 
Κυπριακού λαού», πόρισμα που βγήκε 
ύστερα από συμμετοχή του σε συλλα
λητήριο ενάνπα σης τουρκικές αρχές κα
τοχής «Διασταυρωμένες πληροφορίες» 
που δημοαεϋθηκαν στον ημερήσιο τύπο 
της Κύπρου, αναφέρουν σαν αιτία, ης 
δραστηριότητες του Καραλιώτα «στον πο- 
λιπκό χώρο των κομματικά ανένταχτων 
αριστερών ενωτικών, a  οποίοι ομαδο- 
παούντα γύρω από το περιοδικό «Αυτο
διάθεση»... Στέλεχος της Λαϊκής Επιμόρ
φωσης Θεσσαλονίκης παντρεμένος με 
Κύπρια, ο απελαθής δεν μπόρεσε να λά
βα μέχρι σήμερα κάποια απάντηση από 
υπεύθυνα χείλη, παρά ης προσπάθειες 
που έκανε με έγγραφες αναφορές, απή- »
σεις προς την Κυπριακή Κυβέρνηση, 
προσφυγή στο Ανώτατο Δικαστήριο 
κΛπ. ενώ οι αρχές της Ελλάδας φαίνεται 
να «υποβαθμίζουν» το θέμα.

Με κεντρικό αίτημα την άρση της 
αναγόρευσης εισόδου, και την αποτροπή 
νέας απέλασης έγιναν πικετοφορίες στην 
Κόπρο, γράφτηκαν σχόλια και άρθρα 
στον ελλαδιχό και κυπριακό τύπο, μα
ζεύτηκαν υπογραφές και βγήκε κείμενο 
συμπαράστασης από φοιτητικές παρατά
ξεις προσωπικότητες κόμματα κΛπ.

Ανάμεσα τους το ΚΚΕεσ της Θεσσα
λονίκης η φοιτητική παράταξη «Αγώνας» 
της FAF= ο καθηγητής Συνταγματικού 
Δικαίου του Αρισιοτελείου κ. Αντώνης 
Μανπάκης ο Ανηδήμαρχος Θεσσαλονί
κης Κ. Παηαθεοδώρου, ο συγγραφέας 
Αξελός δημοηκοί σύμβουλοι, καθηγητές 
πανεπστημίων, δημοσιογράφοι κΛπ.
Στο κοινό κείμενο τονκχηκε όο:
•Η  πράξη της απέλασης είνα συνέχεια 
μιας πολιτικής που απομακρύνα το λαό 
της Ελλάδας από την κυπριακή υπόθεση.

Α πέλαση  
στην Κύπρο



•Η  απέλαση καταστρατηγεί το θεμελιακό 
δικαίωμα του ατόμου για ελεύθερη είσο
δο και διακίνηση σε οηοιοδόπστε χώρο 
της υδρογείου όπως κατοχυρώνεται από 
ιο χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.
•Η  απέλαση για πολιτικούς λόγους απο
τελεί κατάφωρη παραβίαση του βασικού 
ανθρωπίνου δικαιώματος για ελεύθερη 
σκέφη και έκφραση.

Μ. Δεληωέτρος

ον Τρπση 
ίο  δίκιο
Εργολάβοι, Τεχνικό Επμελπιήρη και οι- 
ΜΧωδούχα προώθησαν και επέβαλαν 
«λωλ η  περίφημο άρθρο 23 παραγ. 5 
ηυ  νέου Γωηηύ Οικοδομικού Κανονι
σμού, που προσαυξάνει ρητά και κατηγο
ρηματικά τους συντελετκές δόμησης Για 
να λέμε του στραβού το δίιαο, οι Τρήσης 
και Μόνος προηγούμενοι υπουργοί πε
ριβάλλοντος προσπάθησαν να αηοτρέ- 
φουν αυτή τη νέα εξέλιξη, που προοιωνί
ζει ένα ακόμα χειρότερο πολεοδομικό 
αλαλούμ. Σε αντίθεση με τους εργολά
βους τους μηχανικούς και τους οικοπε
δούχους το δομημένο περιβάλλον 
αφενός και το μέλλον αφετέρου αποδεί
χθηκε άα δεν έχουν ούτε ψήφους ούτε 
επιρροή: Όταν οι μεταγενέστεροι θα σι- 
χηρίζουν τους προγενέστερους για τον 
τρόπο με τον οποίο διαμόρφωσαν (ή 
μάλλον πήδησαν...) τον δομημένο χώρο, 
τότε θα είναι πια αργό.

Το πρόβλημα όμως που βάζει ο νέος 
Γ.Ο.Κ., αφορά όχι μόνο τη διαμόρφωση 
των πόλεων αλλά νοι την ίδια την ύπαρξη 
λογικής στους εμπνεοατές του: Με δε
δομένη την επιθυμία αναθέρμανσης της 
οικοδομικής δραστηριότητας με δε
δομένη mv ύπαρξη λψναζόντων κεφα
λαίων που μπορούν να επενδυθούν σε 
οικοδομές ερωτάται γιατί δε θα ήταν δυ
νατή η διοχέτευση αυτών των κεφαλαίων 
στα πλαίσια, να πάρα ο δήολος μιας 
κερδοσκοπίας που δεν θα καταβαρα
θρώνει και 6εν θα καταστρατηγεί πς 
ρυθμίσεις που έγιναν για τη βελτίωση των 
πόλεων. Ερωιάται γιατί οι εργολάβοι και 
«  μηχανικοί και οι κάθε λογής καπιταλι
στές δεν θα μπορούσαν ξανά να κερδί
σουν τα λυήακά τους «να φάνε τον 
αγλέουρα» που λέα w ο Χάρυ Κλυν, σκι 
πλαίσια μιας άλλης πολεοδομκής τα- 
κτεΑς που θα καναλιζάρβε τα οηοδο- 
μκά κεφάλαια και ης αηοταμκύσας σε 
άλλες κατευθύνσεις

Το όργιο πάντως στην άλη ιστορία δεν 
είναι ώοο άβ ο κ. Τρήσης ρισκάρισε μη 
ηρόοκληοη «6ι’ υπάθεσίν ηυ» από τον 
πασοκνόμϋ Παγορόηοβλο, όσο η 
αώρη η υ  ΚΚΕ στο επίμαχο θέμα. Εφη
μερίδα ΝΕΑ, Κυριακή 2 Μορΐίου ’86, 
δηλώσεις νομαρχιακού συμβούλου της 
Λιακής κα σβλέχους του ΚΚΕ: «Το βα- 
ο η 6  πολεοδομικό πρόβλημα δεν είναι η 
μείωση των συντελεστών δόμηαης.. η 
αμφισβητούμενη ρύθμιση (του άρθρου 
23 ηαρ. 5) διευκολύνει στην ανημετώτη 
οη κοινωναιάν προβλημάηνν... α  πόλεις 
χρειάζονται πρώτα απ’ άλα ελεύθερους
χώρους πράσινο, εξάλειψη της ρύπον 
οης κΛ η» Με τη βοακή λοηάν σκέφη 
άα α  πόλεις μπορεί να είνα συμπαγείς

μάζες μπετόν κ α  ασφάλτου ανάμεσα σας 
οποίες θα ξεπηδάνε οάσεις ελεύθερων 
χώρων, πάρκων κ λ η , φαίνεται όα το 
ΚΚΕ συγκροτεί την ιδιόμορφη πολεοδο- 
μκή αντίληψή κχχ Μη ανάληψη που 
ουνεπάγετα σε τελευταία ανάλυση το 
θάνατο της γειτονιάς to θάνατο του πο- 
λεοδομικού κόπαρου που διαθέτει μια 
σειρά από ανθρώπινες χρήσεις και δυ
νατότητες στη διάθεση κάποιας μικρής 
αλλά λειτουργικής κανάαηις. Η λογική 
ίου καταμερισμού της πόλης σε ζώνες 
είνα μια λογική διαχωρισμών, και το 
μόνο πράγμα που εγγυάβι είναι η έλευ
ση της Καηταλισπκής Μεγαλύηολης των 
συσσβρευμένβν εκπτομμυρίβν-ανώνυ- 
μων και αλλοτριωμένων-αιόμων.

Ας η  πάρουμε απόφαση: Ο παραλογι- 
αμόςστη μηφοκλίμακα της ιδιωτικής οι
κοδομής ποροιωνίζα τον ηαραλσγισμό 
στη μεγάλη, ηολεοδομική κλίμακα. Ο 
ηαραλογισμός στη μαφή κλίμακα ου- 
νεηάγεται εθημό αηένανπ στο μεγάλο 
παραλογιαμό...

θ εατρο σκιών
Αηά τον ανταποκρπή μας a m  Κύπρο 
λάβαμε φύλλο της εβδομαδιαίας εφη
μερίδας «Κήρυκας» (9.3.86), με ρε
πορτάζ από τη οηήτηοη για «ατ γλώσσα 
μας» που έγινε οκ> Λ Α ή  Πανειχοον- 
μκ» του Δήμου Λευκωσίας με ομιλητές 
τον Χρηστό Γιανναρά και τον Δηνύση

Σαββάπουλο. Οι απόψεις βέβαη, riva  
γνωστές Μάλιστα ο Σαββόπουλος 
ξανάπε ακριβώς τα ίδια που είχε πβααι 
συνάντηση του Μίλωνα που είχε ορ
γανώσει το ΚΚΕεσ Πάλι τα περίφημα 
διαγράμματα, και η μουσικότητα, κα η 
μοναδικότητα της ελληνικής γλώσσας 
Κα πάλι η κινδυνολογία όο το μονοβο- 
vm6 θα οδηγήσει σπτν κατάργηση της 
ορθογραφίας ια aim  με τη σειρά της στο 
λαπνκό αλφάβητο, μέχρι τον πλήρη 
εθνικό εξανδραηοδημό.

Διόα «η Ελλάδα δεν mov nom ένας 
τόπος Ήταν ένας τρόπος βίου*.

Ανεπαίσθητα μου πέροσε απ’ το να» η  
ρεφρέν του τραγουδιού η υ  Σαββόηου- 
λου για το Βιετνάμ:

Γιε, γιε, γκ, γη 
γιε, γιε, γβ, γιέγκ, γιε 
γιε, γκ, γιε, γιέγκ, γιε 
γιε, γκ, γκ, γιε 
γιε, γιε, γιέγκ, γιε

L · ονικα
και με το νομο
Πώς θα ένιωθες αν μη μέρα σε αδο- 
ποηύσαν ηρμηδίως -απά την απαγ
γελία-πως πριν τρία χρόνια παραιιολοο- 
θούσαν κα κοέγραφαν η  τηλέφωνά 
ματά σου, αχεπκά με μη υηάθεοη δο
λοφονίας πολπειού; Κι ακόμα, επωδή, 
λέει, δεν ήροέκυφε linon ε^ βάρος οοβ, 
πως κακηφάφηκαν a  μαγντητηανίες

ΣΑΒΒΟΠΟΥΛΟΣ ΚΑΙ ΓΙΑΝΝΑΡΑΣ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΟΥ ΜΟΝΟΤΟΝΙΚΟΥ

«Μ όνο η Ελλη ν ική  γλώ σσα  
e îva i σοβαρό τραγούδι»

-Η  Ε / / ÙOU ο ι ι  ή τα ν ποτέ  ένα ς
τοπος ' Η τα ν  r i a ;  τρόπ ος βίοι..
Τα σ ι νόβα μ α ς ή τ α ν  π ά ν το τε
σ τη  ,' /.ώ σσα . σ το  ήθ ο ς σ τη ν

π αράοοβη *ο» λ α ο ύ ...- .

\ ημ ό σ ι ι u 
τοι ηρ»>α 

μ υ θ ητη
ΤιΊ ! I U WJÎTIO ακόμα ένα βήμα 

τπό κοντά σας

10 Μ ορτιου. 1966
.μτ.ΰ. ··■ ·.: ·ό .̂ νΐ'α -C 
i ηο·α··5Γ*τ’ ι̂ ο l>oc -

ΛΕΥΚΩΣΙΑ• L
·-< 474631

Λ Α ΪΚ Η
ΤΡΑΠΕΖΑ

σύμφωνα με το τάδε άρθρο η υ  δείνα 
νόμου; Εκπληξη, cyn avia, οργή, 
φάΒά,ξαλάφρωμα, κκαώς (Ανάμκαα Α- 
οθήμαα)

Αιπά πάντως σοναβηαανοηπερηδηό 
ΡβιωέτηίπιηΟ m u a A S a  ο  πάλε ηοιέ 
μαγιάαης πγέιης Κον Μπένικ, ο  ερυ- 
θρός Ντάνυ, οαι άρανκφούραι Σε Λ α-

ουλληααωά γη  βδομάδες ολόκληρες 
ενώ a  άχρηστες κχνϊες σβήοτηωαν η ν  
περασμένο ηάλας χρόνο, άηως εναμέ- 
ρωοαν νομάαχη η  εκδοοκά από η  
γραφείο - του ομααηονδηκοσ απαγ
γελία. Νομάτακκ Η  εαβαλλόμενη 
ενημέρωση οφείλω να γίνα μόνο οφού 
εξαοφαλητεί άα δεν τηολεώαι η ειχιυχια 
τωνοΗοωώνηςέρευνας ■ 

θ α ’q p m  να χαρούμε ή να λυπηθού
με που σην Ελλάδα δεν διαθέτουμε τέ-

Γ .Κ .

ΤΙ η ς

Μετά οωά ηαλά ωαρή αηουαίος ξρνατυ-

ΜίοτπριοδεΑ  έκβαση που ppooncß d να 
καλύψα ένα μεγάλα κενά αου άφησε με 
η ν  απουσία η υ  σ η  ωράΒαο όσο αα 
ευασβηο κανωνηά χώρο|ηυ δηλώνω 
ο ίδιος ο τίτλος ηυ . Με π ρύ β£ηφέ- 
ρουσα ύλη, με οδήοης ια  αηλκημό  
πληροφορεί άλσος εμάς τους «απ’ έξω». 
Α θ εα

Σ .

21



Η αυτοδικία θεσμοθει
Η

 ΑΠΟΦΑΣΗ για την επ' αόριστον αναβολή της 
δίκης Σγουρίδη-Κολιτσοπούλου, το έγγραφο 
του υπουργού Δικαιοσύνης προς τον Εισαγ
γελέα του Αρείου Πάγου για τη διεξαγωγή έ 

ρευνας σχετικά με τις συνθήκες διεξαγωγής της δί
κης, καθώς και η ανακοίνωση του Δικηγορικού 
Συλλόγου Αθηνών είναι κινήσεις που δημιουργούν 
ένα αίσθημα -προσωρινής έστω- ανακούφισης σε ό
λους εκείνους που ένιωσαν ότι στο πρόσωπο της Κο- 
λιτσοπούλου καταπατήθηκαν και τα πιο στοιχειώδη 
ανθρώπινα δικαιώματα.

Το πρόβλημα, ωστόσο παραμένει άλυτο και μόνον 
η απρόσκοπτη διεξαγωγή της δίκης στη νέα της 
φάση μπορεί κάπως να μετριάσει την εντύπωση που 
αποκόμισαν εκείνες και εκείνοι που παρακολούθη
σαν από κοντά τις απαράδεκτες συνθήκες που επι
κράτησαν κατά τις δεκαπέντε ημέρες της δίκης στο 
Εφετείο. Γιατί ακόμη και την τελευταία στιγμή πριν 
από την αναβολή, παρά το γεγονός ότι είχε πια απο- 
δειχθεί ότι η κατηγορουμένη ξυλοφορτώθηκε, παρά 
την έντονη παρουσία μελών γυναικείων ομάδων και 
οργανώσεων και παρά τη μεταστροφή μερίδας του 
τύπου, το οργισμένο πλήθος συγγενών και φίλων 
του θύματος, με τη βοήθεια επίλεκτων εκπροσώπων 
της «σιωπηλής πλειοψηφίας» κινήθηκε και πάλι απει
λητικά κατά της Κολιτσοπούλου, ξέσπασε και πάλι σε 
βρισιές εναντίον της και δεν έχασε ευκαιρία για να 
ξεστομίσει και πάλι τις γνωστές χυδαιότητες σε
ξουαλικού περιεχομένου σε βάρος της...

Τα ίδια είχαν συμβεί και στην πρώτη δίκη. Κι εκεί 
η Κολιτσοπούλου είχε δεχθεί επιθέσεις, και τότε η 
συνεδρίαση είχε διακοπεί κατ' επανάληψη λόγω των 
απαράδεκτων αντιδράσεων του ακροατηρίου και 
τότε υπήρξαν συγκεκριμένες καταγγελίες των συ
νηγόρων της. Από πολύ νωρίς δηλαδή είχε διαφανεί 
ότι η Κολιτσοπούλου θα δεχόταν όλο το μένος μιας 
«κοινής γνώμης» διψασμένης για εξιλαστήρια θύμα
τα, δημόσια λυντσαρίσματα, μάγισσες που πρέπει να 
καούν στην πυρά και που καλόν είναι να καταδικά
ζονται προτού δικαστούνε.

Δύο λοιπόν δίκες σε συνθήκες που δεν αποτελού
σαν σε καμία περίπτωση εγγύηση για την ψυχική και 
σωματική ακεραιότητα της κατηγορουμένης με το 
πλήθος να ορύεται γύρω της, με τους αστυνομικούς 
να τη μεταφέρουν σαν σακί, με τους μάρτυρες να 
εκφωνούν πύρινους λόγους περί ηθικής και να μην 
καταθέτουν συγκεκριμένα γεγονότα, αλλά να 
αναφέρουν κουτσομπολιά, δικά τους σενάρια ή και 
απόψεις με μόνο στόχο να επιβαρύνουν τη θέση της, 
με τον τύπο να συνεχίζει τον εκμαυλισμό της εύφλε
κτης κοινής γνώμης με πρωτοσέλιδα περί «τίγρης», 
«μάγισσας» και «ξανθιάς φόνισας». Κι όλοι να ξε
χνούν το δολοφόνο και να μιλούν για τη διαβολική 

γυναίκα με τα δύο θύματα: το νεκρό σύζυγο και τον 
άβουλο εραστή, πιόνι της υπερφυσικής της δύνα
μης, έρμαιο του αντρίκιου, δηλαδή ανθρώπινου, πά
θους του. Και οι συνήγοροι να τονίζουν ότι η ηθική 
αυτουργία προϋποθέτει ιδιαίτερη πειθώ, φορτικότη- 
τα, επιμονή τέτοια που να κάμπτει τη θέληση του άλ
λου και να τον καθιστά πειθήνιο όργανο, πράγμα που 
δεν έχει αποδειχθεί στην περίπτωση της Κολιτσο- 
πούλου...

Με μοναδικό επιβαρυντικό στοιχείο κατά της κα
τηγορουμένης την τρίτη κατάθεση του Σγουρίδη 
στην αστυνομία, κατάθεση που αντιφάσκει σε ορι
σμένα σημεία με τις προηγούμενες και που βελτιώ
θηκε στην πρώτη δίκη, η κατηγορία παρουσιάζει 
κενά, όπως τουλάχιστον υποστηρίζουν οι συνήγοροι 
της Κολιτσοπούλου. Ποιος, όμως, ενδιαφέρθηκε για

Μετά την
αναβολή 

της δίκης 
της Κ.

Κολιτσοπούλου

τα κενά αυτά; Η έλλειψη των στοιχείων αντικατα- 
στάθηκε αβασάνιστα με την εικόνα της σατανικής 
γυναίκας, της επίφοβης φόνισσας που απειλεί όλους 
τους άνδρες, επομένως ολόκληρης της κοινωνίας, 
της πόρνης που δεν έχει δικαίωμα να ζητήσει να δει 

το ίδιο της το παιδί.
Καμιά ωστόσο δίκη δεν μπορεί να γίνεται κάτω από 

την πίεση των «λαϊκών» αντιδράσεων. Οι εφιαλτικές 
σκηνές που εκτυλίχθηκαν στο εφετείο θυμίζουν άλ
λες εποχές, προκαλούν τον τρόμο με την άμεση βα
ναυσότητά τους. Είναι αδιανόητο να αρνούνται στην 
κατηγορουμένη ένα ποτήρι νερό. Είναι αδιανόητο να 
αφήνουν το πλήθος να την κλωτσάει και να τη χα
στουκίζει. Είναι αδιανόητο να ακούγονται όλα όσα 
ακούστηκαν εκεί μέσα. Οι μηχανισμοί που πυροδό
τησαν τη «λαϊκή έκρηξη» κατά της Κολιτσοπούλου 
είναι -διάφανοι και έχουν ήδη αναλυθεί από αρκετές 
πλευρές. Μόνο μια γυναίκα μπορεί να προκαλέσει

τόσο μίσος και να ξυπνήσει τόση απωθημένη επιθε
τικότητα. Πράγματι, όπως έλεγε και το πανό που ά
νοιξαν έξω από τα δικαστήρια κάποιες γυναίκες την 
τελευταία ημέρα της δίκης, η Κάτια Κολιτσοπούλου 

είναι θύμα μισογυνισμού
Ευτυχώς, έστω και πολύ καθυστερημένα, έγινε μια 

προσπάθεια να ερμηνευτεί το φαινόμενο. Ευτυχώς 
έστω και πολύ καθυστερημένα, μερικές εφημερίδες 
άρχισαν να μεταβάλλουν την απαράδεκτη στάση 
τους. Ετσι, την τελευταία ημέρα, μόνον η Βραδυνή 
συνέχιζε να ορύεται απροκάλυπτα κατά της «τί
γρης» και των «απίθανων φεμινιστριών» που τόλμη
σαν να της συμπαρασταθούν Κάτι είναι κι αυτό Μέ
νει να παρακολουθήσουμε τη συνέχεια. Στο μεταξύ 
ας θυμηθούμε τη στάση του Τύπου απέναντι στον δι
καζόμενο Παπαχρόνη κι ας βγάλουμε -για μιαν 
ακόμη φορά- τα συμπεράσματά μας

Σ.Κ .
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Χρονογράφημα

Τέσσερις θέσεις 
για έναν ελληνοκεντρικό 

Απρίλη

Α
ΠΟ ΠΟΥ ΚΙ ΩΣ ΠΟΥ εσύ... θεωρητικός, θα μου πείτε. Καλά δεν 
ασχολιόσουν με τα άμεσα, ή έστω, με την κοινωνική κριτική και 
τα ρέστα; Τι τα θέλεις αυτά τα ασήκωτα; Γιατί δεν τα αφήνεις 
στην ΚΟΜΕΠ, στην «Αριστερό σήμερα», ή άντε στις «Θέσεις»; 

Η αλήθεια είναι πως ούτε κι εγώ ξέρω την απάντηση. Σε αυτό δηλαδή 
μοιάζω με όσους προηγούμενα αναφέρθηκαν. Οπωσδήποτε πάντως 
φταίνε οι κακές επιρροές μου. Κάτι ΚΜΕ, κάτι ΚΜΑΣ, κάτι ΚΕΜΕΔΙΑ, 
κάτι Ζουράρις, Σαρτζετάκης και τρέχα γύρευε... είπα κι εγώ να 
συνεισφέρω. Για το καλό του τόπου βεβαίως!

Θέση πρώτη λοιπόν: «Ο Ανδρέας είναι ο πρώτος». Τι Καντάφι, τι 
Γκονζάλεθ, τι Μιττεράν... Ακόμη κι οι μακαρίτες, ο Πάλμε και ο Περόν 
μπάζα δεν έκαναν μπροστά στον δικό μας. Μόνο τα πτυχία που έχει, 
τα ντοκτορά και τα επίτιμα καθηγητιλίκια να υπολογίσεις, όλοι οι 
άλλοι μαζί δεν μετράνε. Ακούω βέβαια, κιόλας, κάποιες αντιρρήσεις... 
Αφού είναι και τόσο μεγάλος, λένε οι άπιστοι, γιατί δεν αναλαμβάνει 
το Υπουργείο Οικονομίας να καθαρίσει; Αλλά είπαμε: Αυτό το 
κείμενο είναι για τη θεωρία, την πολιτική την αφήνουμε για τα άλλα.

θέμα δεύτερο: «Ο Ανδρέας είναι Αντρέας». Πρόκειται, ουσιαστικά, 
για την εξειδίκευση στα εθνικά δεδομένα της προηγούμενης, 
διεθνικής, βέβαια θέσης. Πότε φιλελεύθερος και πότε τροτσχιστής, 
πότε με τον νεοκαπιταλισμό και πότε σοσιαλίζων, άλλοτε \ 
επαναστατημένος και άλλοτε συμβιβαζόμενος, το βασικό 
χαρακτηριστικό του δικού μας είναι η συνέπεια. Αυτή η θέση βέβαια, 
όπως και η προηγούμενη, κι αυτές που θα ακολουθήσουν, είναι ' 
αξίωμα. Δεν χρειάζεται, με άλλα λόγια, απόδειξη. Τη δεχόμαστε και 
πάμε παρακάτω.

θέση τρίτη: «Ό,τι πεις εσύ Ανδρέα». Γιατί πώς να το κάνουμε, τι 
θα είμαστε όλοι εμείς χωρίς αυτόν! θα είμαστε εργάτες, υπάλληλοι, 
βιοτέχνες, άνεργοι, φαντάροι, έτσι νέτα σκέτα. Ενώ τώρα είμαστε 
εργάτες, υπάλληλοι, βιοτέχνες, άνεργοι, φαντάροι, αλλά ψηφοφόροι 
του ή, κι αυτό ακόμη σε μια σύγχρονη δημοκρατία επιτρέπεται, αυτοί 
που δεν τον ψηφίζουν. Μεγάλη κουβέντα ό,τι κι αν πεις.

θέση τέταρτη και τελευταία: «Κάντα μας όλα Ανδρέα». Γιατί, αν 
δεν τα κάνεις, πώς θα βαδίσουμε μαζί σου στους δρόμους της 
καινούριας ζωής, και τι σημαίνει καινούρια ζωή αν όχι καινούριες 
εμπειρίες, και πώς θα γνωρίσουμε καινούριες εμπειρίες αν εσύ δεν 
πάρεις καινούργια μέτρα και πώς θα πάρεις καινούρια μέτρα αν εμείς 
δεν είμαστε εδώ έτοιμοι να τα δεχτούμε;

Όμως αρκετά σας βοήθησα. Από δω και πέρα στηριγμένοι σε αυτά 
τα αξιώματα, μπορείτε, μόνοι σας να αποδείξετε οποιοδήποτε 
θεώρημα. Το «μην δίνεις λόγο σε κανένα Ανδρέα», το «της νύχτας τα 
καμώματα τα βλέπει η μέρα και γελά», ακόμη και, το «πολύ 
χαιρόμαστε που μόνο εσύ ξέρεις πού το πας».

Κατά τα άλλα, μεγάλα παιδιά είσαστε, βγάλτε τα πέρα μόνοι σας. Σε ~ 
κάθε περίπτωση όμως αγνοείστε τους αντεθνικώς δρώντες που 
μεμψιμοιρούν ψιθυρίζοντας ότι άλλο είναι να ονομάζεις μία περίοδο 
Απρίλη κι άλλο το να έρθει η Άνοιξη. Γιατί εγώ σας βεβαιώνω. Ο 
Απρίλης τέτοια εποχή έρχεται κάθε χρόνο. Κι ακόμη: ο Απρίλης, που 
θα 'λεγε και ο Ανδρέας, αυτός ο μικρός, ο μέγας, ή θα είναι 
ελληνοκεντρικός ή δεν θα υπάρξει... ΐς 2  Σθέικος
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Οι πρόσφατες κινητοποιήσεις των καθηγητών αλλσ 
και των μαθητών της Σιβιτανιδείου Σχολής έχουν 
ελάχιστα απασχολήσει τον Τύπο. Ο πρόεδρός του 
15μελούς μαθητικού συμβουλίου αναλύει για τους 
αναγνώστες του Σχολιαστή τοσς λόγους και τις 
προοπτικές αυτών των κινητοποιήσεων.

Σ.

Ε
ΝΤΟΝΕΣ τελευταία είναι οι αγωνιστικές κινητο
ποιήσεις ωρομισθίων καθηγητών και των μα
θητών της Σιβιτανιδείου Σχολής, που ως 
γνωστόν προέρχεται οπό κληροδότημα των 

αδελφών Σιβιτανίδη, αποτελεί Ν.Π.Δ.Δ. (Νομικό Πρόσω
πο Δημοσίου Δικαίου) και διοικείται από Δ.Σ., με πρόε
δρο τον εκάστοτε αρχιεπίσκοπο, αντιπρόεδρο τον εκά- 
στοτε πρόεδρο του Αρείου Πάγου και μέλη τον εκάστο
τε Εισαγγελέα του Αρείου Πάγου και τέσσερα άλλα ά
τομα, που υποδεικνύονται από το Υπουργείο Παιδείας. 
Οσον αφορά το προσωπικό της, αυτό σύμφωνα με το 
καταστατικό του κληροδοτήματος χωρίζεται σε μόνιμο 
και έκτακτο, χωρίς να είναι ξεκαθαρισμένο με ποια 
βάση προσλαμβάνεται το έκτακτο προσωπικό.

Σήμερα στο Σιβιτανίδειο Ίδρυμα, όπου λειτουργούν 
τρεις σχολικές μονάδες, της Μ .Τ.Ε.Ε. (Μέσης Τεχνικής 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης) το Τεχνικό Λύκειο, το 
Επαγγελματικό Λύκειο και η Σχολή Νέου Τύπου, απα
σχολούνται περίπου 200 εκπαιδευτικοί όλων των κλά
δων και ειδικοτήτων. Απ’ αυτούς περίπου 135 (το 65%) 
είναι ωρομίσθιοι και καλύπτουν το 80% του συνόλου 
των ωρών διδασκαλίας.

Το σημαντικότερο είναι ότι ενώ στο τέλος κάθε σχο
λικής χρονιάς απολύονται (!!!) όλοι οι ωρομίσθιοι, επα
ναπροσλαμβάνονται και πάλι οι ίδιοι στην αρχή της 
επομένης. Το θέμα όμως της επιλογής των επαναπροσ- 
λαμβανομένων κρίνεται από τη Διοίκηση γιατί «οι εκ
παιδευτικοί πρέπει να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις 
του πραγματικά υψηλού επιπέδου εκπαίδευσης που 
παρέχεται-(·,) με αποτέλεσμα να υπάρχουν ωρομίσθιοι 
καθηγητές, που η προϋπηρεσία τους ξεκινά από λίγους 
μήνες και φτάνει μέχρι τα 16 χρόνια.

Ιστορικά αναφέρουμε ότι από τους 65 μόνιμους εκ
παιδευτικούς, που υπηρετούν στη Σχολή οι περισσότε
ροι πριν μονιμοποιηθούν υπηρέτησαν σαν ωρομίσθιοι 
και αφού συμπλήρωσαν κάποιο χρόνο προϋπηρεσίας 
διορίστηκαν ενώ οι υπόλοιποι διορίστηκαν κατόπιν επι
λογής, που έγινε απ' τη Διοίκηση μέσω προκήρυξης των 
θέσεων αυτών.

Οι εργαζόμενοι σήμερα στη Σχολή σαν ωρομίσθιοι 
κρίνοντας ότι κύριο κριτήριο για τη μονιμοποίησή τους 
θα ήταν και πάλι η προϋπηρεσία σαν ωρομίσθιοι, έχουν 
δουλέψει αποτελεσματικά για τη Σχολή, τρέφοντας 
χρόνια την ελπίδα του διορισμού σαν αναγνώριση της 
θετικής προσφοράς τους. Μάλιστα σ’ αυτούς οφείλεται 
σε μεγαλύτερο μέρος, το όποιο επίπεδο εκπαίδευσης 
παρέχει αυτή τη στιγμή η Σχολή. Χάρη σ’αυτούς στήθη
καν τα άρτια εργαστήρια, για τα καινούργια τμήματα 
οδοντοτεχνίας, τα οποία στελεχώνονται αποκλειστικά 
απ' αυτούς.

Η αναγνώριση όμως της προσφοράς τους δεν ήταν 
τίποτα άλλο παρά η επαπειλούμενη ανεργία, που έφερε 
ο νόμος 1566/85 και ειδικά το άρθρο 61, του νόμου αυ
τού, που οι ρυθμίσεις του αφορούν τον τρόπο διορι
σμού μόνιμου εκπαιδευτικού προσωπικού στη Σιβιτανί- 
δειο (από επετηρίδα Υπουργείου Παιδείας και Μετατά
ξεις).

Όμως αυτό που δημιουργεί την έκπληξη δεν είναι το 
σύστημα διορισμού που εισάγει ο νέος νόμος, αφού και 
πριν το καθεστώς διορισμών ούτε συγκεκριμένο ούτε 
αξιοκρατικό ήταν, αλλά το γεγονός ότι στο νόμο δεν 
υπάρχει καμιά μεταβατική διάταξη με την οποία να εξα
σφαλίζονται εργασιακά οι ήδη υπηρετούντες ωρομί
σθιοι, με αποτέλεσμα να κινδυνεύουν να βρεθούν στο 
δρόμο άνεργοι.

Πέρα όμως από το φόβο της ανεργίας, ο ίδιος πα
ραπάνω νόμος που δημοσιεύτηκε στις 30/9/85 δίνει 
μισθό στους ωρομίσθιους το 1/90 (Ν.Δ. 576) των μονί-

και
μων αντί του 1/70 που έπαιρναν. Έτσι η μείωση του μι
σθού τους, φτάνει στις 14.000 το μήνα. Πρέπει ακόμη 
να λάβουμε υπόψη ότι τις διακοπές των Χριστουγέννων 
και του Πάσχα, καθώς επίσης και τους τρεις μήνες του 
καλοκαιριού αλλά και τις σχολικές αργίες οι ωρομίσθιοι 
καθηγητές δεν πληρώνονται!

Έτσι με απόφαση του ΣΕΕΠΣΙ (Σύλλογος Εκτάκτου 
Εκπαιδευτικού Προσωπικού Σιβιτανιδείου Ιδρύματος) οι 
ωρομίσθιοι απ’ την αρχή της σχολικής χρονιάς απέχουν 
απ’ όλες τις εξωδιδακτικές εργασίες (υπεύθυνοι 
τμημάτων, παραλαβή δικαιολογητικών απουσιών, εκ
δρομές κ.τ.λ.) γιατί δεν προβλέπονται από την πάρα 
πολύ δυσμενή γι’ αυτούς ιδιότυπη σχέση εργασίας (ω
ρομίσθιοι), η οποία διατηρείται.

Επίσης με απόφαση της Γεν. Συνέλευσης ο ΣΕΕΠΣΙ 
κήρυξε στάσεις εργασίας από τις 26/2/86.

Στις 7/3/86 σε σύσκεψη των φορέων του Ιδρύματος με 
τη Διοίκηση, προτάθηκε η αναστολή των στάσεων μέχρι 
να συναντηθούν οι νομικοί σύμβουλοι του ΣΕΕΠΣΙ και 
της διοίκησης, οι οποίοι θα εξετάσουν νομικά το πρό
βλημα των ωρομισθίων και θα προτείνουν λύσεις.

Έτσι στις 10/3/86 με νέα Γ εν. Συν. ο ΣΕΕΠΣΙ αποφάσι
σε αναστολή των στάσεων εργασίας μέχρι τις 21/3/86, 
μέρα νέας Γ εν. Συνελεύσεως.

Συνοπτικά τα αιτήματα των ωρομισθίων είναι τα πιο 
κάτω:
α) Αύξηση των επιχορηγήσεων από τον κρατικό προϋ
πολογισμό για την Σιβιτανίδειο, σύμφωνα με τις πραγ
ματικές λειτουργικές ανάγκες.
0) Τη λύση του εργασιακού τους προβλήματος με ΜΟ
ΝΙΜΟΠΟΙΗΣΕΙΣ και μέχρι την οριστική λύση αυτού του 
προβλήματος να τους διέπει σχέση εργασίας έστω ΑΟ
ΡΙΣΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ έτσι ώστε να τους εξασφαλίζεται η 
συνέχιση της εργασίας στο ίδρυμα, με ταυτόχρονο 
ΣΤΑΜΑΤΗΜΑ ΤΗΣ ΜΕΙΩΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΟΔΟΧΩΝ ΤΟΥΣ, 
ΠΟΥ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΕΧΟΥΝ ΠΕΡΙΚΟΠΕΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ.

Και οι μαθητές όμως απ' τη μεριά τους έχουν απο
φασίσει και πραγματοποιούν «λευκή αποχή» απ’ τα 
μαθήματά τους (από τις 19/2/86) και ζητούν τη λύση των 
αιτημάτων τους, που τα πιο κύρια είναι:
-  Δικαιολόγηση των απουσιών του Α' και Β' τριμήνου 
και των απουσιών που έχουν γίνει τις μέρες που τα 
μέσα μεταφοράς είχαν απεργία.
-Ν α  δίνεται ειδικότητα από το πρώτο έτος και το 
πτυχίο τους να αναγνωρίζεται.
-Υλοποίηση των αιτημάτων των ωρομισθίων καθη
γητών τους, γιατί πιστεύουν ότι αν αυτά λυθούν τότε η 
λειτουργία τους σχολείου θα είναι καλύτερη.

Η Διοίκηση της Σχολής μαζί με την Διεύθυνση, έδιναν 
προφορικές υποσχέσεις ότι ·ο ι  απουσίες θα δικαιολο-

η απεργία
γηθούν απ' τη Διοίκηση ή απ’ το Υπουργείο, αν για 
οποιοδήποτε λόγο ο εκπαιδευτικός σύλλογος δεν τις 
δικαιολογήσει».

Το συμβούλιο των μαθητών όμως δεν αρκέστηκε στα 
λόγια και ζήτησε γραπτή απάντηση σ' όλο το υπόμνημα. 
Η απάντηση που λάβαμε (5/3 με αριθμό πρωτ. 1072/603) 
ήταν ότι η Διοίκηση «θεωρεί δικαιολογημένες τις απου
σίες εφόσον έχουν κατατεθεί τα νόμιμα δικαιολογη- 
τικά». Επίσης στο τέλος της παραγρ. 1 αναφέρει συγκε
κριμένα:
*Ελπίζουμε ότι τελικά (οι ωρομίσθιοι) θα κατανοήσουν 
το πρόβλημα και μαζί με τους άλλους καθηγητές σας, 
θα εκπληρώσουν τις νόμιμες υποχρεώσεις τους».

Το χαρτί αυτό, που υποτίθεται ότι είναι απάντηση 
εξόργισε το 15μελές συμβούλιο των μαθητών του Τ ε
χνικού Λυκείου, που αυτό είχε ξεκινήσει τις κινητο
ποιήσεις γιατί πιστεύει πως κατ’ αρχήν το παραπάνω 
χαρτί της Διοίκησης δεν είναι απάντηση, δεύτερο επι
καλείται κακώς την καλή θέληση των ωρομισθίων και 
τέλος αδιαφορεί για την αρχή ότι μόνος αρμόδιος για 
δικαιολόγηση απουσιών είναι ο εκπαιδευτικός σύλλο
γος (νόμος 254).

Έτσι, μαζί με τους ωρομίσθιους καθηγητές τους πα-' 
λεύουν για τη λύση των προβλημάτων τους, που θα 
επιφέρει την καλή λειτουργία του σχολείου.

Πρέπει όμως να σημειωθεί ότι οι αντιδράσεις είναι 
πολλές. Η ΑΔΗΚΕΛΣΥ (Δεξιά παράταξη μονίμων καθη
γητών) κοινοποιεί μια ανακοίνωση, που απ’ αυτή κατα
λαβαίνει κανείς ότι οι ωρομίσθιοι είναι «ύποπτα κινού
μενα πρόσωπα», και οι μαθητές «πιόνια» τους, που λει
τουργούν για την επίτευξη των σκοπών τους.

Σαν να μην έφταναν όλα αυτά έρχεται και ο πρόεδρος 
του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων της Σχολής να 
ζητήσει το σταμάτημα των κινητοποιήσεων, από ωρομί
σθιους και μαθητές, δηλώνοντας ότι ο Σύλλογος θα 
ενεργήσει για τα προβλήματά τους.

Έτσι ενώ ο Πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων και Κη
δεμόνων θα έπρεπε να ήταν με το μέρος των ωρομί
σθιων και των μαθητών, έρχεται να πάρει το μέρος της 
Διοίκησης.

Πιστεύω ότι τα αιτήματα των ωρομισθίων είναι σωστά 
και πρέπει να λυθούν σύντομα, γιατί αν και το επάγγελ
μα του καθηγητή είναι λειτούργημα, δεν θα επιφέρει 
αποτελέσματα αν ο λειτουργός ΠΕΙΝΑΕΙ. Και οι μαθητές 
απ’ τη μεριά τους έχουν σωστά αιτήματα, που αν λυ
θούν το σχολειό τους θα λειτουργεί πιο καλά. Έτσι 
μέσα απ’ αυτά τη στήλη θα ήθελα να κινήσω την προ
σοχή των υπεύθυνων ώστε να βοηθήσουν αποτελεσμα
τικά στη λύση των προβλημάτων.

Βασίλης Γραμμέλης
(πρόεδρος του 15μελούς μαθητικού συμβουλίου)

Προβλήματα της Σιβιτανιδείου Σχολής 
Τεχνώ ν και Επα γγελμά τω ν
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Λογοκρισία
σιο όνομα της ιστορίας;

Δ
ΕΝ ΠΡΕΠΕΙ να ναι πολλές οι περιπτώσεις που 
ο Ριζοσπάστης έχει συμπέσει με την Καθημε
ρινή στην επίμονη καταγγελία μιας τηλεο
πτικής ταινίας. Αυτό όμως φαίνεται ότι συμ

βαίνει για το ιστορικό ντοκυμανταίρ της Τζαίην 
Γκόμπριελ «Ο κρυμμένος πόλεμος» που προβλή
θηκε από τις 6 έως τις 20 Ιανουάριου στο Κανάλι 4 
της βρετανικής τηλεόρασης. Τα τρία ωριαία μέρη 
του ντοκυμανταίρ έχουν σαν θέμα τους την ελλη
νική Αντίσταση, τον εμφύλιο πόλεμο, την μετεμφυ- 
λιακή Ελλάδα και την επιστροφή των πολιτικών 
προσφύγων.

Είναι βέβαια γνωστό ότι δεν είναι δυνατόν να 
υπάρξει μια «κοινής αποδοχής» ιστορική ματιά κι 
ότι αναγκαστικά ένα ντοκυμανταίρ γι' αυτή την 
περίοδο κάποιους θα δυσαρεστήσει. Απ' το σημείο 
όμως αυτό μέχρι να ζητάνε την απαγόρευση της 
μετάδοσης της ταινίας στην Ελλάδα, η απόσταση 
είναι μεγάλη. Γράφει ο Ν. Αντωνάκος στον Ριζο
σπάστη: «Με έπιασε τρομάρα ότι μπορεί να τρέξουν 
οι φωστήρες της ελληνικής TV να αγοράσουν τον 
'Κρυμμένο πόλεμο' και να τον προβάλουν και δω». 
(26.1) Η Μπερλίνα της Καθημερινής επαφίεται στον 
...πατριωτισμό των άγγλων: «Ο κρυμμένος πόλεμος 
η τηλεοπτική ταινία φαίνεται ότι θα μας έρθει κου
τσουρεμένη... Οι άγγλοι, πιο ευαίσθητοι από μας, θα 
αφαιρέσουν τις ψευδολογίες που έχουν σχέση με 
τη δική τους πρόσφατη ιστορία...» (23.2)

Οι αντιδράσεις των άγγλων 
και της κ. Βλάχου
Είναι εντελώς φυσική η αντίδραση ορισμένων κύ
κλων άγγλων «ειδικευμένων» στα ελληνικά θέματα, 
περί του κ. Woodhouse, που μέχρι σήμερα είχαν 
αναγορεύσει εαυτούς ως μόνους αρμόδιους για την 
αυθεντική ερμηνεία της ελληνικής ιστορίας εκείνης 
της περιόδου, μπροστά σε μια ταινία που με στοι
χεία αδιάσειστα ανατρέπει την δική τους εκδοχή. 
Μια ταινία που έδειξε στο αγγλικό κοινό τόσο το χα
ρακτήρα της βρετανικής επέμβασης στην Ελλάδα, 
όσο και το ρόλο των συμμάχων στον εμφύλιο πόλε
μο. Όπως σημειώνει ο ιστορικός σύμβουλος της 
ταινίας Γιάννης Γιαννουλόπουλος στην Αυγή (31.1.), 
«η συμπαθής’ και συμπαγής αυτή ομάδα από τότε 
που άνοιξαν τα βρετανικά αρχεία για το Δεύτερο  
Παγκόσμιο Πόλεμο αποφεύγει συστηματικά όλα τα 
διεθνή επιστημονικά συνέδρια που έχουν ως αντι
κείμενο την Ελλάδα της δεκαετίας του 40». Γιατί 
βέβαια στα αρχεία αυτά είναι καταχωρημένα όλα τα 
ντοκουμέντα που ανατρέπουν το μύθο της «φιλελ- 
ληνικής» πολιτικής του Τσώρτσιλ και τον εξωραϊσμό

της ένοπλης αγγλικής επέμβασης ίο  Δεκέμβρη του 
44.

Είναι κάπως δύσκολο για τους Αγγλους συντηρη
τικούς να χωνέψουν τα ντοκουμέντα που φέρνει 
στο φως η ταινία. Οπως. π.χ. τη μαρτυρία ενός 
πρώην βρετανού στρατιώτη: «Στην Ιταλία, ή σ 
οποιοδήποτε άλλο θέατρο του πολέμου, όταν έβλε
πες έναν γερμανό τον πυροβολούσες. Εννοώ ότι έ 
κανες ό.τι μπορούσες για να τον σκοτώσεις, κι 
αυτός για να σκοτώσει εσένα. Στην Ελλάδα είμαστε 
λίγο διατακτικοί, και το ίδιο, ευτυχώς, κι εκείνοι».
Η. ακόμα:
«Νόμιζα ότι είχαμε έρθει να λευτεοώσουμε τους 
Ελληνες, αλλά πολύ γρήγορα αρχίσαμε να τους 

σκοτώνουμε. Κι ακόμα χειρότερα, οι συμπατριώτες 
μας πεθαίνανε για ένα σκοπό που ούτε οι ίδιοι δεν 
τον κατανοούσαν».

Το ίδιο δύσκολο είναι για την ελληνική δεξιά να 
αποδεχτεί την ύπαρξη μιας τέτοιας ταινίας όχι μόνο 
για το περιεχόμενό της αλλά και για το λόγο ότι 
προέρχεται από τη Μ. Βρετανία που τόσο έχει εξυ
μνήσει ο συντηρητικός ελληνικός τύπος για το κα
θεστώς που διέπει τα μέσα ενημέρωσης. Δεν είναι 
εύκολο να στηριχτεί η κατηγορία του «ξενοκίνη
του». του «σοβιετικού δάκτυλου». ή έστω, του 
φανατισμένου κομμουνιστή, όταν απευθύνεται στη 
βρετανική τηλεόραση Ο «Κρυμμένος Πόλεμος» εί
ναι λοιπόν για την ελληνική δεξιά διπλό σκάνδαλο. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι της σχετικής εκστρατείας 
ηγείται η «Καθημερινή» με τους ιδιαίτερους δε
σμούς με την βρετανική πρωτεύουσα. Η ίδια η κ. 
Βλάχου ανέλαβε από την προσωπική της στήλη να 
παραδειγματίσει τους βρετανούς και να ψέξει ειρω
νικά την παραγωγό της ταινίας (13.2). Εφτασε μάλι
στα η κ. Βλάχου να κατηγορήσει έμμεσα και τις κυ
βερνήσεις της Νέας Δημοκρατίας για ανεκτικότητα 
απέναντι στην αριστερά: «Εδώ και χρόνια, ακόμη 
πριν πρασινίσουν τα κανάλια, μόνο αριστερές 
φωνές ακούμε...»

Βέβαια και τη δική της σύγχυση είναι εύκολο να 
κατανοήσουμε. Αρκεί να παραθέσουμε άλλο ένα 
απόσπασμα από την ταινία. Πρόκειται για τη μαρ
τυρία του Tom Mc Kittertick, αρχηγού τότε της στρα
τιωτικής υπηρεσίας πληροφοριών των βρετανών 
στην Αθήνα. Αναφέρεται στην ωμή αστυνομική επί
θεση στο άοπλο πλήθος της πλατείας Συντάγματος 
στις 3 Δεκεμβρίου:

«Γύρω στις έντεκα και δέκα η αστυνομία άνοιξε 
πυρ... και σκότωσαν συνολικά έντεκα ή δώδεκα αν
θρώπους. Ήταν εκε ί κάποιος ονόματι Frank Patte- 
nham, ένας βρετανός αστυνομικός, που η δουλειά
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του ήταν να βοηθά στην εκπαίδευση της νέας ελλη
νικής αστυνομίας. Αυτός έτρεξε μπροστά και κλώ
τσαγε τα όπλα προς τα πάνω, για να μην πυροβο
λούν πάνω στο πλήθος. Βλέπεις δεν πυροβολούσαν 
πάνω απ ’ τα κεφάλια, αλλά ακριβώς μέσα στο πλή
θος...»

Η αντίδραση του Ριζοσπάστη
Λιγότερο προφανείς είναι οι λόγοι που προκόλεσαν 
τις έντονες αντιδράσεις του Ριζοσπάστη. Θα πί
στευε κανείς ότι τα ίδια ακριβώς στοιχεία που ενό
χλησαν τους άγγλους συντηρητικούς και την ελλη
νική δεξιά, θα ήταν αρκετά για να προκαλέσουν την 
υποστήριξη και την καλή υποδοχή από την ελληνική 
αριστερά. Όμως, όχι. Χωρίς καν να μπουν στον 
κόπο να δουν ολόκληρη την ταινία οι συντάκτες του 
Ριζοσπάστη αποφαίνονται: δάκτυλος της αντίδρα
σης. Η ετυμηγορία κλιμακώνεται σε δυο αλλεπάλ
ληλα κυριακάτικα άρθρα. Στο πρώτο, ο Νίκος 
Καρκάνης, έχει ως φαίνεται υπόψη του μόνο όσα 
μεταδόθηκαν απ’ τα ειδησεογραφικά πρακτορεία, 
δεν έχει δηλαδή ιδέα για την ίδια την ταινία. Αυτό 
δεν τον εμποδίζει να την κατατάξει στην κατηγορία 
της ...βρετανικής προπαγάνδας. Λειτουργεί εδώ το 
αντιιμπεριαλιστικό αντανακλαστικό του συντάκτη. Η 
λογική του είναι τετράγωνη. Για να λένε κάτι οι βρε- 
τανοί, αυτό σημαίνει ότι τους συμφέρει, επομένως 
κάποιο λάκκο έχει η φάβα: «Δεν πρέπει να προκαλεί 
τόση εντύπωση η λέξη προδοσία όσο το γεγονός ότι 
πάνε να τη φορτώσουν στο πείσμα ενός μόνο αν
θρώπου, του Τσώρτσιλ». Και ακολουθεί μια ολό
κληρη ανάλυση του πώς αυτός ο μύθος της προσω
πικής ευθύνης του Τσώρτσιλ καλλιεργήθηκε για να 
σκεπάσει την ευθύνη «του αγγλικού κατεστημένου 
που χάρη στο δικομματικό σύστημα εξασφάλιζε τη 
συνέχισή της μ ε  ή χωρίς τον Τσώρτσιλ στην κυβέρ
νηση». Αν είχε κάνει τον κόπο να δει την ταινία πριν 
σπεύσει να την χαρακτηρίσει, ο Ν. Καρκάνης θα 
είχε διαπιστώσει ότι όχι μόνο δεν περιορίζεται στην 
καταγγελία της προσωπικής ευθύνης του Τσώρτσιλ, 
αλλά έχει την πιο κατηγορηματική κι υπεύθυνη 
κατάθεση ότι με την κυβερνητική αλλαγή στη Βρε
τανία τίποτα δεν μεταβλήθηκε στην εξωτερική της

πολιτική. Δηλώνει ο κ. Caccia: «Εκείνη τη στιγμή 
συνέβη να είμαι υπεύθυνος στη Βρετανική Πρε
σβεία στην Ελλάδα, επειδή ο πρεσβευτής είχε επι
στρέφει στην Αγγλία για διαβουλεύσεις. Και προς 
μεγάλη μου ανακούφιση, εντός 48 ωρών, ο κ. Έ ρ-  
νεστΜ πέβιν, ο  νέος υπουργός εξωτερικών, έστειλε 
ένα τηλεγράφημα και μου ζητούσε να διαβεβαιώσω 
την ελληνική κυβέρνηση ότι η προηγούμενη πολι
τική θα συνεχιζόταν ακριβώς ίδια».

Ο δεύτερος συνεργάτης του Ριζοσπάστη που 
ασχολήθηκε με την ταινία ήταν ο σκηνοθέτης Ν. Αν- 
τωνάκος (26.1). Όπως δηλώνει ο ίδιος είδε το 
πρώτο μέρος της ταινίας και έβγαλε τα συμπερά- 
σματά του. Όμως ή δεν καταλάβαινε τι έβλεπε, ή 
την ταινία την «είδε» από ...διηγήσεις. Και να γιατί: 
Καταλογίζει στους «άγγλους ιδιωτικούς καναλιο- 
ποιούς»(\) ότι περιλαμβάνουν κάποιο διάλογο Στά- 
λιν-Τσώρτσιλ όπου «ο Στάλιν, μεταξύ τυρού και 
αχλαδιού, ανάμεσα σε χαριτολογήματα με τον 
Τσώρτσιλ, είπε στον Αγγλο πολιτικό: 'Δεν με εν
διαφέρει η Ελλάδα, ούτε οι Έλληνες κομμουνιστές, 
ούτε ο ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, ούτε ο ελληνικός λαός, ούτε η 
Μεσόγειος, ούτε τα πετρέλαια της Μέσης Ανα
τολής, ούτε η Ακρόπολη και επειδή ξέρω ότι εσένα  
σε ενδιαφέρουν όλα αυτά και για να σου δείξω πόσο 
γενναιόδωροι είμαστε εμείς οι σοβιετικοί, σου τα 
χαρίζω μαζί μ ε  τον ελληνικό λαό και κάνε και στον 
ελληνικό λαό, ό,τι θέλεις» .

Όμως αυτός ο διάλογος είναι ανύπαρκτος στο 
φιλμ! Δεν υπάρχει ούτε καν κάτι παρόμοιο, κάτι που 
θα μπορούσε να «μπερδέψει» και να παρασύρει τον 
Ν. Αντωνάκο. Ολόκληρο το απόσπασμα αυτό είναι 
ανακάλυψη δική του! Όπως ανακάλυψη δική του 
είναι και η φράση του Στάλιν προς τον Τσώρτσιλ: 
«στα χαρίζω όλα γιατί μ 'α ρ έσ ε ι το πούρο σου!» που 
δήθεν κι αυτή περιλαμβάνεται στην ταινία.

Είναι περίεργο το γεγονός ότι ο κ. Αντωνάκος 
που διαμαρτύρεται για τα «ψέματα» που περιέχει η 
ταινία δεν βρίσκει ούτε μια «αληθινή» σκηνή της να 
περιγράφει. Και τα πυρά του στρέφονται στον 
Μάρκο Βαφειάδη που «κοιτάει στο πλάι και όχι ίσια 
στη μηχανή (πού τέτοιο θάρρος)» Εδώ βρίσκεται και 
η εξήγηση της οργής του Ν. Αντωνάκου. Μεταφέ

ρουμε το σχετικό απόσπασμα απ’ τη συνέντευξη 
του Μάρκου:

«Η σοβιετική στρατιωτική αποστολή δεν αναμεί- 
χθηκε καθόλου στα προβλήματα μας... Κράτησαν 
μια συνεχή ουδέτερη θέση, μέχρι σημείου που να 
τη θεωρεί κανείς ύποπτη... Όταν ζητήσαμε βοήθεια 
σε όπλα και πυρομαχικά, η απάντηση ήταν πάντοτε: 
Θα αναφέρουμε το αίτημά σας... Μέχρι, όμως το 
τέλος, το Δεκέμβρη δε λάβαμε ούτε μια σοβιετική 
σφαίρα...»

Αυτή η ξεκάθαρη και δραματικήδήλωση του Μάρ
κου αποτελεί για τον Ριζοσπάστη και την πέτρα του 
σκανδάλου. Δεν έχει όμως την ευθύτητα να την αν
τιμετωπίσει και καταλήγει στην εύκολη λύση της 
παραπλάνησης. Κατά περίεργο τρόπο, αυτό το ση
μείο του ντοκυμανταίρ είναι και το κλειδί της 
κοινής στάσης Ριζοσπάστη και Καθημερινής: Ό σο 
δύσκολο είναι για τον πρώτο να παραδεχθεί την 
«άψογη ουδετερότητα» των Σοβιετικών το Δεκέμ
βρη του ’44, άλλο τόσο ασύμφορο για τη δεύτερη 
είναι να καταρριφθεί ο μύθος της «ξενοκίνητης έ 
νοπλης εξέγερσης» και να αποδειχθεί ότι το ΕΑΜ- 
ΕΛΑΣ στηριζόταν μόνο στις δικές του δυνάμεις 
απέναντι στην ξένη επέμβαση.

Πρέπει να δούμε την ταινία
Ο λόγος που με παρακίνησε να γράψω αυτό το κεί
μενο δεν ήταν οι οποιεσδήποτε αντιρρήσεις που 
διατυπώθηκαν για τον «Κρυμμένο Πόλεμο», αλλά οι 
προσπάθειες που γίνονται στην Ελλάδα και στην 
Αγγλία να αποτραπεί η μετάδοσή του από την ΕΡΤ . 
Δεν στέκομαι επομένως σε αντιρρήσεις,όπως αυτές 
που προβάλλει ο Γ . Ανδρικόπουλος στην Ελευθερο
τυπία. Άλλωστε δε νομίζω ότι είναι δυνατό να γυρι
στεί η οριστική ταινία για μια τόσο σημαντική και 
κυρίως συσκοτισμένη ιστορική περίοδο. Ο 
«Κρυμμένος Πόλεμος» ρίχνει αρκετό φως, κι αυτό 
είναι κατά τη γνώμη μου αρκετό. Το ερώτημα είναι 
αν θα επικρατήσουν για μια ακόμα φορά οι ίδιες 
σκοπιμότητες που τόσα χρόνια κρατούν όλη αυτή 
την ιστορική περίοδο στο σκοτάδι.

Δημήτρης Ψαρράς

Μαρτυρίες
το «παιδομάζωμα

Σουλτάνα Μπούμπαρη:
Είχα ένα μικρό κορίτσι. Μας χτύπαγαν απ' τα βουνά 
μ ε το πυροβολικό κι οι στρατιώτες μας κατηγορού
σαν ότι κρύβαμε αντάρτες. Ήταν ψέματα. Υποτίθε
ται ότι είχαμε κάνει το ένα και τ ' άλλο. Εμ είς  δεν  
ξέραμε τι συμβαίνει.
Σφάζανε κόσμο, εδώ μέσα στην πλατεία του χωριού, 
και τα παιδιά τα ’βλεπαν όλα. Οι αντάρτες αναγκά
στηκαν να σχηματίσουν μια επιτροπή για να.πάρει 
τα παιδιά μακριά από'δω. .'

Σταύρος Κωτούλας:
Ο στρατός έλαβε θέσεις απέναντι μας... και πυρο
βολούσαν ασταμάτητα...
Κάθε φορά που κινόύμασταν, αυτοί άρχιζαν να πυ
ροβολούν... . .  ' .
Πολλοί από μας σκοτώθηκαν. Οι νέοι, τα παιδιά κι οι 
γυναίκες σκοτώθηκαν στους βομβαρδισμούς απ ’ τα 
κυβερνητικά αεροπλάνα.!.
Τότε, το 1948 και '49, όταν τα πράγματα έφτασαν 
στο χειρότερο σημείο αρχίσαμε να φεύγουμε..·.

Τα παιδιά έφυγαν πρώτα απ' το χωριό μας... Παιδιά . 
από οικογένειες ανταρτών που είχαν μείνει εδώ 
μόνα τους, μ ε  τις θείες τους, που ο ι γονείς τους, ή 
ταν κι ο ι δυο αντάρτες, ή είχαν σκοτωθεί στη μια 
πλευρά ή στην άλλη. Πήγαν στην Αλβανία...

Λάμπρος Δημητρΐου: τ
Όταν ήμουν πεντέμισι χρονών, έχασα τα δύο πιο 
σημαντικά πράγματα στη ζωή -τους γονείς μου και . 
την πατρίδα μου...
Ακολούθησα τους νικημένους και είδα πράγματα 
που ποτέ δεν θα είχα δει αν είχα μείνει εδώ στην 
Ελλάδα... ' . . .,· .
Πήγα μ έ τη μητέρα μου και το μικρό αδερφό στην 

Αλβανία... . . : · .

Όλγα Κουτσίνα:
,7α παιδιά έφυγαν γιατί είχαν τρομοκρατηθεί α π ’ τα 
αεροπλάνα. Το χωριό μας είχε βοβμαρδιστεί. Ήταν 
πολύ δύσκολο να βρίσκω τα παιδιά το βράδυ -τό-  
σκαγαν όπου μπορούσαν. Κ ι εγώ η ιδία κρυβόμουν

στα χωράφια. Τα παιδιά ήθελαν να φύγουν! Η  μ ε
γαλύτερη κόρη μου ήθελε να φύγει αλλά εγώ δεν  
μπορούσα να την αφήσω. Τι θα 'κανα μόνη μου;

Βασιλική Μουκούλη:
Θα 'πρεπε να το 'χες δει: μανάδες και παιδιά να 

: κλαίνε καθώς έφευγαν, σαν αρνάκια που τα χωρί
ζουν α π 'τ ις  μανάδες τους...
Αφήσαμε τα παιδιά να .φύγουν. Τι θα μπορούσαμε - 
να κάνουμε; .

Κράτησα τη μικρότερη κόρη μου μαζί μου, και κάβε 
πρωί μ ε ρώταγε: Πού να κρυφτώ σήμερα;

Όλγα Κουτσίνα:
Έφυγαν εκατόν εβδομήντα παιδιά. Πέρασαν δίπλα 
στον Μάρκο κι άρχισαν να τραγουδούν.
Γελούσαμε καικλαίγαμε ταυτόχρονα. Κλαίγαμε που 
βλέπαμε τόσα παιδιά να φεύγουνε.

Το χωριό ερημώθηκε.
Δ εν  υπήρχε ούτε ένα παιδί να βοηθάει τον παπά 
στην εκκλησία.

Απόσπασμα απ’ το ντοκυμανταίρ 
«Ο  κρυμμένος πόλεμος»
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Ντοκουμέντο
Επιτέλους! Η «Ελένη» έφτασε και στους ελληνικούς 
κινηματογράφους. Το αποτέλεσμα μάλλον απογοη- 
τευτικό. Τα ταμεία που έλπιζαν να γεμίσουν, μαρτυ
ρούν μια μέτρια εισπρακτική κίνηση. Και αιτία δεν 
είναι βέβαια οι διαμαρτυρίες της ΚΝΕ έξω από τις 
αίθουσες προβολής. Με την ευκαιρία ας σημειώσου
με ότι αυτές οι «αντισυγκεντρώσεις» χειριστή υπη
ρεσία προσέφεραν στην «αντι-ελενική» υπόθεση. 
Μας θύμισαν τον πρόσφατο ξεσηκωμό του παπαδα
ριού για την προβολή του «Χοίρε Μαρία» του 
Γκοντόρ. Σίγουρα ο μόνος τρόπος να δικαιωθεί ο 
κύριος Γκέιτζ είναι να εμφανίζεται και σήμερα ως 
θύμα, ως διωκόμενος από τους φανατικούς πολέ- 
μιούς του. Το ορφανό του «συμμορποπολέμου», 
που γλύτωσε το «παιδομάζωμα», κινδυνεύει τώρα 
από τους ...απογόνους των δολοφόνων της μητέρας 
τ ο υ - Μοιάζε· με έτοιμο σενάριο για τη νέα ταινία 
του Γκέιτζ.

Εμείς προσφέρουμε στους αναγνώστες μας μια 
άλλη πτυχή του ταλέντου του συγγραφέα της «Ελέ
νης». Πρόκειται για αποσπάσματα απ’ το βιβλίο του 
Portrait o f Greece που κυκλοφόρησε απ’ τις εκδό
σεις των New York Times, το 1971. Είναι ένας 
οδηγός της Ελλάδας που ταυτόχρονα είναι και μια 
σύνοψη της αντίληψης του κ. Γκέιτζ γιο την «πατρί
δα» του. θα  είχε ίσως ενδιαφέρον μια συνολική 
εκτίμηση του βιβλίου αυτού, όμως εμείς θα επιμεί- 
νουμε στις απόψεις του για τη χούντα των συνταγ
ματαρχών. θυμίζουμε ότι το βιβλίο είναι γραμμένο 
σ’ εκείνη την κρίσιμη φάση που η χούντα επιδίωκε 
να αποφύγει την απομόνωση απ’ τη διεθνή κοινή 
γνώμη.

Ό λες «  υπογραμμίσεις είναι δικές μας. Σε παρέν
θεση δηλώνεται ο αριθμός της σελίδας.

Ι Γ Γ Τ Τ Ι Τ
τ

Πώς έγινε η δικτατορία:

«Τις πρώτες πρωινές ώρες της 21 Απριλίου 1967, 
μια ομάδα συνταγματαρχών, ακολουθώντας τις 
δικές τους φιλοδοξίες εξουσίας, έθεσαν τη χώρα 
υπό τον έλεγχό τους. Συντηρητικοί στην ιδεολογία 
τους, πουριτανοί στις αντιλήψεις και λαϊκιστές στη 
νοοτροπία, οι συνταγματάρχες εμπέδωσαν των 
εξουσία τους φυλακίζοντας αριστερούς και εκδιώ
κοντας βασιλόφρονες από τις ένοπλες δυνάμεις». 
(93)

Τι σημαίνει η δικτατορία:

«Στην Ελλάδα υπάρχει από τον Απρίλιο του 1967 
δικτατορία, αλλά οι περισσότεροι τουρίστες θα δυ

σκολευτούν πολύ να βρουν κάποια διαφορά. (Δεν 
υπάρχουν πολλοί αστυνομικοί και στρατιωτικοί 
στους δρόμους, κι αυτοί είναι εξυπηρετικοί και 
φιλόξενοι, δεν υπάρχουν περιορισμοί στη μετακίνη

ση)» (96)
«Για τους έλληνες όμως η ζωή υπό τη χούντα είναι 

πράγματι διαφορετική» ...Όμως «το καθεστώς έχει 
μια ασυνήθιστα σωστή αίσθηση για το πότε πρέπει 
να τραβήξει ή να χαλαρώσει το σκοινί». (96)

«0  σκοπός των συλλήψεων είναι η αποθάρρυνση 
της ανοιχτής κριτικής με την απειλή της φυλάκισης 
σε κάθε χωριό. Συλλαμβάνονται προς παραδειγματι
σμό των υπολοίπων και ακολούθως απελευθερώνον
ται, για να δημιουργηθεί η εντύπωση παχ; το καθε
στώς δεν είναι αυθαίρετο ή καταπιεστικό, αλλά πως 
μπορεί να είναι συμπονετικό ή ακόμα και δίκαιο». 
(97)

Η σύγκριση της χούντας 
με τους κομμουνιστές

«Αυτές οι συλλήψεις χρησιμοποιούνται απ τους 
συνταγματάρχες για να υπογραμμίσουν τη διάφορά 
μεταξύ αυτών και των κομμουνιστών Σε πολλά απ 
αυτά τα χωριό κατά τον εμφύλιο πόλεμο του 1946- 
1949. οι κομμουνιστές αντάρτες εκτελούσαν μέχρι 
μια ντουζίνα κόσμο επειδή επέκρινε αυτούς, ή τις 
μεθόδους τους»... «Σε σύγκριση μ αυτά, η συμπε
ριφορά της χούντας απέναντι στον έμπορο (που 
διωκόταν) φάνηκε στους συγχωριανούς του μάλλον 
συγκροτημένη παρά καταπιεστική. « Ημουν εδώ ό
ταν ήρθαν οι κομμουνιστές», είπε μια γριά γυναίκα 
στο χωριό. «Προτιμώ νάχω τη χούντα για εκατό χρό
νια παρά να ξανάρθουν αυτά τα καθάρματα για μια 
μέρα μόνο» (97)

Η δημοτικότητα της χούντας

«Ηχούντο έχει τη μεγαλύτερη δημοτικότητα στην 
ύπαιθρο, και υπάρχουν λόγοι γι ' αυτό Οι προηγού
μενες κυβερνήσεις φρόντισαν για την ανάπτυξη και 
επέκταση των πόλεων. Παραμέλησαν τα χωριό η 
χούντα έχει καταβάλει προσπάθειες για να διορθώ
σει αυτή την ανισορροπία. Αύξησε τις αγροτικές 
συντάξεις... χάρισε τα αγροτικά χρέη ... επιτάχυνε τα 
προγράμματα εξηλεκτρισμού Kat οδοποιίας... » (971 

«Υπάρχει κι άλλος λόγος, ίσως εξίσου σημαντικός, 
γιατί οι συνταγματάρχες έχουν ισχυρή υποστήριξη 
στα χωριά. Αυτοί οι ίδιοι γεννήθηκαν και μεγάλωσαν 
σε απομονωμένα χωριά και τα πουριτανικά μέτρα 
που προσπαθούν να επιβάλλουν σ ' όλη την Ελλάδα 
συμπυκνώνουν τις αξίες τέτοιων χωριών». (98)

Τα βασανιστήρια

Αφού αναφερθεί στα βασανιστήρια -δηλαδή στη 
φάλαγγα, που είναι «αρχαία παράδοση προερχόμενη 
από την οθωμανική αυτοκρατορία και που χρησιμο
ποιήθηκε και από τις δυο πλευρές στον εμφύλιο πό
λεμο». ο Γκέιτζ καταλήγει:

«Παραδόξως. το θέμα των βασανιστηρίων είναι 
πολύ wo σημαντικό στο εξωτερικό παρά στην 
Ελλάδα. Αν και το ζήτημα τράβηξε την προσοχή ορ
γανώσεων όπως η Επιτροπή για τα Ανθρώπινα Δι
καιώματα και ο Δ ιεθνής Ερυθρός Σταυρός, στο εσω
τερικό της χώρας μόλις που σηζητιέται. Αυτό οφεί
λεται εν μέρει σε έλλειψη δημοσιότητας, αλλά, 
κυρίως, πρόκειται για ζήτημα πολιτικής προο
πτικής». (103-104)

«“Κοιτάς το πρόβλημα με τα μάτια ενός αμερικά- 
νου”, λέει ένας έλληνας εφοπλιστής που έφυγε απ 
την Ελλάδα το 1944 κατά τη διάρκεια της Κομμουνι
στικής ανταρσίας και ζει έκτοτε στο Λονδίνο. “Υπό 
ελληνικές συνθήκες φέρονται απέναντι σε τέτοια ά
τομα σαν να βρίσκονταν σε ξενοδοχείο πολυτελείας, 
θυμήσου, αυτοί οι άνθρωποι είναι ο σκληρός πυρή
νας του κομμουνιστικού κόμματος. Είναι αυτοί που 
έβγαζαν τα μάτια του κόσμου στον εμφύλιο”. Ρώτη
σα γι ’ αυτούς που δεν είχαν γεννηθεί τότε. “Είναι οι 
γιοι κι οι κόρες των ανθρώπων αυτών”, απάντησε». 
(105)

«Η λογική είναι αδυσώπητη και ένας εντυπωσιακός 
αριθμός ελλήνων φαίνεται πως την αποδέχονται. 
Μπορεί οι Σκανδιναβοί να γίνονται έξαλλοι από το 
γεγονός των βασανιστηρίων στην κοιτίδα της δημο
κρατίας, πολλοί όμως έλληνες δεν ενοχλούνται». 
(105)
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0
Α ΗΤΑΝ ΨΕΜΑ να ισχυριστώ ότι εξοργίστηκα 
με την «Προς εν φεμινισμό) αδελφές 
επιστολή» που δημοσίευσε στο περιοδικό 
ΕΝΑ η Μαρία Ρεζάν, συμβάλλοντας και αυτή 

μαζί με τόν Β. Νέτα στον ανεκδιήγητο φετινό 
εορτασμό της Ημέρας της Γυναίκας. Η αλήθεια 
είναι ότι η επιστολή της με διασκέδασε, γιατί 
πιστεύω πως για πρώτη φορά με το κείμενο αυτά, 
το τόσο διάφανο, η Μαρία Ρεζάν αστόχησε τόσο 
πολύ. Πρόθεσή της ήταν να βρεθεί και πάλι στο 
επίκεντρο, να ξεσηκιοσει θύελλα, αλλά εκείνο που 
κατόρθωσε τελικά ήταν να αηρκαλυψει όπλα και 
τους μηχανισμούς που της χάρισαν τη 
δημοσιογραφική της αίγλη.
Μητέρα-τροφός του έθνους που χάρη στη 
γυναικεία της υπόσταση, την αποδοχή του 
«φυσικού» της ρόλου και τα φρικασέ της 
καταφέρνει να αίρεται σε σφαίρες υψηλής 
πολιτικής και να υπερβαίνει τις μικρομματικές 
συμβατικότητες, η Μαρία Ρεζάν πιστεύει ίσως άτι 
είναι σε θέση, να κατακεραυνώσει τις φεμινίστριες, 
στην πραγματικότητα όμως προδίδει άτσαλα τη 
δημοσιογραφική συνταγή της: ότι ασκεί πολιτική 
μέσω της μαγειρικής, άτι δηλαδή ασκεί πολιτική 
«δεύτερης διαλογής», «γυναικεία», και ως εκ 
τούτου αποδεκτή. Ποιος άνδρας μπορεί να έχει 
αντίρρηση με έναν τόσο πετυχημένο συνδυασμό 
κουζίνας και πολιτικής μαγειρικής;
Ως εδώ κανένα πρόβλημα. Δικαίωμα του καθενός 
να πορεύεται όπως νομίζει. Τα προβλήματα 
αρχίζουν με τις διαστρεβλώσεις -πολλές,

διαφόρων ειδών και προελεύσεων- που αφθονούν 
μέσα στο κείμενο της Μαρίας Ρεζάν προκειμένου 
να «τεκμηριωθεί» η αντιφεμινισπκή της διάθεση 
και να εξαρθεί ο μητρικός-συμβουλευτικός της 
ρόλος. Έτσι λοιπόν, κατά τη Μαρία Ρεζάν, οι 
φεμινίστριες είναι κάτι όντα που δεν αγαπούν τα 
αρσενικά παιδιά τους, αλλά και γενικότερα όλα τα 
αρσενικά, που καταδικάζουν τις ομόφυλές τους 
στη μοναξιά, που «σεξίζουν» κατά των ανδρών, 
δημιουργούν γενιές «ντροπιασμένων και 
κομπλεξικών αγορών» και στέλνουν τα παιδιά τους 
στα Εξάρχεια (αλήθεια, τι συμβαίνει στα Εξάρχεια 
κυρία Ρεζάν;) που αποκηρύσσουν το νοικοκυριό για 
να »βαδίσουν απρόσκοπτα προς τα κέντρα 
εξουσίας», που στέλνουν τις γυναίκες να διαθέσουν 
το κορμί τους αορίστως και που «μηδενίζουν το 
άβατο, το σπιτικό, χιλιάδων γυναικών». Κατόπιν 
όλων αυτών, το συμπέρασμα προκύπτει αβίαστα:
«Ο Γολγοθός και το δράμα της εργαζόμενης 
γυναίκας παραείναι σοβαρή υπόθεση για να την 
εμπιστεύεται κανείς στα χέρια των γυναικών. 
Μερικών τουλάχιστον».
Εκπληκτική πράγματι εικόνα του σύγχρονου 
φεμινισμού, των απόψεων, των επεξεργασιών και 
των πρακτικών του. Για πόσον ακόμη καιρό ένα 
κοινωνικό κίνημα θα παρουσιάζεται σύμφωνα με 
αυτό που υπαγορεύουν τα φαντάσματα, οι 
φαντασιώσεις και τα βολέματα του καθενός; Η 
Μαρία Ρεζάν δεν παραθέτει επιχειρήματα, 
επομένως είναι λάθος να απαντήσει κανείς στο 
παραλήρημά της. Έτσι θα περιοριστώ στις εξής 
επισημάνσεις:
1. Αν πράγματι διαφωνεί με το γυναικείο κίνημα η 
Μαρία Ρεζάν, θα έκανε καλά να διαφωνεί και με τις 
κατακτήσεις του, κι όχι να επιλέγει εκείνες που την 
εξυπηρετούν (Οκογενειακό Δίκαιο, ίση αμοιβή 
κλπ.). Καλό επίσης θα ήταν να μη ζητούσε εκ των 
υστέρων τη συμπαράσταση του κινήματος για τη 
διακοπή της εκπομπής της.
2. Δεν δικαιούται κανείς να μιλά για ήθος και 
δημοσιογραφική δεοντολογία, όταν εν έτει 1986 
εφευρίσκει τις απόψεις του αντιπάλου, τις 
προσαρμόζει στις ανάγκες της απάντησής του και 
στη συνέχεια τις ανατρέπει με όλη του την άνεση.
3. Έχει επανειλημμένα τονιστεί πόσο ολισθηρό 
είναι να μιλά κανείς διερμηνεύοντας δήθεν τα 
αισθήματα της «σιωπηλής πλειοψηφίας», να 
υιοθετεί με άλλα λόγια μια πρακτική που 
συνηθίσαμε να αποδίδουμε σε δημοσιογραφικές 
σχολές τύπου «Αυριανή». Εξίσου προβληματική 
είναι και η γνωστή λαΐκιστική αντίληψη «πολύ 
κολωνακιώτικα σκέφτεστε, βρε παιδιά», που 
παραπέμπει δυστυχώς στην ίδια μεγάλη του 
γένους σχολή. Καλά τα φρικασέ και τα 
μελιστάλαχτα μητρικά λόγια, (φ τιάξε του τον καφέ, 
κούκλα μου), αλλά για να απορρίψει κανείς το 
γυναικείο κίνημα θα πρέπει να έχει να του 
αντιπαραθέσει κάποια επιχειρήματα. Ιδιαίτερα, 
όταν αυτός ο «κανείς» τυχαίνει να είναι γυναίκα...

Αγγέλικα Ψαρρά

Α
ΠΟ ΤΟΝ συνεργάτη του ΑΝΤΙ κ. Π. Ν. Στάγκο 
λάβαμε την ακόλουθη επιστολή:

•Δ εν  με παραξένεψε η απορριπτική 
τοποθέτηση του συνεργάτη σας Δ. Ψαρρά 

απέναντι στην έκθεση Ευρυγένη για την άνοδο του 
φασισμού και του ρατσισμού στην Ευρώπη (τ. 35, 
σελ. 18). Κι αυτό γιατί η τοποθέτηση του κ. Ψαρρά 
είναι συνεπής με τη συχνά άκοπη Kat αφοριστική 
προσέγγιση που υιοθετεί το έντυπό σας αναφορικά 
με τα ζητήματα της ευρωπαϊκής οικονομικής 
ενοποίησης, όσες φορές συμβαίνει ν ’ ασχολείται

με τα ζητήματα αυτά. Μ ε παραξένεψε όμως το 
γεγονός ότι: παρόλο που ο ΣΧΟΛΙΑΣΤΗΣ διαπνέεται 
από την κριτική θεωρία και θεώρηση των 
κοινωνικών επιστημών, ο κ. Δ. Ψαρρά; μάλλον δεν 
μπήκε στον κόπο να διαβάσει το σύνολο του 
4σέλιδου.άρθρου μου στο ΑΝΤΙ (τ. 306, σελ. 40-43)· 
γιατί αν το διάβαζε, θα διαπίστωνε τη σκοπιά από 
την οποία παρουσίασα την έκθεση Ευρυγένη και τη 
σημασία της για τις  διαδικασίες και τους στόχους 
της οικονομικής ενοποίησης στην Ευρώπη.

Προσπάθησα με το άρθρο μου (και με αφορμή τη 
διαφαινομένη, βάσει της έκθεσης Ευρυγένη, 
ενασχόληση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και των 
άλλων κοινοτικών οργάνων μ ε τα Κ τήματα  των 
μεταναστών στον κοινοτικό χώρο) να καταδείξω  
την ένταση εκείνων των διαδικασιών που 
κυοφορούνται στην Κοινότητα και που αποβλέπουν 
στη «μετεξέλιξή» της σε μηχανισμό ανανέωσης της 
θεσμικής υπόστασης του «κράτους δικαίου» και 
άμβλυνσης της οξύτατης κρίσης που αντιμετωπίζει 
το τελευταίο. Μάλλον λοιπόν διέφυγε από τον κ. Δ. 
Ψαρρά αυτή η οπτική, όπως σίγουρα θα του 
διέφυγε και η ύστατη παρατήρησή μου (σ.43) ότι 
στους ίδιους τους λαούς του Τρίτου Κόσμου 
εναπόκεσαι όχι να »ενταχθούν» στον κοινωνικό 
ιστό των χωρών υποδοχής τους (της Ευρώπης 
κυρίως) αλλά να «απελευθερωθούν» -οπτική που, 
βέβαια, η έκθεση Ευρυγένη ·εκ  των πραγμάτων» 
θα ήταν αδιανόητο να υιοθετήσει

Τέλος, σε ό,τι αφορά τις  ελλείψ εις της έκθεσης 
Ευρυγένη για το φασισμό και το ρατσισμό στην 
Ελλάδα, επιτρέψτε μου να παρατηρήσω ότι δεν 
αγνοεί τις  «σποραδικές» πράγματι «εκδηλώσεις 
αντισημιτισμού» m u  συμβαίνουν στη χώρα- 
πραγματικά, πόσοι σήμερα θυμούνται και πόσες 
εφημερίδες ή κόμματα είχαν καταγγείλει τον 
εμπρησμό των εβραϊκών καταστημάτων στη 
Θεσσαλονίκη το 1963; (βλ. σημ. 124 της έκθεσης). 
Όσο για τα πρόσφατα γεγονότα στα Εξαμίλια της 
Κορίνθου, έχω προσωπική γνώμη του ότι η σύνταξη 
της έκθεσης Ευρυγένη είχε ήδη ολοκληρωθεί τον 
Αύγουστο του 1985.

Φιλικά
Πέτρος Ν. Στάγκος

Επίκουρος καθηγητής 
Τμήματος Νομικής Α.Π.Θ.

Η γνώμη του κ. Π. Ν. Στάγκου για το Σχολιαστή 
και η άποψή του για το άρθρο του είναι σεβαστή. 
Όμως τι σχέση έχει το δικό μου κείμενο για την 
έκθεση Ευρυγένη με την άποψη του Σχολιαστή 
«για την ευρωπαϊκή οικονομική ενοποίηση» είναι 
ένα μυστήριο που μόνο ο κ. Στάγκος κατέχει τη 
λύση του. Επανέρχομαι λοιπόν στο ζήτημα: Στο 
ειδικό κεφάλαιο για την Ελλάδα, η έκθεση είναι 
ελλιπέστατη. Έδειξα με δυο παραδείγματα ότι 
είναι κακώς εννοούμενη προστασία της καλής μας 
φήμης ο εξωραϊσμός και η απόκρυψη φαινομένων 
που -δυστυχώς- και στη χιορα μας παρατηρούνται, 
και μάλιστα όλο και λιγότερο σποραδικά. Ας τα 
πούμε με τ' όνομά τους: οι ξένοι εργάτες και οι 
μειονότητες (μουσουλμάνοι, Τσιγγάνοι) υφίστανται 
σήμερα μια διπλή καταπίεση. 0  Λεπέν είναι βέβαια 
γάλλος. Ο Πλυτζανόπουλος όμως είναι έλληνας. 
Όσο για την αναφορά στα Εξαμίλια, ο κ. Στάγκος 
μάλλον δεν καταλαβαίνει τι συμβαίνει. Το 
πρόβλημα δεν είναι ότι ένα χωριό δεν δέχεται 
τσιγγανόπουλα στο σχολείο του, αλλά οτι μόλις 
σήμερα τίθεται το θέμα να πάνε σχολείο τα παιδιά 
των Τσιγγάνων. Κι αυτό το γεγονός δεν έπρεπε να 
περιμένει να το μάθει ο ερευνητής του ρατσισμού 
το 1986.

Δ. Ψαρράς
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Ο  Ηλίας 
στον Εύμαρο
Σης 22 Απριλίου ο συνεργάτης του Σχο
λιαστή από το Άμσιερναμ Ηλίας 
Τουφεξής, θα παρουσιάσει στο Χώρο 
Τέχνης «Εύμαρος» τα τελευταία ίου έργα 
Είναι η πρώτη του έκθεση ζωγραφικής 
στην Ελλάδα.

Σ.

Aίλποφοσιζομεν
και...

Το υπουργείο εσωτερικών αποφάσισε 
να ενεργοποιήσει το νομοσχέδιο «εξελ- 
ληνισμού» των επιγραφών καταστημά- 
των, και έστειλε σχετική εγκύκλ» στους 
δήμους και ης κοινότητες Ο  Μώος ορί
ζεται ως τελική προθεσμία εφαρμογής 
της απόφασης. Ασχετα με ης προβλέ
ψεις που μπορεί να κάνει κανείς για την 
κατάληξη αυτού του μέτρου, στη γενική 
επιδοκιμασία του Τύπου οφείλουμε να 
ανατάξουμε ορισμένες παρατηρήσεις 
■Το πρώτο κυβερνητικά επιχείρημα 
αφορά την «εθνική υπερηφάνεια* και 
την ανάγκη κατανόησης απ' το ελληνικό 
κοινό των επιγραφών. Μα ποιος νέος 
καταλαβαίνει καλύτερα το «ταχυφοφείο» 
απ’ το «fast food»;
■Το δεύτερο επιχείρημα είναι όη το μέ
τρο ενισχύβ τα λαϊκά στρώματα που δε 
γνωρίζουν ξένες γλώσσες Ηαχ, όμως αν 
διαθέτει κανείς παρατηρητικότητα θα 
διαπιστώσει όη οι «boutiques» και «

«coiffures* σης λαϊκές κυρίως γειτονιές 
απαντώνται, σαν ένα απελπισμένο αντί
δοτο της μιζέριας τους. Αντίθετα, στο Κο- 
λωνάκι κάνουν συνεχώς την εμφάνισή 
τους «ελληνοπρεπείς» επιγραφές του τύ
που «Οίκος», «Κατοικείν» κλπ. Είναι εν- 
δεικηκό όη σ’αυτή τη συνοικία έγινε η 
πρώτη μεταγλώττιση: To POP ELEV EN  
έγινε ΠΟΠ ΕΝΤΕΚΑ! Εδώ βέβαια δεν 
πρέπει να ξεχάσουμε την όψιμη επί
δραση του ελληνοχρισηανισμού στην 
περιοχή.
■Δεν μπορεί κανείς ν' αρνηθεί όη η 
προσκόλληση σης ξενόγλωσσες επι
γραφές έχει δημιουργήσει σε πολλές πε
ριπτώσεις κομφούζιο, ή και ξεκαρδι
στικές ανοησίες. Απ’ αυτή όμως τη 
διαπίστωση, μέχρι τη διοικητική επιβολή 
των ελληνικών επιγραφών η απόσταση 
είναι μεγάλη. Για όσους αμφιβάλλουν, 
παραθέτουμε το ακόλουθο απόσπασμα 
απ' τη μυθκπορημαηκή βιογραφία του 
Παζολίνι απ’ τον Ντομινίκ Φερναντέζ 
(εκδ. Αστάρτη 1985, σ ελ  83):
«Μένος Ποντίφηκας και μέγας γελωτο
ποιός της προπολεμικής Ιταλίας: ο  Ακίλε 
Σταράταε, γραμματέας του εθνικού φασι
στικού κόμματος, έκανε μόνος του τη λ ί
στα των ξένων ονομάτων που έπρεπε ν ’ 
αλλάξουν. Οι εφημερίδες απαγορευόταν 
να γράφουν «Panorama», «cac/iem/r», 
•Hash», »pardon·, «s’ il vous plait». Τα 
μαγαζιά «Standard», μετονομάστηκαν σε 
•Standa*. Η  επιχείρηση απλώθηκε στα 
τοπωνύμια (το Courmayeur έγινε Cor- 
maiore, το Saint Vincent στην κοιλάδα 
της Αόστης σε San Vincenco) και στα 
κύρια ονόματα: η δημοφιλής ηθοποιός 
Wanda Osiris, που είχε ποντάρει στην 
αιγυπτιακή χάρη για να δώσει μια πικάν
τικη νότα σας τολμηρές πόζες της, εκλα- 
πνίστηκε αναγκαστικά σε Vanda Osiride. 
Α ν  οι φίλοι μου συνέχιζαν να ονομάζον
ται Ματίας (αντί του MatOa) και Ντάνιελ 
(αντί του Daniele), είχαν το λόγο τους

ήταν η έσχατη εξέγερση αυτών των 
νεαρών που ακόμα και τα τσιγάρα τους 
τα «London» έφταναν μια ωραία πρωία 
στα καπνοπωλεία . . . σ ε  «Firenze».

Δ.Π.

Υ .Γ .: Μάθαμε από το ΕΝΑ όπ ο γνωστός 
Μαιτρ της υψηλής ραπηκής Μπίλλυ Μπο 
(ληξιαρχικά γνωστός ως Βασίλειος 
Κουρκουμέλης) ανοίγει κατάστημα στη 
Νέα Υόρκη που θα φέρει τον τίτλο Vas- 
silios. Είναι φανερό όη ούτε ο «ράφτης 
Βασίλειος» μπορούσε να ευδοκιμήσει 
στην Ελλάδα, ούτε όμως ο Billy Βο θα 
θυμίζει σης ΗΠΑ τίποτα περισσότερο 
από επαρχιώτη κάου μπόυ. Ό λα επομέ
νως είναι σχεηκά...

Συναυλίες
Οι Watermelon Men από τη Σουηδία, 
γκρουπ που ανήκει στο χώρο της σύγ
χρονης ψυχεδελικής non, θα εμφανιστεί 
στο κλαμπ Κύπαρο τη Δευτέρα και Τρίτη 
28/29 Απριλίου. Μαζί θα παίξουν και οι 
Blue Light, Jaywalkers. Last Drive και ί
σως κάποιο τέταρτο αθηναϊκό γκρουπ 
(από δύο την κάθε βραδιά)

Τους Watermelon men φέρνει η 
«Breathless Presents» μια πολύ νέα εται
ρεία που θα ειδικεύεται στο να προσκαλεί 
για συναυλίες συγκροτήματα από την 
Ευρώπη, Αμερική και Αυστραλία, κυρίως 
του ανεξάρτητου χώρου. Οι επόμενες συ
ναυλίες φαίνεται όη θα είναι: μέσα στο 
Μάιο κάποιοι από τους Moodists, Crime 
and the City Solution ή Butthole Surfers, 
την πρώτη εβδομάδα δε του Ιουνίου οι 
επίσης Σουηδοί Nomads.

Τα διήμερα 14/15 και 21/22 Απριλίου 
η «Breathless Presents» θα οργανώσει 
πάλι στο Κύπαρο, συναυλίες με ελληνικά 
συγκροτήματα. Οσο νια τα ξένα και από 
το καλοκαίρι και μετά αναμένονται 
διάφορα «ξεχωριστά* ονόματα για τα 
οποία θα υπάρχουν αναλυηκές πλη
ροφορίες στα επόμενα τεύχη.

Χ.Δ.

V

ρ
1 άδιο Κουρδιστάν
Πολλοί θα πούνε πως υπάρχουν ήδη 
πολλά να γίνουν για τα δικά μας ρα
διοφωνικά προγράμματα, άλλοι πως δεν 
πρόκειται να ακούσουν πού πήγαν τα 
λεφτά τους, πάντως εσείς μπορείτε να ενι- 
σχύσετε τον ραδιοφωνικό σταθμό «Η 
φωνή του Κουρδιστάν», ισχυρό σταθμό 
•σης ελεύθερες περιοχές του κατεχόμε- 
νου από το Ιράν. Ανατολικού Κουρδιστάν 
και με εμβέλεια που καλύπτει μεγάλο μέ
ρος και του κατεχόμενου από την 
Τουρκία και το Ιράκ τμήματος του ιστορι
κού Κουρδιστάν» που καιασιράφηκε πριν 
από αρκετούς μήνες από τουρκικά αερο
πλάνα Για την ενίσχυση καλεί η «Ελλ. έ 
νωση για τα δικαιώματα και την απε
λευθέρωση των λαών» και έχει ανοιχτεί 
λογαριασμός στην Εθνική Τράπεζα με 
αριθμό 129-29603038.

Σ .



οV/υτε μεις πάμε 
στο Sun City
Σης 5.3 προβλήθηκε από ιην ΕΡΤ-1 ένα 
εξαιρεπκό Βίνιεο κλιπ με τον Σπρίν- 
γκστην και πολλούς άλλους ωραίους τύ
πους που τραγουδούσαν ένα ανπρατσι- 
σηκό τραγούδι: δεν παίζουμε oto SUN 
C ITY!

Και γιατί; Το  SUN C ITY  είναι ένα 
τεράστιο Λας Βέγκας, ή κάπ ανάλογο, 
μέσα σ’ ένα νοτιοαφρικάνικο homeland 
(τα υποτιθέμενα ανεξάρτητα κρατίδια των 
μαύρων), γεμάτο ακριβά ξενοδοχεία, 
πισίνες, μπαρ, καζίνο και πορνεία. Είναι 
ο τόπος όπου 1,5 εκατομμύριο λευκοί 
νοηοαφρικανοί γλειζέδες κάθε χρόνο 
ξεδίνουν στο «εξωτερικό» της πουρπα- 
νικής λευκής δημοκρατίας, όπως θεω
ρείται το homeland, η «ανεξάρτητη δημο
κρατία της Μποφουθατσουάνα». Εκεί κα- 
ταργείται το ερωτικό, τουλάχιστο, απαρ
τχάιντ κατά το βραδάκι, στα μπαρ, τα καμ
παρέ και τα δωμάτια των ξενοδοχείων. Η 
πλειοψηφία των μαύρων, βέβαια, δεν κα
ταλαβαίνει τη διαφορά, αντίθετα η ανε
ξαρτησία σημαίνει, -για τον μαύρο πρόε
δρο Μανγκόπε (καλό φίλο του δαυαρού 
Φ.Γ.Στράους) και τους λοιπούς συνεργά
τες- απελευθέρωση της εργοδοσίας από 
ενοχλητικούς κανονισμούς, όπως καθιέ
ρωση ελάχιστου μισθού, απαγόρευση 
κάθε συνδικαλισμού, ανεργία κ,λ.π.

Το βίνιεο κλιπ που είδαμε είχε τη χάρη 
όη ξέφευγε απ’ τη γνωστή μιζέρια και 
υποκρισία της μπριζόλας που πρέπει τάχα 
να στερηθούμε για τα «παιδιά της 
Αφρικής», γιατί στο SUN C ITY  δεν πας 
για αγαθοεργούς σκοπούς. Κι όπως οι 
ωραίοι τύποι που το 'φπαξαν και το τρα
γούδησαν, δεν πρόκειται και να μας λει
ψά ο χαβαλές. Ούτε μεις παίζουμε στο 
SUN C ITY !

Γ.κ.

TI  ο Όνομα 
της ιστορίας
Μια παράσταση ω ς Λέσχης 
Γ ραμμάτων και Τεχνών 
της Βόρειας Ελλάδας και 
too Αχιλλέα Ψαλτόπουλου

Τέλη Μάρτη με αρχές Απρίλη -αν όλα 
παν καλά στη Θεσσαλονίκη και στο Κινη
ματοθέατρο «Αχίλλειον» εκεί πέρα στην 
Αγίου Δημητρίου και Αγιά Σόφιά, θα δο
θεί η πρεμιέρα ίσως της πιο φιλόδοξης 
θεατρικής δουλειάς της χειμερινής 
σαιζόν. Πρόκειται για την παράσταση 
«ΜΠ όπως Μ Π ΕΚΕΤ: Το Όνομα της 
ιστορίας» ένα μικτό θέαμα -θέατρο, 
χορός, κινηματογράφος, βίντεο, σλάιτς, 
ηχητική μπάνια- διάρκειας πεντέμισι 
ωρών που θα παρουσιάσει η Ομάδα 
θεατρικής Αναζήτησης της Λέσχης 
Γραμμάτων και Τεχνών Βόρειας Ελλά
δας. Η  παράσταση βασίζεται σε εφτά 
μονόπρακτα και θεατρικά κείμενα του

lyoAiA

Σόμουελ Μηέκετ της πρόσφατης περιό
δου ίου και την μια ταινία του που γύρισε 
το 1965 με τον πίλο «φιλμ» σε σκηνο
θεσία Αλαν Σνάιντερ και με πρωταγωνι
στή ιον Μπάστερ Κήτον. Η ταινία 
φερμένη απ’ τη Νέα Υόρκη θα προβάλ
λεται μέσα στην παράσταση προς το τέλος 
της. Οι άλλες δύο ταινίες είναι οι: «Πανο
ραμική θέα από ψηλά» και «Καλώς ήλ
θατε πίσω σης Η .Π.Α.» γυρισμένες στο 
Ζαΐρ και στη Νέα Υόρκη από τον Αστέριο 
Τόπη. Το βίντεο είναι γυρισμένο στη 
Θεσσαλονίκη και μερικά κοστούμια (από 
τα 55 της παράστασης) έχουν έρθει από 
την Ινδία

Η παράσταση ετηχειρεί να εξετάσει ης 
συνέπειες που είχε η Ιστορία τα τελευταία 
εκατό χρόνια (1883-1983) πάνω στα άτο
μα της Ευρώπης. Επί πλέον η παράσταση 
υιοθετώντας τη δομή του ονείρου εκφέ
ρει κι ένα σχόλιο πάνω σης δομές της 
αναπαράστασης, με όλα τα εκφραστικά 
μέσα και στο πάντρεμα μεταξύ τους.

Η  ηχητική μπάνια που εχημελήθηκε ο 
Θανάσης Γωγάδης κινείται σ' ένα ευρύ 
φάσμα μουσικών ακουσμάτων -από 
Σοπέν και Μάλερ μέχρι μια αναδρομή 
στη ροκ- παρουσιάζοντας για πρώτη 
φορά στην Ελλάδα μουσικούς σαν τον 
Νικόλα Πιοβάνι, Μέρενηθ Μονκ, Μπερτ 
Μπέργκεν, Νηαμάντα Γκαλλάς και Νιάγ- 
καρ Γκρίππε

Στο ίδιο πνεύμα κινούνται και οι χορο
γραφίες της Αμαλίας Σιρινοπούλου που 
εκτελούνται από 7 χορευτές σε παράλλη
λη ή ανεξάρτητη δράση με τους εννιά 
ηθοποιούς της παράστασης που είναι or. 
Γιάννης Αραμπατζής, Χάρης Γρηγορό- 
πουλος, Αναστασία-Ζωή Κουμίδου, 
Ισαβέλλα Μαρτζοπούλου, Κοίτη Σαμαρά, 
Εύρη Σοφρονιάδου, Χρύσσα Τριαν- 
ταφυλλάκη και ο Αχιλλλέας Ψαλτόπου- 
λος.

Ο  Αχιλλέας Ψαλιόπουλος έχει κάνει 
επίσης και τη μετάφραση των κειμένων 
καθώς και τη σκηνοθεσία της παράστα
σης, ενώ τα σκηνικά και τη διαμόρφωση- 
του χώρου ανέλαβε ο Κώστας Βελινό- 
πουλος.

Η  παράσταση που δίνεται για τον εορ
τασμό των 80 χρόνων του Σάμουελ Μηέ
κετ, αναμένεται με μεγάλο ενδιαφέρον 
λόγω της πρωτοτυπίας της, λόγω του 
υψηλού της κόστους, της προετοιμασίας 
της (1 χρόνος προετοιμασίας, 6  μήνες εν
τατικές πρόβες) όσο και για το γεγονός 
όπ το δύο από τα εφτά κείμενα παρου
σιάζονται σε παγκόσμια θεατρική πρώτη.

Πέτρος Κουτσούμπας

Π ε ρ ί βοσκοτόπων
Κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα και σης 
περιόδους νηστείας, οι λαίμαργοι καλό
γεροι συνήθιζαν να «αποχαρακτηρίζουν» 
το κρέας και να το βαφτίζουν με το όνομα 
ενός νηστήσιμου είδους, για να μπορούν 
στη συνέχεια να ξεκοιλιάζονται στο 
φαγητό δίχως τύψεις. Ο αποχαρακτηρι
σμός. παμπάλαιο κόλπο -κάπ ξέρει απ’ 
αυτό η μεγάλη οικογένεια των Εθνι- 
κοφρόνων, αυτή που έδρεψε τους καρ
πούς ουκ ολίγων «αποχαρακτηρισμών» 
αναρχοεαμοκομμουνιστοσυμμοριτών- ο 
αποχαρακτηρισμός λοιπόν, πάντα δρς- 
μαηκά επίκαιρος: Με νομοσχέδιο που 
διαμόρφωσε η κυβέρνηση και περιμένει 
στη βουλή για ψήφιση, 52 εκατομμύρια 
στρέμματα δασικών εκτάσεων «αποχαρα
κτηρίζονται» σε βοσκότοπους, στερούνται 
έτσι από την προστασία που προβλέπει το 
άρθρο 24  ίου Συντάγματος και ηαραδί- 
δονται αργά ή γρήγορα σης διαθέσεις οι
κοπεδούχων και οικοπεδοφάγων.

Κρατώντας το Σύνταγμα ακέραιο και 
τους καταπατητές χορτάτους, κι έχοντας 
πάντα πλώρη για το Σοσιαλισμό, την 
αναβάθμιση της ζωής και άλλα ηασοκικά 
παρόμοια, η κυβέρνηση καταφέρνει να 
υπέρ-πλειοδοτεί σε σχέση με την επάρα
τη (Δεξιά) που είχε αποδεσμεύσει 15 
εκατομμύρια στρέμματα χορτολιΒαδικών 
εκτάσεων από τη χορτολιβα&κή τους 
ιδιότητα για να τα αποδώσει σε άλλες 
χρήσεις (Νόμος 998 του 1978): Σκορ 
λοιπόν συντριππκό, 52-15, Πασοκάρα 
Ολέ!

Βουλή μια ρύθμιση ολέθρια και χαντα- 
κωηκή για το ελληνικό περιβάλλον, κατα
στρεπτική για τους φυσικούς πόρους, 
υπονομευηκή απέναντι σε οποιαδήηοτε 
διάθεση ορθολογικής χωροθέτησης σε 
εθνική κλίμακα.

Βέβαια οι εμπνευστές του νομο
σχεδίου μιλάνε για Βοσκούς και βοσκο- 
πούλες που ζητάνε ελεύθερη βόσκηση 
και βοσκοτόπια, όμως το βουκολικότατον 
αυτό επιχείρημα είναι τουλάχιστον κουτό: 
Στην εποχή μας, η παραδοσιακή κτηνο
τροφία με την ελεύθερη βόσκηση αντι
καθίσταται από την εσταυλισμένη. Ας μας 
επιτρέψει λοιπόν το υπουργείο Γεωργίας, 
δε θα πάρουμε από το κουτόχορτο που 
μας σερβίρει.

Γιάννης Σχ ίζα ς

ορίτσια... 
ο Νέτας
Σχολιάστηκαν όσο σχολιάστηκαν τα 
Ανοιχτά Χαρτιά που «αφιερώθηκαν» στην 
ημέρα της γυναίκας. Σχολιάστηκαν και οι 
παρεμβάσεις των γυναικών που συμμε
τείχαν. Εκείνο που δεν τονίστηκε όμως 
ιδιαίτερα ήταν η αντρική «συντονιστική» 
παρουσία που φόρτισε την όλη τελετή. 
Και συγκεκριμένα ο κύριος Νέτας μος! 
Έκτακτος! Τι σεμνό και αντρίκιο στυλ, με 
το όπλο στον ώμο, έτοιμος να αγωνιστεί 
μέχρι και για το δικαίωμα της μητρότητας. 
Και η σαγηνευηκά αποστόμωσε ης κυρίες ■ 
με το θέμα της στράτευσης. Εδώ φυσικά 
θα ήταν παράλειψη να μη θυμηθούμε 
την απάντηση της κυρίας Σπεντζάρη ως : 
προς το cm θα έπρεπε να μάθει να θηλά
ζει ο κ. Νέτας για να εξασφαλιστεί και η 
πλήρης ισότης Σωστό! Φαίνεται λοιπόν 
όη ο κ. Νέτας είναι πολύ ψημένος περί 
τα φεμινιστικά, με θέσεις και απ’ όλα : 
(πράγμα που απέδειξε και στο άρθρο του ί 
την άλλη μέρα στην Ελευθεροτυπία) Την ! 
παίζει στα δάχτυλα την ιδιαιτερότητα της ; 
γυναίκας

Ξέρω όη σε πολλών το νου θα πέρασε ' 
μια σκηνή με τον κύριο Νέτα am  θέση j 
του κυρίου Βαρδαβά. Αλλά όχι! Όχι βία. ; 
θα  ήταν προημότερο να μεσολαβούσε I 
καμιά κυρία από αυτές που τυχαίνει να | 
διαθέτουν εξουσία και «πόστο» και να ί 
υποχρέωνε ιον κύριο Νέτα να κεντήσει ί 
σιωπηλά ένα γκομπλέν στην οθόνη της I 
Ε Ρ Τ  ή έστω να πλέξει την κάλτσα του ! 
στρατιώτη στην επόμενη επέτειο της ημέ
ρας της γυναίκας. I
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Ε
ΠΙΧΕΙΡΗΣΑΜΕ ένα στατιστικό απολογισμό της 
εκδοτικής κίνησης στην Ελλάδα για το 1985. 
Επειδή δεν υπάρχει στη χώρα μας καμιά υπη
ρεσία καταγραφής και επεξεργασίας των εκ

δοτικών δεδομένων, βασιστήκαμε στα στοιχεία που 
δίνει το βιβλιογραφικό δελτίο του περιοδικού 
■■Διαβάζω», Η καταγραφή των εκδόσεων του 1985 
δεν είχε ολοκληρωθεί ως το τεύχος της 12.3.86, 
αλλά, με βάση την πείρα από προηγούμενες χρο
νιές. μπορούμε να δεχτούμε ότι οι ακαταχώριστοι 
ακόμα τίτλοι αντιπροσωπεύουν ένα ποσοστό 5% 
του συνόλου των τίτλων της περσινής χρονιάς, δηλ. 
δεν αλλοιώνουν σημαντικά την εικόνα που προκύ
πτει. Η εικόνα αυτή είναι, από πολλές απόψεις, 
πολύ ενδιαφέρουσα.

«

ΣΥΜΦΩΝΑ λοιπόν με τα παραπάνω στοιχεία, το 1985 
κυκλοφόρησαν στην Ελλάδα γύρω στις 2.000 νέες 
εκδόσεις και επανεκδόσεις (αν συνυπολογίσουμε 
και το 5% που αναφέραμε πιο πάνω). Αν πάρουμε 
υπόψη μας τη συνεχιζόμενη εκδοτική αναρχία στη 
χώρα μας, ο αριθμός των 2.000 είναι απελπιστικά 
μικρός, όπως δείχνει μια σύγκριση με τα αντίστοιχα 
νούμερα της Φιλανδίας, μιας χώρας με τον μισό 
πληθυσμό απ' τον δικό μας: στη Φιλανδία κυκλοφό
ρησαν το 1983 8,594 νέοι τίτλοι, η συντριπτική 
πλειοψηφία των οποίων κατανέμεται σε 10 περίπου 
εκδοτικούς οίκους. Αντίθετα, στην Ελλάδα οι 2.000 
τόσοι τίτλοι αντιστοιχούν σε περισσότερους από 
200 εκδοτικούς οργανισμούς. Τι σημαίνει αυτό; 
Ανάμεσα στ' άλλα, ότι για τους περισσότερους έλ- 
ληνες εκδότες η εκδοτική δραστηριότητα είναι 
λίγο-πολύ πάρεργο και η επιλογή των βιβλίων που 
εκδίδουν γίνεται χωρίς σταθερά κριτήρια, χωρίς μα
κρόπνοο σχεδίασμά. Αποτέλεσμα: η τελική παρα
γωγή. όπως δείχνουν τα παραπάνω συγκριτικά στοι
χεία, είναι πολύ μικρή για να καλύψει ικανοποιητικά 
τους διάφορους τομείς της γνώσης και της πνευμα
τικής δραστηριότητας.

Μ

ΑΠΟ ΤΑ 2.000 βιβλία τού 1985, τα 635 (στοιχεία ως 
τις 12.3.86) ήταν λογοτεχνικά (ποσοστό περίπου 
32% του συνόλου). Το αντίστοιχο νούμερο για τη 
Φιλανδία το 1983 ήταν 990 (ποσοστό 11,5%). Το 
μερίδιο δηλαδή της λογοτεχνίας στην ελληνική εκ
δοτική παραγωγή είναι πολύ μεγαλύτερο από το 
αντίστοιχο στην εκδοτική παραγωγή της Φιλανδίας, 
παρόλο που σε απόλυτους αριθμούς η μικρή αυτή 
σκανδιναβική χώρα υπερέχει και πάλι. Αντίθετα, σ' 
όλο το 1985 εκδόθηκαν στην Ελλάδα όλα κι όλα 47 
(σαραντεφτά!) βιβλία που ανήκαν στον χώρο των 
φυσικών επιστημών, της ιατρικής ή της τεχνολογίας 
(ποσοστό 2,35% του συνόλου). Το αντίστοιχο νού
μερο για τη Φιλανδία το 1983 είναι 2.919 (ποσοστό 
34%). Αφιερώνουμε αυτά τα νούμερα στον αγώνα 

της Ελλάδας να προλάβει τα τρένα της σύγχρονης 
γνώσης, τεχνογνωσίας και τεχνολογίας...

*

ΑΠΟ ΤΑ 635 λογοτεχνικά βιβλία του 1985 (στοιχεία 
ως τις 12.3.86), τα 460 καλύπτουν τον χώρο της ελ
ληνικής λογοτεχνίας (ποίηση: 238 -  πεζογραφία: 
222) και τα 175 στον χώρο της ξένης λογοτεχνίας. 
Μερικές πληροφορίες γι' αυτό τον τελευταίο τομέα 
είναι αρκετά αποκαλυπτικές. Οι 175 τίτλοι κατανέ- 
μονται ως εξής κατά γλωσσικές ομάδες:

αγγλοσαξωνική λογοτεχνία 67
γαλλόφωνη λογοτεχνία 34
γερμανόφωνη λογοτεχνία 24
ιταλική λογοτεχνία 12
ισπανική-λατινοαμερικάνικη 
λογοτεχνία 7
ρωσική λογοτεχνία 6
υπόλοιπες λογοτεχνίες 25

Αυτά τα “ υπόλοιπα» αφορούν τη λογοτεχνία των 
χωρών της ανατολικής Ευρώπης, της Σκανδιναβίας, 
του αραβικού κόσμου, της Ινδίας, της Ιαπωνίας, της 
Κίνας, της Αφρικής κλπ. Η λογοτεχνία η γραμμένη 
σε τρεις γλώσσες (αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά) που 
μιλιούνται ως μητρικές γλώσσες από 580 εκα
τομμύρια ανθρώπους σ' όλο τον κόσμο (ποσοστό 
περίπου 12% του πληθυσμού της γης) αντιπροσω
πεύεται στην ελληνική εκδοτική παραγωγή του 1985 
με ποσοστό που ξεπερνά το 70% στο σύνολο της 
μεταφρασμένης λογοτεχνίας... Αυτό για να έχουμε 
πιο σαφή αντίληψη του τι σημαίνει «πολιτισμικός ιμ
περιαλισμός».

*

ΘΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΟΥΜΕ τώρα, σε αδρές γραμμές, ένα 
πρώτο απολογισμό της ελληνικής λογοτεχνικής πα
ραγωγής για το 1985, προσπαθώντας να εντοπί
σουμε τα ιδιαίτερα γνωρίσματα της εικόνας που μας 
δίνει. Η προσοχή μας θα εστιαστεί κυρίως στον 
τομέα της πεζογραφίας. Η ελληνική ποίηση έχει 
φτάσει από καιρό σε ζηλευτά (διεθνώς) επίπεδα αι
σθητικής αρτιότητας, κι ανάμεσα στις 238 ποιητικές 
συλλογές του 1985 υπάρχουν αρκετές που και ευαι
σθησία και τεχνική μαεστρία δείχνουν αλλά η πεζο
γραφία -το λογοτεχνικό είδος που λογοδοτεί περισ
σότερο στη συλλογική συνείδηση- ακολουθεί 
ακόμα σκολιές οδούς και περνά από διαφοροποιή
σεις που έχουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον από τις 
αντίστοιχες (έτσι κι αλλιώς λιγότερο δραματικές, 
στην Ελλάδα) της ποίησης.

Η ΠΕΖΟΓΡΑΦΙΚΗ παραγωγή του 1985 (ιδιαίτερα των 
πιο γνωστών ονομάτων του λογοτεχνικού μας χώ
ρου) παρουσιάζει, θα έλεγε κανείς, εμφανή συμ
πτώματα γιγαντισμού: σε μια εποχή που και οι 
εκδότες και το αναγνωστικό κοινό ευνοούν τα 
μικρά σε όγκο βιβλία, έχουμε ξαφνικά μια έξαρση 
των πολυσέλιδων ή και πολύτομων μυθιστορημά
των, και τριλογιών, τετραλογιών, πενταλογιών, κλπ. 
Μ’ όλη την καλή μας διάθεσή, δεν μπορέσαμε ν' 
ανακαλύψουμε σ’ αυτά τα έργα-ποταμούς κανένα 
καινούριο θετικό στοιχείο, και πολύ περισσότερο 
κάτι που να δικαιολογεί τον όγκο τους. Πρόκειται 
μάλλον για μια ανοικονόμητη μακρηγορία, που όταν 
έχει τον χαρακτήρα της προσωπικής εξομολόγησης 
μπορεί να είναι συμπαθής (όπως στην περίπτωση 
του Γιάννη Ρίτσου, που το μυθιστόρημά του « Ίσως 
να ναι κι έτσι» άξιζε μια άλλη αντιμετώπιση απ' 
αυτή που βρήκε) και όταν είναι μια σκέτη αναπό
ληση ή αναμάσημα των περασμένων γίνεται οχληρή, 
αλλά σε καμιά περίπτωση δεν προσθέτει τίποτα ου
σιαστικό στην ελληνική λογοτεχνία ούτε στο έργο 
των σχετικών συγγραφέων.

Ο γιγαντισμός, η ανάπτυξη δηλαδή ενός δη
μιουργήματος σε διαστάσεις που δεν δικαιολογούν
ται από τις οργανικές του ανάγκες, είναι στον πολι
τισμό ό,τι είναι και στη βιολογία: σύμπτωμα παρα
κμής. Όταν ο αρχαίος ελληνικός πολιτισμός έφτασε 
στα όρια των δημιουργικών του δυνάμεων, οι αρ

χιτέκτονες άρχισαν να χτίζουν τερατουργήματα ό
πως το Μαυσωλείο της Αλικαρνασσού και οι συγ
γραφείς να γράφουν σινδονιάδες όπως οι «Δειπνο- 
σοφιστές» του Αθήναιου. Πολλά πρόσφατα έργα 
γνωστών λογοτεχνών μας δίνουν την εντύπωση ότι, 
από την άποψη των ψυχολογικών κινήτρων, συγγε
νεύουν μ' αυτά τα φαινόμενα.

£

Ο.ΤΙ ΚΑΛΥΤΕΡΟ έχει να παρουσιάσει η ελληνική πε
ζογραφία το 1985 το έδωσαν νεότεροι συγγραφείς,
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που δεν είναι ακόμα «καθιερωμένοι». Οχι πως 
βγήκε από την πένα τους κανένα αριστούργημα ή 
κανένα οριακό πεζογράφημα. Αλλά μπορούμε να 
διακρίνουμε σε μερικά από τα έργα τους μια αρκετά 
συνεπή προσπάθεια να αποτυπωθεί μια νέα αίσθηση 
της ζωής, που σε μεγάλο βαθμό οφείλει τη δρο- 
σερότητά της στο γεγονός ότι δεν έχει κατακτήσει 
ακόμα το δικαίωμα να υπάρχει.

Ένα  από τα καλύτερα (ίσως το καλύτερο) δείγμα 
αυτού του τύπου πεζογραφημάτων είναι «Τα τζιτζί- 
κια» του Βαγγέλη Ραπτόπουλου. θέμα  του είναι μια 
ομάδα κλεφτρόνια, που οργανώνουν ένα «μεγάλο

κόλπο»: τη ληστεία ενός δημόσιου ταμείου, ληστεία 
όμως που καταλήγει σε φιάσκο. Αν κάτι είναι και
νούριο σ' αυτό το μυθιστόρημα, είναι ότι προσεγγί
ζει αυτό που λέμε «περιθώριο» χωρίς διάθεση σχο
λιασμού ή κοινωνιολογικής ανάλυσης, αλλά προσ
παθώντας να ψηλαφήσει τα κίνητρα των περιθω
ριακών. το όνειρό τους, το αναρρίγημά τους από τα 
μέσα, συμπαθητικά (αλλά, ευτυχώς, χωρίς τάση για 
ταύτιση). Οι ακραιφνείς μαρξιστές δεν θα συμ
φωνούσαν μ' αυτή την προσέγγιση, αλλά είναι γε
γονός ότι η σημερινή κοινωνία, όπου οι περισσότε
ροι άνθρωποι περιθωριοποιούνται με τον ένα ή τον

άλλο τρόπο και πολλές φορές μονο στο περιθώριο 
μπορούν να βρουν τον αληθινό εαυτό τους η κοι
νωνική ανατομή του περιθωριακού εχει πολύ μι
κρότερη αξία από την αποκατασταση της ανθρώπι
νης. της εσωτερικής διάστασής του

Από αυτή την άποψη. «Τα τζιτζίκια» είναι ενα βι
βλίο που φανερώνει ευαισθησία στον παλμό της 
εποχής μας. Οι μεγάλες αδυναμίες του -κυρίως το 
γεγονός ότι ο συγγραφέας του καταφέρνει να δώ
σει πειστικά μόνο τους εσωτερικούς ρυθμούς των 
ηρώων του. όχι όμως και τους ίδιους τους ηρωες- 
θα πρέπει να ξεκινούν από την ατελή αφομοίωση 
των αμερικανικών λογοτεχνικών προτύπων απο τα 
οποία είναι ολοφάνερα επηρεασμένος c Βαγγέλης 
Ραπτόπουλος. Είναι μια αδυναμία των νεότερων 
συγγραφέων μας που την έχουμε επισημανει κι 
άλλη φορά. Αλλά θα ήταν, νομίζουμε άδικο να 
θεωρήσουμε ότι αυτή η αδυναμία επισκιάζει τα 
χαρίσματα του βιβλίου

ΜΙΑ ΑΛΛΗ ιδιότυπη μορφή περιθωρίου, στο οποίο 
περνούν αναγκαστικά ένα σημαντικό διάστημα της 
νιότης τους οι περισσότεροι άρρενες Έλληνες ε ί
ναι ο στρατός. Σε μια φάση οπού οι αυτοκτονίες 
των φαντάρων φέρνουν την κοινή συνείδηση αν
τιμέτωπη με τις συνθήκες ζωής στον στρατό ο 
Σταύρος Λαγκαδιανός. από τους νέους λογοτέχνες 
μας κι αυτός, επιχειρεί με το βιβλίο του «Εν δυο 
κάτω» να δώσει ένα λογοτεχνικό ντοκουμέντο της 
συστηματικής καταρράκωσης της ανθρώπινης αξιο
πρέπειας από τον αδυσώπητο στρατιωτικό μηχανι
σμό.

Δεν υπάρχει αμφιβολία οτι ο συγγραφέας έχει 
ταλέντο και καταφέρνει, ιδίως στο πρώτο μέρος, να 
δώσει με στιβαρό τρόπο συγκλονιστικές εικόνες 
από την απάνθρωπη μεταχείριση των νεοσυλλέκτων 
στα κέντρα εκπαιδεύσεως Κάνει όμως ένα σοβαρό 
λάθος: θέλοντας, προφανώς, να μη «νοθέψει» την 
αντικειμενική καταγραφή των εμπειριών του με μια 
πιο υποκειμενική ματιά, χωρίζει το βιβλίο του ο ενα 
πρώτο μέρος, που έχει τον χαρακτήρα του ντο
κουμέντου. κι ένα δεύτερο, όπου περιγράφει με 
εσωτερικότερο τρόπο τα βιώματα του από τη στρα
τιωτική του θητεία.Τελικά αυτός ο διαχωρισμός ε ί
ναι τεχνητός και στερεί από το βιβλίο την πνοή του 
Γιατί πιο σημαντική από την (έστω εντυπωσιακή) ε ι
κονογράφηση μιας λίγο-πολύ γνωστής κατάστασης 
είναι, με τα κριτήρια της λογοτεχνίας, η αποτύπωση 
της εσωτερικευμένης αθλιότητας που χαρακτηρίζει 
τη ζωή του φαντάρου. Η πραγματική εξόντωση της 
ψυχής του φαντάρου γίνεται στις μονάδες, στην κα
ταχνιά των επαρχιακών πόλεων και την παράλογη 
καθημερινή ρουτίνα της ζωής στο στρατόπεδο. Για 
να καταγράψει όμως κανείς μια τέτοια κατάσταση 
δεν πρέπει να παραιτηθεί από τον υποκειμενισμό 
του. Το «ντοκουμέντο» του Λαγκαδιανού σταματάει 
στα κέντρα εκπαιδεύσεως, πράγμα φυσικό για τη 
φωτογραφική προσέγγιση που διάλεξε ο συγ
γραφέας. Αυτό όμως καταδικάζει τις «μαρτυρίες» 
του δεύτερου μέρους στον υποδεέστερο ρόλο των 
προσωπικών σκέψεων, που λίγο ενδιαφέρουν ένα 
τρίτο.

Το «Εν δυο κάτω» έχει τα προτερήματα και τα 
μειονεκτήματα ενός αυθόρμητα στρατευμένου λο
γοτεχνήματος: δύναμη και ζωντάνια περιγραφής, 
ανεπτυγμένη ευαισθησία στις έννοιες του άδικου 
και του δίκαιου, αλλά ταυτόχρονα αδυναμία ανα
γνώρισης μιας βασικής αλήθειας: ότι αυτός που κα
ταγγέλλει και αυτός που πάσχει πρέπει να ταυτίζον
ται στο πρόσωπο του συγγραφέα.

(Συνεχίζεται) 
Δημοσθένης Κούρτοθικ
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To βιβλίο του Χρόνη, κυλάει σαν ένα πλατύ ποτάμι, 
ιστορώντας την πικρή ήττα ενός λαού και την 
προσπάθεια των ανθρώπων που αφέθηκαν χωρίς 
μύθο κι ελπίδα να σέρνουν κάτω από έναν άδειο ου
ρανό το καρότσι της ζωής τους, να σταθούν όρθιοι.

Η φυσική εξόντωση
Μακρόνησος. Κλεισμένος στο σύρμα κάτω από ένα 
ανελέητο φως κι έναν απέραντο ουρανό. Εναλλαγή 
στο βάδισμα, πότε το κανονικό, πότε το στρατιωτικό, 
του Σαρλώ, του κουτσού, του τυφλού, του σπαστι
κού, για ν' ανακουφιστεί σωματικά και ψυχικό.

Η αλλοτρίωση
Ανελέητη δουλειά, χωρίς κανένα περιεχόμενο, 
κανένα απολύτως σκοπό. Να πετός μέρες ολόκλη
ρ ες  πετραδάκια στη θάλασσα για να κάνεις δρόμο η 
να πελεκάς τα χορταράκια του βουνού. Για μας ο 
χρόνος είχε άλλη διάσταση. Πόνος-δουλειά-πείνα- 
νερό-πόνος-δουλειά. Η αλλοτρίωση του εργαζόμε
νου από το προϊόν της εργασίας του που λέε ι ο 
Μαρξ, δεν είναι τίποτε μπροστά σ ’ αυτή τη δουλειά 
χωρίς περιεχόμενο.

Η φυγή
Στην απομόνωση, άμα δεν μπορείς να ταξιδέψεις ε ί
σαι χαμένος. Μην αφήνεσαι να βγαίνεις από μέσα 
σου, να φεύγεις. Μέσα σου μην κάθεσαι λεπτό. Γ ίνο
μαι γλάρος, βουτάω στη θάλασσα, πετάω πάνω στα 
κύματα, κάνω τούμπες και βολ πλανέ μέσα σ 'ένα  κα
ταγάλανο ουρανό γεμάτο φως.

Η θανάσιμη μοναξιά
Ήξερα ότι πάω για θάνατο. Ήταν Σάββατο απόγευ
μα, καλοκαίρι. Περνάγαμε απ’ τον Βαρδάρη, είχαν 
σκολάσει τα μαγαζιά, ο  κόσμος μυρμήγκιαζε στους 
δρόμους φορτωμένος ψώνια. Ακούμπησα τα χέρια  
μου μ ε τις χειροπέδες στο παραπέτο του τζιπ, μια 
ματιά, μια ματιά... Ο ένας απ' τους χαφιέδες με 
κατάλαβε. Βλέπεις ρε μαλάκα, ποιος νοιάζεται για 
σένα;

Η ελπίδα
Στις φυλακές της Κέρκυρας, κάναμε σκληρούς αγώ
νες για να πετύχουμε να μας επιτρέψουν να ζω
γραφίσουμε μια πράσινη γραμμούλα στους τοίχους 
των κελιών για να σπάσουμε λίγο αυτή τη μονότονη 
λευκότητα που μας τύφλωνε.

Οι κομμένες κεφαλές
Εγώ μια ζωή όλο ενοχές ήμουνα γιατί όλα τ' απαγο
ρευμένα μ ' άρεσαν: οι γυναίκες, το κρασί, οι πενιές... 
Ρε γαμώτο, ποτέ δεν μπόρεσα να καταλάβω πώς ταί
ριαζε να 'μαστέ επαναστάτες και να μαστέ νερου
λοί, νερόβραστοι, χωρίς φωτιά μέσα μας σ ’ όλη μας 
τη ζωή, χωρίς πάθος, χωρίς ένα φάλτσο, νότες 
πειθήνιες μέσα στο πεντάγραμμο.

Η ηθική εξόντωση
Στα παλιά χρόνια του Μακρονησιού, είχαν απομείνει 
καμιά εικοσαριά ανυποχώρητοι κομμουνιστές, ανά- 
μεσά τους κι ένας τροτσκιστής. Δ εν τον πλησίαζε 
κανείς. Μόνος απέναντι στον φοβερό μηχανισμό της 
βίας και στο χλευασμό των συναγωνιστών του. Ένα  
βράδυ, τον πήραν, τον βασάνισαν κι όταν τα ξη
μερώματα τον πέταξαν μέσα στη σκηνή και σέρνον
ταν όπως πάντα μόνος του για να φτάσει στη θέση 
του, οι άλλοι έβαλαν τα γέλια. Όπως μου είπε μετά 
από πολλά χρόνια, κείνο το βράδυ ήταν η μόνη φορά 
που έκλαψε κάτω απ' την κουβέρτα του.

Η συντροφικότητα
Ύστερα από πολλές απεργίες πείνας, είχαμε πετύχει 
να ξενυχτάνε αυτόν που πήγαινε για εκτέλεση δύο 
φίλοι του στην απομόνωση. Είπαμε πολλά εκείνη τη 
νύχτα, κατάφερε ο Μιχάλης και μας έκανε να ξεχύ
σουμε πως το πρωί θα τον ρίχνανε. Τα ξημερώματα, 
λίγο πριν έρθουν να τον πάρουν, το ρίξαμε στο τρα
γούδι. Μπα ούτε επαναστατικά ούτε αντάρτικα. Ε ί
παμε ένα τραγούδι του Τσιτσάνη νομίζω εκείνο που 
λέει.

«Μπορεί να το χουν πλανέψει
ακρογιαλιές δειλινά...»

Η αντίσταση
Εθνικά τραγούδια ξέρετε; Όχι λέει ο Μήτσος. Από 
τους τριάντα τέσσερις που ήμαστε ξακαθαρίσαμε 
πέντε που δεν τραγουδάμε. Έρχεται ο ανθυπολο- 
χαγός. Γιατί δέν τραγουδάτε; Δ έν  ξέρουμε να τρα
γουδάμε. Να κάνετε ααα... δεν ξέρουμε ούτε ααα... 
μας πετάνε έξω από τη διμοιρία. Οι άλλοι τρέχουν, 
πέφτουν πρηνηδόν, κάνουν ασκήσεις, τραγουδάνε 
και τα ρέστα. Εμείς αραγμένοι κάνουμε τσιγάρο.

Προσπαθώντας να μιλήσω για τη συγκίνηση που έ
νιωσα διαβάζοντας το βιβλίο του Χρόνη, μια συγκί
νηση που ταλαντευόταν αδιάκοπα ανάμεσα στη διά
θεση να κλάψω από καημό και να ξεκαρδιστώ απ' τα 
γέλια, διαπίστωσα ότι το μόνο που μπορώ να κάνω 
είναι να μιλήσω μέσα απ' τα δικά του λόγια.

Μιλώντας για το φόβο και την αγάπη για τη ζωή, 
για τη θανάσιμη αγωνία της αυγής πριν την εκτέλεση 
και την ελπίδα, για τον τρομερό μηχανισμό της βίας 
και τη θαυμάσια αλληλεγγύη των ποινικών, για την 
αλλοτρίωση, την τρέλα, τη βαθιά συντροφικότητα 
και τη φυγή στο όνειρο, για τις κομμένες κεφαλές 
και τους ανθρώπους που κράτησαν όρθια την αν
θρώπινη αξιοπρέπεια, μιλώντας για όλα αυτά τα 
πικρά, τα σκληρά, τα πυκνά, τα οριακά,ο Χρόνης χρη
σιμοποιεί μια γλώσσα γνήσια, ζεστή, αθυρόστομη, 
ανθρώπινη, αγαπησιάρικη, στοχαστική, τη γλώσσα 
δηλαδή της αληθινής ιστορίας.

Α. Λαζαρίδου

Π
ΡΙΝ ΚΑΛΑ-ΚΑΛΑ προλάβει να κατασταλάξει η 
συγκίνηση από το βιβλίο του Χρόνη Μίσιου, έ 
νας ορυμαγδός εγκωμιαστικών κριτικών έ- 
σπευσε να ταπώσει ό,τι ανατρεπτικό και 

ζωογόνο κλείνει μέσα του.
Ο λόγος για τη χρησιμοποίηση του βιβλίου και του 

συγγραφέα σε μια ανάλυση της Λιλής Ζωγράφου 
στον «Ταχυδρόμο» και μια συνέντευξη της Μαρίας 
Ρεζάν στο «Ένα».

Η Λιλή Ζωγράφου σταματάει έκπληκτη -όχι ξα
φνιασμένη, έκπληκτη στην φιλοσοφημένη σκέψη 
του Χρόνη, τονίζοντας, μάλιστα ότι αυτή «δεν έχει 
να κάνει με την φιλοσοφία των διανοουμένων και 
των κουλτουριάρηδων».

Γιατί τάχα είναι έκπληξη ένας άνθρωπος σαν τον 
Χρόνη να 'χει μια φιλοσοφημένη σκέψη για τη ζωή; 
Τ ι αποκρύβει αυτή η έκπληξη; Την αυτάρεσκη 
ικανότητα των λεγομένων πνευματικών ανθρώπων ν ’ 
ανακαλύπτουν το γνήσιο στο λαϊκό; Ή  την ανάγκη 
να φτιάξει από έναν άνθρωπο ζωντανό, αισθαντικό 
και στοχαστικό, το διατηρητέο μνημείο εκείνου που 
δεν λύγισε, του άκαμπτου στο ιδεολογικό του πι
στεύω Κ.Ο.Κ.

Εν τέλει ο καυγάς είναι για το πάπλωμα. Ενώ η 
Λιλή Ζωγράφου είναι έτοιμη με την ηδονή συλλέκτη 
σπάνιων αντικειμένων να παρουσιάσει στο φιλοθεά- 
μον κοινό το γνήσιο κομμάτι που λέγεται Χρόνης, 
σαν να λέμε μια παλιά ξυλόγλυπτη κασέλα, ή την 
πρώτη ηχογράφηση ενός τραγουδιού της Εσκενάζι, 
κάποιος άλλος, η Μαρία Ρεζάν, προλαβαίνει και 
τραβάει την καρέκλα. Στο σημείο αυτό ξεχνιούνται 
όλα, και το βιβλίο και η ποιότητά του, και η γνησιό
τητά του και το πηγαίο του και μένει μόνο η χολή 
της φράσης «Ελπίζω πως σύντομα πια θα αξιωθούμε 
να τον δούμε παρουσιαζόμενο στην τηλεόραση». Ό 
μως πού στηρίζει η Λιλή Ζωγράφου την τόση έπαρ
ση; Πιθανότατα «στην σπάνια λεβεντιά της να μην 
αισθάνεται φθόνο για ό,τι αξίζει, και στην ικανότητά 
της να κάνει θαυμάσιες αναλύσεις σε βιβλία αγνώ
στων συγγραφέων».

Και τελειώνει με την κορώνα ότι «σαράντα θεωρη
τικοί αντικομμουνιστές δεν θα κάνουν τη ζημιά που 
κάνει ο Μίσσιος, φωταγωγώντας το κόμμα μέσα από 
το βιβλίο του». Δηλαδή σαν να λέμε κάτι σαν την 
«Ελένη» του Γκαίητζ. Έ τσ ι βλέπει τα πράγματα η κ. 
Ζωγράφου και είναι δικαίωμά της. 0  καθείς εφ' ω 
ετάχθη. Όπως δικό μας δικαίωμα είναι να θεωρούμε 
τη ζωντάνια και την αλήθεια αυτού του βιβλίου, 
ζωογόνο αεράκι για τους αριστερούς.

Η Μαρία Ρεζάν σε άλλο μοτίβο, προσπαθεί εργο
λαβικά να ερμηνέψει το όραμα της ζωής του Χρόνη, 
μεταφέροντας τεχνηέντως τη συζήτηση στα καθ’ 
ημάς. Στην «τρομακτική ελπίδα του Κ .Κ .Ε .εσ» , στο 
«ΠΑ.ΣΟ.Κ. που τόσο πολύ απογοήτευσε» αλλά και 
πολύ πλατύτερα στο «αγκάλιασμα των πιο ζωντανών 
δυνάμεων του τόπου». Τ ι ερμηνεία κι αυτή για ένα 
όραμα! Πιο μικροπολιτική, ψευδώνυμη και ψευδεπί
γραφη δύσκολα θα μπορούσε κανείς, να φανταστεί. 
Η Μαρία Ρεζάν, έβαλε το Χρονη «στο κρεββάτι του 
Προκρούστη για να τον φέρει στα μέτρα της σημε
ρινής αριστερός», αυτή τη φορά έτσι, με πρόγραμμα.

Α Λ
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Κωμικοτραγικό αφήγημα σε συνέχειες (;)

Κ
ΑΘΩΣ ΛΟΙΠΟΝ ακούω στα νέα από την τηλεόρα
ση, σ' ένα αποκριάτικο ρεπορτάζ, για το Μενίδι 
ως «πολιτιστική πρωτεύουσα του κόσμου» (sic), 
δεν ξέρω από πού ν' αρχίσω και πού να τε

λειώσω γι’ αυτό το χώρο κι αυτή τη χώρα όπου 
οποιαδήποτε ξεφτίλα παρουσιάζεται ως σοβαρά πράγ
ματα κι οποιοσδήποτε σοβαρός άνθρωπος ή κατάστα
ση, ξεφτιλίζονται ανελέητα από τον οποιονδήποτε πα- 
παροειδήμονα.

Κι ενώ οι ροκ «σταρς» πεθαίνουν ένας-ένας, 
προφανώς από την πολλή «αγάπη» με την οποία τους 
περιβάλλει και τους «αγκαλιάζει» το κοινό τους, η του- 
βούλα μας παρουσιάζει τον αποκριάτικο χορό της 
εστίας των υπαλλήλων της ΕΡΤ-1 και -2 σε μεγαλο
πρεπές play-back με σμόκιν. Ποιος ξέρει. Ίσως μ’ 
αυτόν τόν σεμνό τρόπο να θέλανε να μας αποζημιώ
σουνε για την απεργία τους που συνέπεσε με το ματς 
Γ ιουβέντους-Μπαρτσελόνα!

Κι ενώ η Κάτια Κολιτσοπούλου λυντσάρεται κάθε 
μέρα από το φίλαθλο κοινό της δίκης της κι ακούει γα- 
μωσταυρίδια από τους ανθρωποφύλακές της, ο φέρελ- 
πις κύριος Γκούτης έχει αναλάβει ελέω της Βουλής 
των Ελλήνων να μας κατατοπίζει σε ποιο επακριβώς 
είδος μουσικής ανήκει κάθε βίντεο-κλιπ που απλόχερα 
και αφιλοκερδώς προσφέρουν στο νεαρό φιλοθεάμον 
και φιλοακροάμον κοινό, οι αξιαγάπητές μας πολυε
θνικές δισκογραφικές εταιρείες.

Κι ενώ η αγία του Αιγάλεω-city αθωώνεται πανηγυ
ρικά για να γυρίσει στο θεάρεστο έργο της δηλώνον
τας πως για μια ακόμη φορά αποδεικνύεται πως η ελ
ληνική δικαιοσύνη βγάζει δίκαιες αποφάσεις, ο βδε- 
λυρός γκουρού Ραζνίς εκδιώκεται κλωτσηδόν και 
αποβάλλεται ως καρκίνωμα προς ανακούφισιν όλων 
μας, από το ιερό πάτριο (ή μητριό;) έδαφος.

Κι ενώ ο μέγας εθνικός ηγέτης μας, βουλευτής και 
πρώην υποψήφιος δήμαρχος Αθηναίων ετοιμάζεται να 
εγκαταλείψει κι αυτός την επικράτεια πικραμένος διότι 
τα μέσα μαζικής ενημέρωσης δεν του δίνουν τη ση: 
μασία που θα έπρεπε ως τάνκερ, ο Σακκάς με τον Κου- 
ρουπό τραγουδάνε από την T.V., ως παιδιά που έχουνε 
μείνει, «βρεκεκέξ».

Κι ενώ το υφυπουργείο νέας γενιάς μ’ επικεφαλής 
τον κ. Ηλιόπουλο αγκαλιάζει το «ροκ» και οργανώνει 
εκδηλώσεις «ροκ» στο Αμόρε, στο Ροντέο και ποιος 
ξέρει πού αλλού, δωρεάν, ή αντί ευτελούς αντιτίμου, η 
Κουκουρούκου (πιθανότατα σε συνεννόηση με το ως 
άνω υφυπουργείο) βάζει χαπαχούπες με «πανκάκια» 
και«ροκάδες» στις γκοφρέτες της και «ροκάδες» με 
επί κεφαλής το Λάκη με τα ψηλά ρεβέρ ετοιμάζονται 
να ζητήσουν ασφάλιση του κλάδου και συντάξεις απ' 
το Ι .Κ Α

Κι ενώ «αναρχικοί» διώχνουν τους «πρεζέμπορους» 
από τα Εξάρχεια, ο Παπακωνσταντίνου τραγουδάει για 
υπόγεια και σύριγγες. Κι ενώ ο δολοφόνος του 
Καλτέζα επανέρχεται στο σώμα, η Ελένη Βιτάλη 
φυλακίζεται ως «ιδιαιτέρως επικίνδυνη για τη δημόσια

ασφάλεια».
Κι ενώ η Κατερίνα Αποστολάκου και τόσα άλλα αγό

ρια και κορίτσια, παίρνουνε την τελευταία τους δόση 
στις φυλακές, ο Κρυστάλλης αποφυλακίζεται εσπευ
σμένα. Αραγε φοβηθήκανε μήπως πάρει κι' αυτός κα
μιά τελευταία δόση, ή μήπως έχουμε έλλειψη από 
χαφιέδες;

Κι ενώ φαντάροι αυτοκτονούνε στις σκοπιές τους και 
αλλού, φιλότιμος αξιωματικός μαζεύει δείγματα στρα
τιωτικού σπέρματος, ασφαλώς σε μια προσπάθεια επι
στημονικής εξιχνίασης ως προς το τι μπορεί να οδηγεί 
τους στρατευμένους στην αυτοκτονία.

Κι ενώ η εθνική τηλεοπτική καμπάνια για να προ
τιμάμε τα ελληνικά προϊόντα έχει επενδυθεί ηχητικά 
με το κομμάτι « Ασε με να κάνω λάθος», τα έστω και 
μικρά νεανικά λάθη, πατάσσονται ανηλεώς και παρα
δειγματικούς.

Κι ενώ καθάρματα που πνίγουνε με τα σαπιοκάραθά 
τους δεκάδες παιδιά, γυρίζουνε αθώοι σπίτια τους για 
να μεγαλώσουνε τα δικά τους παιδιά και να τα διδά
ξουνε την ηθική και τη δικαιοσύνη, εγώ, (με συγχω- 
ρείτε που το γυρίζω λίγο στα προσωπικά μου) που κι 
εγώ απαλλάχτηκα με βούλευμα (μετά από οχτώμισι 
χρόνια παρακαλώ!!) από την κατηγορία (ούτε λίγο ούτε 
πολύ) της «ηθικής αυτουργίας» στον υποτιθέμενο 
φόνο της πρώην γυναίκας μου, έχω μια κόρη που το 
Μάιο κλείνει τα δεκατέσσερα την οποία έχω να δω 
ΔΕΚΑ χρόνια, (άκουσα καλά; ναι, ναι, πολύ καλά ακού
σατε, ΔΕΚΑ χρόνια) και η οποία μεγαλώνει (διδασκό
μενη την ηθική και τη δικαιοσύνη) με τους ανθρώπους 
που με κατηγορούν, αποκλεισμένη από κάθε και 
οποιαδήποτε επαφή (έστω και γραπτή ή τηλεφωνική) 
με το τέρας-πατέρα της. Σημειωτέον ότι δεν μεγαλώ
νει και στην ωραία πατρίδα της την Ελλάδα μας, αλλά 
στο Λονδίνο της Αγγλίας όπου την έχουν εν είδει κρα- 
τουμένης σε χρυσό (αναμφίβολα) κλουβί. Τ ’ ακούτε 
κύριε Γ. Α. Μαγκάκη; Τ ’ ακούω να λέτε. (Αυτά, κι ας έ 
χει καταδικαστεί τελεσίδικα κι αμετάκλητα σε τρία 
χρόνια φυλάκιση ο κατήγορός μου πρώην πεθερός 
μου, για ψευδορκία και ψευδομαρτυρία). Προφανώς το 
σοκ που θα πάθει το παιδί μου ξαναντικρύζοντάς με 
είναι μεγαλύτερο απ’ ό,τι παθαίνει ζώντας με τα πρώην 
πεθερικά μου. Βέβαια για να πούμε και του στραβού το 
δίκιο, όλη αυτή η ιστορία βασίστηκε είν’ αλήθεια σ’ ένα 
δικό μου (έστω νεανικό) σφάλμα. Μάλιστα, έχω κάτσει 
έξι μήνες φυλακή (καταδίκη) το 1968, για μισό τσιγάρο 
(και ίσως ούτε μισό) μαύρο. Μάλιστα. Και πάλι ζητάω 
συγνώμη που σας απασχόλησα με τα δικά μου. Συνεχί
ζουμε λοιπόν.

Κι ενώ δολοφόνοι, μεγαλοαπατεώνες, μεγαλο- 
πρεζέμποροι, μεγαλοχαφιέδες και άλλα χρήσιμα κοινω
νικά άτομα ζούνε ελεύθερα ανάμεσά μας και μεγαλώ
νουνε τα παιδιά τους ελεύθερα, «εγκληματίες» πιτσι-

ρικάδες με μισό, ένα δύο ή και τρία τσιγάρα μαύρο, «ε
πικίνδυνα» άτομα για την όμορφη κοινωνία μας, σαπί
ζουνε στις φυλακές, εξωστρακίζονται με τη βοήθεια 
των καλών μας ψυχιάτρων, χάνουνε κάθε ανθρώπινη 
υπόσταση στα μάτια της τίμιας και ηθικής προειρημέ
νης πλειοψηφίαςϋ

Κατά τα άλλα, τα Σαββατόβραδα οι αρμόδιοι φροντί
ζουν για την επιμόρφωσή μας, διαλέγοντας πριν από 
μας για μας, τις πιο κατάλληλες γι’ αυτό ταινίες, πολω
νικής, τσεχικής, ή σοβιετικής παραγωγής!! Καμιά φορά 
δε γίνονται και επιτυχέστατοι συνδυασμοί: «Τρία κορί
τσια απ’το Αμέρικα» στις 10, στις 12 τα νέα και μετά 
Zanussi, ή κάτι τέτοιο εν πάση περιπτώσει. Ό,τι πρέπει 
δηλαδή για την ομοιογενή μας παίδευση.

Και βέβαια (αλλάζοντας λίγο το θέμα), όταν ανώμα
λοι γονείς τρέχουνε για το παραμικρό τα παιδιά τους 
στους ψυχιάτρους, όλοι μιλάνε για «προβληματικά» 
παιδιά. Αχ, τι θα γινόμασταν χωρίς ψυχιατρεία και ψυ
χιάτρους!! Νάναι καλά οι αθρώποιϋ

Κατά τ’ άλλα ζητώ η αποπυρηνικοποίηση και φέρτε 
μας πίσω τις Καρυάτιδες.

Και προ παντός, επιτέλους! Βάλτε μας κι εμάς στην 
Κουκουρούκου!!

Υγειαίνετεϋ
Μητσ.

Υ.Γ. Πληροφορηθήκαμε από την «Καθημερινή» πως η 
Γαλλία απένεψε το παράσημο της λεγεώνος της τιμής, 
στη δίκιά μας κυρία Ροζίτα Σώκου. Ίσως βέβαια να μη 
μάθουμε ποτέ το αιτιολογικό, αλλά είδατε καλέ;! Γι' 
άλλη μια φορά αποδεικνύεται (και μάλιστα περίτρανα) 
πως ουδείς προφήτης στον τόπο του.

Και πάλι με τσ’ υγείες σας.
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Το σινεμά πεθαίνα 
ζήτω ία  φεση6ά/\!

Υ
ΠΑΡΧΕΙ ΠΟΛΥ γαλάζιο στις αφίσες και στις Μόνο που πρόκειται για εξακόσιες ταινίες και 
σημαίες και στις σακκούλες. Στον ουρανό, πάνω από δυο χιλιάδες επαγγελματίες επισκέπτες, 
ελάχιστο και μόνο για λίγες ώρες στη διάρ- Ώσπου να κατανεμηθούν σε αίθουσες και ώρες 
κεια δώδεκα ημερών. Οι πρώτες, τα τελευ- προβολής ή θέσεις και ξενοδοχεία, αντίστοιχα, η 

ταία χρόνια, θυμίζουν με αξιοσημείωτη σταθερό- καθιερωμένη δεξίωση της βραδιάς, αμέσως μετά 
τητα και μικρές παραλλαγές, τον ίδιο σχεδόν συν- την πρεμιέρα. Αν το «Τζίντζερ και Φρεντ» τρα- 
δυασμό για την εικόνα του φεστιβάλ. Όσο για το γουδάει μελαγχολικά την εξορία των ηρώων του 
πυκνό χιόνι και τον γκρίζο ορίζοντα, συντηρούν κάτι χθες, παρόμοιες εκδηλώσεις αναλαμβάνουν τους 
ανάλογο για λογαριασμό τόσο της εποχής, όσο και σκοπούς της ένδοξης επιστροφής. Συγκινούν. 
του ίδιου του Βερολίνου. λοιπόν, κερδίζουν τον ενθουσιασμό και τα χειρο-

Δίπλα στα υπόλοιπα σταθερά σημεία (το φωτεινό, κροτήματα του κοινού ο Φεντερίκο Φελλίνι με τη 
■  · ■  πεΡιστΡε Φόμενο σήμα τής «Μερσεντές» στην κεν- Τζουλιέτα Μασίνα στην κεντρική σάλα του «Zoo Pa- 
■ L J  τρική πλατεία, τους ανάπηρους πολέμου στις last» όμως λίγο αργότερα, στο ισόγειο του «Inter- 

γωνίες των κεντρικών δρόμων και τις χιλιάδες χή- continental» οι θνητοί παραμερίζουν μπροστά στην 
ρες που πριν γεράσουν κάνοντας περιπάτους με τα εντυπωσιακή εισβολή των φακών, των μηχανών και 

u j  ισάριθμα σχεδόν σκυλιά τους, πρόλαβαν να χτίσουν των προβολέων. Ανάμεσά τους, η πρόεδρος της 
την καινούρια πόλη, τη γειτονία με τον ανατολικό κριτικής επιτροπής Τζίνα Λολομπριτζίτα. Σε σχετικό 
τομέα της παλιάς γερμανικής πρωτεύουσας, τις φυλλάδιο αναφέρεται η χρονολογία του ντεμπού- 
υπαίθριες αγορές γεμάτες ξένους), η πρώτη απειλή του της στο σινεμά. αλλά όχι και της γέννησης. Πά
γιο το αίσθημα της συνέχειας, παραμονεύει στους ραμένει. επομένως ελκυστική για τους νοσταλγούς, 
χώρους υποδοχής των δημοσιογράφων και των άλ- ματαιόδοξη για τους νεότερους και τουλάχιστον, 
λων καλεσμένων. Ύστερα από τριανταπέντε διορ- καθώς οι monturi δεν salutant πια στις σύγχρονες 
γανώσεις, οι υπεύθυνοι της φετινής διαπιστώνουν αρένες του θεάματος καταφέρνει να κεντρίσει την 
την παραμονή της έναρξης διαχειριστικές ατα- περιέργεια των βαριεστημένων. Όχι για πολύ, αφού 
σθαλίες, με θύμα τον οικονομικό προϋπολογισμό: οι λαίμαργοι πλειοψηφούν και η κουζίνα σκανδαλι- 
αποτέλεσμα τα πολύτιμα κουπόνια (για γεύματα 15 ζει. Ρεαλιστής, το μέλος της ίδιας επιτροπής και δη- 
περίπου μάρκων τη μέρα) δεν μοιράζονται, ενώ και μιουργός των «Ευνοούμενων του φεγγαριού». Οτάρ 
η άλλοτε άψογη οργάνωση που έφτανε να προκαλεί Ιοσελιάνι, προτιμάει πιο κει να φλερτάρει ήσυχα, 
τρόμο, μοιάζει τώρα να παραπαίει, κάνοντας τους τρώγοντας επίσης.
αρμόδιους της Θεσσαλονίκης να νιώθουν καλύτερα. Στο μεταξύ, οι προβολές αρχίζουν. Στις εννιά

κάθε πρωί, για να κλείσουν τον κύκλο μόνο μετά τα 
μεσάνυχτα. Κυριαρχούν, η ανδρική και γυναικεία 
ομοφυλοφιλία, τα προβλήματα των σχέσεων του 
ζευγαριού, η διάλυση της οικογένειας, το κοντικό 
περελθόν μ' αιχμή τις ενοχές του εβραϊκού ολο
καυτώματος Όπως οι Αμερικανοί με το Βιετνάμ, οι 
Γερμανοί δείχνουν πια αποφασισμένοι να προ
χωρήσουν στην εκκαθάριση των λογαριασμών τους 
μ' αυτό το θέμα. Η διαφορά εκδηλώνεται στη μέθο
δο: αντί παραγωγής ταινιών, προτιμούν να συμπε- 
ριλάβουν σ' όλα σχεδόν τα προγράμματα του 
φεστιβάλ, φιλμ που από οποιαδήποτε χώρα και μ' 
οποιοδήποτε τρόπο, αναφέρονται στην προηγού
μενη «ιστορική παρεξήγηση»

Μ ένα ακόμα ευαίσθητο ζήτημα, επιχειρείται μια 
ανάλογη διευθέτηση. Το τηλεοπτικού χαρακτήρα 
«Σταμχάιμ». όχι μόνο αντλεί τον τίτλο και το υλικό 
του από τις φυλακές έξω από το Βερολίνο, όπου 
πριν δικαστούν κρατήθηκαν τα ηγετικά στελέχη της 
«Μπάαντερ-Μάινχοφ». αλλά κερδίζει και το μεγάλο 
βραβείο του φεστιβάλ. Επιτέλους, είναι δυνατό να 
θυμηθεί κανείς την περίοδο της τρομοκρατίας, 
ωστόσο οι συμμετοχές του διαγωνιστικού μέρους 
δημιουργούν απορίες για τη μνήμη του ίδιου του 
σύγχρονου κινηματογράφου Απέναντι στην υιοθέ
τηση της ηλεκτρονικής αισθητικής, την αγωνία των 
αγοραστών και των διανομέων, τις κρατικές επιχο
ρηγήσεις και τον πληθωρισμό των Αμερικάνων. το 
ευρωπαϊκό σινεμά ολοφάνερα υποχωρεί. Πίσω- 
πατώντας, μεταθέτει το κέντρο βάρους των προσ
παθειών στη διεύρυνση του ρόλου των φεστιβάλ, 
που όσο πληθαίνουν, άλλο τόσο και διακρίνονται 
από τάσεις γιγαντισμού, σ ακολουθία του παρα
δείγματος των Καννών.

Για το Βερολίνο, ίσως είναι αργά. Πέρσι, τα αμε
ρικάνικα φιλμ προκαλούσαν ασφυξία. Φέτος, έχουν 
αποσυρθεί, διόλου διακριτικά αν το γεγονός συν
δυαστεί με τη μετάθεση της λειτουργίας της μεγά
λης «Αγοράς του φιλμ» στο Λος Αντζελες, σε ημε
ρομηνίες που συμπίπτουν με του Βερολίνου.

Με τρεις ταινίες («Καμόρα» της Βερτμύλερ. «Η 
λειτουργία τέλειωσε» του Μορέττι και «Βερολινέ- 
ζικη υπόθεση» της Καβάνι) οι Ιταλοί, αν και στη
ριγμένοι σε δανεικές δυνάμεις, προσπαθούν χωρίς 
αποτέλεσμα, ενώ για μια ακόμα φορά, κινηματο
γραφίες δίχως μεγάλη παράδοση επιβεβαιώνουν τη 
ραγδαία ανάπτυξή τους (Ισπανία. Βραζιλία. Αργεν
τινή).

Αν τα φεστιβάλ από σούπερ-μάρκετ, μεταβλη
θούν σε εργαστήρια του μέλλοντος, ο Φελλίνι κι οι 
άλλοι απαισιόδοξοι θα διαψευστούν. κι όχι μόνο 
γιατί καμιά τηλεόραση δε θα δημιουργήσει υπο
κατάστατα της κινηματογραφικής μυσταγωγίας. 
Αλλά, γιατί στους ίδιους αυτούς χώρους, από το ένα 
στούντιο στην άλλη αίθουσα, τα μελλοντικά ορά
ματα σχηματίζουν αδιόρατα τη μορφή τους, για 
τους καιρούς της μεσοβασιλείας των εικόνων. 
Ασπρόμαυρη επίκληση του φιλμ νουάρ και «Πωλ Σε- 
βρολέτ» του Ολλανδού Πιμ ντε λα Πάρα, εικαστικός 
παροξυσμός και όπερα στο «Βασιλιά των ρόδων» 
του Βέρνερ Σρέτερ. οι δεκαετίες του τανγκό στην 
«Εξορία του Γκαρντέλ» από τον Φερνάντο Σολάνας.

Να στροβιλίζεσαι, λοιπόν, σε ρυθμούς του Ρίο ντε 
λα Πλάτα. όταν το διάστημα φαντάζει κοντινό. Και 
μετά, το ίδιο βράδυ, ο μεσοπόλεμος ν' αποχωρεί 
στο κλασικό «Exil», με τη βραζιλιάνικη σάμπα και 
τον φίλο ψυχίατρο απ’ τη Θεσσαλονίκη που έγινε 
μισός Βερολινέζος. μισός Νοτιοαμερικανος. Ρίο- 
Παρίσι, Παρίσι-Βερολίνο. στο ίδιο αεροπλάνο, ο 
συνάδελφος της «Λιμπερασιόν» του θυμίζει τις δυ
νατότητες της νυχτερινής ζωής στο Βερολίνο. Χάρη 
στο σινεμά, οι δυνατότητες του ταξιδιού και του 
ονείρου, μένουν κι αυτές ανυπολόγιστες.

Ανδρέας Τύρος
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Α
Σ ΥΠΟΘΕΣΟΥΜΕ ότι είσαστε μέλος κάποιου 
αθηναϊκού ροκ γκρουπ (όχι φυσικά από τα 
προστατευόμενα του υπουργείου) και βρι
σκόσαστε αντιμέτωπος με τη διαδικασία να 

κάνετε εσείς και το συγκρότημά σας ορισμένες 
εμφανίσεις ενώπιον του ανυπομονούντος και διψα- 
σμένου αθηναϊκού κοινού. Τι υπάρχει, αυτή τη 
στιγμή; Το Κύτταρο κλαμπ μόνο Δευτέρες και Τρίτες 
(λόγω Ταξιαρχιών), το Madd κλαμπ, το Rodeo, η Μου
σική Αποθήκη, ο Υπερσυντέλικος και αυτό είναι όλο. 
Ή  σχεδόν όλο, μια και κάμποσες φορές γίνονται τί
ποτα έκτακτα σε σχολεία, ανοικτούς χώρους κ.λ.π, 

Ο πιο συνηθισμένος λόγος που κάποιο γκρουπ 
παίζει «live» είναι η προώθηση και η γνωριμία του κό
σμου με κάποιο δισκογραφικό υλικό. Τουλάχιστον 
αυτό συμβαίνει πανταχόθεν. Εδώ, όπου το δισκο- 
γραφικό υλικό είναι ανύπαρκτο έως αμελητέο (σε 
συνάρτηση με τον αριθμό των γκρουπ) κάτι τέτοιο 
εκ πρώτης όψεως φαίνεται άχρηστο. Τα συγκροτή
ματα εμφανίζονται: α) γιατί θέλουν ή τους αρέσει να 
παίζουν ζωντανά 6) γιατί έτσι συνηθίζεται και γ) και

κυριότερο γιατί δεν ξέρεις τι μπορεί να γίνει καμιά 
φορά.

Στην πρώτη περίπτωση η οποία είναι η mo υγιής, 
η πιο ενδιαφέρουσα και αυτή που θα μας απασχολή
σει περισσότερο συμβαίνουν τα εξής παράδοξα. Έ 
χοντας υπόψη τις συνθήκες που επικρατούν σε ένα 
ροκ κλαμπ της Αθήνας (ελλιπή ή κακά μηχανήματα, 
προχειρότητα, βιασύνη να κλείσουμε την τάδε ώρα, 
ανύπαρκτη οικονομική κάλυψη που συχνά καταλήγει 
σε κοροϊδία, ελάχιστος κόσμος και ακόμα πιο ελάχι
στος που συμμετέχει και διάφορα άλλα), ένα γκρουπ 
με κάποια προσωπικότητα και κάποια αξία (και υπάρ
χουν δέκα τουλάχιστον τέτοια γκρουπ στην Αθήνα) 
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΜΑΘΕΙ ΝΑ ΑΠΑΙΤΕΙ ΤΟ ΠΟΥ ΚΑΙ ΠΟΤΕ ΘΑ 
ΠΑΙΞΕΙ και όχι προφασιζόμενο το αιώνιο πρόβλημα 
της επιλογής, να βρίσκεται τις περισσότερες φορές 
μέσα σε χώρους, οι οποίοι δεν έχουν καμιά σχέση μ' 
αυτό το ρημάδι το ροκ εντ ρολλ. Δεν επιτρέπεται η 
α) περίπτωση που αναφέρθηκε πιο πάνω να μπλέκε
ται με την β) και την γ) και το χειρότερο να τη χρη
σιμοποιούμε σαν κάλυμμα.

Ο ελληνικός χώρος δεν προσφέρεται ούτε για εμ
πορική ούτε για καλλιτεχνική αναγνώριση. Το πολύ- 
πολύ που προσφέρεται είναι για να περνάνε μερικοί 
άνθρωποι όμορφα είτε στο στούντιο, είτε στο κλαμπ 
είτε δεν ξέρω και γω πού. Το σίνγκλ των Last Drive 
(κοντεύει ένας χρόνος από τότε που βγήκε) έχει 
πουλήσει 2.000 αντίτυπα που είναι νούμερο πρω
τοφανές για τα ελληνικά δεδομένα, το δε γκρουπ 
δεν έχει δει φράγκο απ' αυτή την ιστορία. Το αστείο 
είναι ότι υπογράφονται συμβόλαια, δίνονται όρκοι 
(«μεγάλε μην ανησυχείς για τίποτα!») γίνονται δια
πραγματεύσεις, υπόγειες συναλλαγές, μυστήριο γε
νικώς καλύπτει την ατμόσφαιρα λες και παίζονται 
εκατομμύρια ή η πρώτη θέση στο Top of the pops.

Ανάλογη φυσικά είναι η κατάσταση στο χώρο των 
ζωντανών εμφανίσεων. Φτάσαμε στο σημείο να 
εμφανίζονται δύο συγκροτήματα σε αθηναϊκό κλαμπ 
το ίδιο βράδυ, χωρίς το ένα να γνωρίζει ότι θα παίξει 
και το άλλο. Φτάσαμε στο σημείο να μισούνται συγ
κροτήματα μεταξύ τους επειδή δεν ξέρουν πού να 
ξεσπάσουν για τη μιζέρια που τους ακολουθεί σε 
κάθε τους βήμα. Φτάσαμε στο σημείο να παίζουμε σε 
λαϊκή ντισκοτέκ, με κυρίες με γούνες στο ακροατή
ριο. Φτάσαμε ακόμα στο σημείο να πληρώνουμε από 
την τσέπη μας λεφτά για ταξί για να πάμε να φέρου
με ταμπούρο επειδή έσπασε το άλλο, μόνο και μόνο 
επειδή κάποιο άλλο γκρουπ δεν δίνει το δικό του.

Μην νομίζετε ότι τέτοια δεν γίνονται στο Λονδίνο 
ας πούμε. Ομως εκεί έχουν να μοιράσουν πράγματα 
μεταξύ τους, εκεί είναι όλα μέρος ενός καθημερινού 
(και όχι περιστασιακού) παιγνιδιού. Όταν οι Jesus 
and Mary Chain παίζουν μόνο 25 λεπτά δημιουργών
τας τίποτα άλλο εκτός από θόρυβο ξέρουν ότι την 
άλλη μέρα (όχι σε ένα μήνα) θα τους γράψουν παν
τού στην πρώτη σελίδα. Εδώ αν ένα γκρουπ τολμή
σει να παίξει μόνο 25 λεπτά, φαντάζεστε σε ποιον 
υπόνομο θα καταλήξει;

Είναι προτιμότερο λοιπόν να λέμε ότι παίζουμε 
γιατί έτσι συνηθίζεται ή γιατί δε ξέρεις ποτέ τι μπο
ρεί να γίνει. Ασχετα αν η Ελλάδα είναι η μοναδική 
χώρα στο κόσμο, όπου οι εταιρείες δίσκων δεν 
διαθέτουν ανθρώπους που η δουλειά τους είναι να 
πηγαίνουν να βλέπουν συγκροτήματα σε κλαμπ. Έ 
τσι λοιπόν τι άλλο να περιμένει το γκρουπ; Τι άλλο 
πέρα από λίγα λόγια για τη συναυλία τους ύστερα 
από δύο ή τρεις μήνες με το απαραίτητο ως συνήθως 
αλληλοθάψιμο μουσικών-δημοσιογράφων.

Έ να  άλλο βασικό πράγμα είναι η συχνότητα με την 
οποία εμφανίζονται τα συγκροτήματα, με δεδομένο 
πάντα ότι λίγες φορές εγκαταλείπουν την Αθήνα για 
να πάνε να παίξουν αλλού. Νομίζω ότι παραπάνω από 
μία εμφάνιση το μήνα περισσότερο κακό παρά καλό 
κάνει στο γκρουπ. Αυτό μπορεί να αλλάξει μόνο όταν 
δημιουργηθούν πυρήνες φανατικών οπαδών κά
ποιου γκρουπ. Τα τέσσερα τελευταία χρόνια απ' όσο 
έχω δει, μόνο κάπως με τους Last Olive ή τα πανκ 
συγκροτήματα (λόγω περισσότερης αλληλεγγύης) 
συμβαίνει κάτι τέτοιο. Συνεπώς τίποτα δεν πείθει ότι 
η ζυγαριά θα γείρει προς τη μεριά των μουσικών.

Και για να τελειώνουμε, θυμάστε κάποια εποχή ό
που τα συγκροτήματα και οι μουσικοί μάθαιναν τον 
κόσμο πώς να σκέφτεται, πώς να αντιδράει, πώς να 
συμπεριφέρεται; Ή  υπάρχει έστω και ένα μέλος 
αθηναϊκού γκρουπ που να μην αναγνωρίζει ότι, 
οτιδήποτε συμβαίνει γύρω του, πριν, κατά τη διάρ
κεια και μετά από μια συναυλία δεν θα υπήρχε αν 
δεν είχε μελετηθεί τόσο καλά, ένα τέτοιο υλικό;

Άρα πώς θα καθαρίσει (ή πώς θα βρωμίσει) το 
μυαλό του κόσμου, αν τα ίδια τα συγκροτήματα είναι 
ανίκανα να του δείξουν ότι δεν είναι τυχαίο το ότι 
αρπάξανε μια κιθάρα και ανεβήκανε στη σκηνή; Και 
είναι ανίκανα γιατί καταπιάνονται -όχι όλα ευτυχώς- 
μ’ εκείνα ακριβώς τα πράγματα -που τους έχουν 
επιβάλλει οι διάφοροι άσχετοι. Πράγματα, για τα 
οποία διάφοροι τρελάθηκαν ή το πολύ-πολύ πέθα- 
ναν.

Χρήστος Δασκαλόπουλος
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Ενας ραδιοφωνικός σταθμός 
ξεκινά αττό ένα μπαρ

Εντός, \ 
εκιός, 
επί τα 
ερτζιανά

V
ν
ν

Μ
ΕΣΑ  του Μάρτη. Καιρός άστατος έως ολίγον 
νεφελώδης, προτάσεις του Ανδρέα στα ΚΚΕ, 
θάνατος του Ούλαφ Πάλμε, γράμμα του 
προέδρου Ρέηγκαν στους «6». Αλήθεια, το έ 

χετε προσέξει; Το πρώτο βήμα για την ποιοτική 
αναβάθμιση των μέσων μαζικής επικοινωνίας έγινε 
κιόλας! Το ονόματα των επώνυμων ξένων γράφονται 
ή εκφωνούνται με την σωστή προφορά...

Εδώ κάπου κινείται και η ομάδα των «ραδιοπει
ρατών» από τις Δυτικές συνοικίες που, αυτή τη 
φορά, βγήκε και με ανακοίνωση στις εφημερίδες να 
αντικρούσει τον μύθο για τις παρεμβολές των «πει
ρατών» στα τηλεπικοινωνιακά μέσα, «αυτό είναι κάτι 
που μπορεί να ρυθμιστεί με συνεννόηση», άλλωστε, 
«ρωτήστε τους πιλότους. Αν κάποιος κάνει παράσιτα 
αυτός είναι η ΕΡΤ», και να ζητήσει τη φιλελευθερο
ποίηση της ραδιοφωνίας. Εδώ κάπου, η απέναντι ό
χθη, κυκλοφορούν και οι φήμες για αλλαγές στα ερ
τζιανά μέσω ενός «Τέταρτου Προγράμματος» περί 
την γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης και τον Γιώργο 
Παπανδρέου.

Δίπλα σε αυτά, αλλά, ταυτόχρονα και μακριά τους, 
το «Radio Club». Χώρος συνάντησης των φανατικών 
της ραδιοφωνίας, ομάδα παραγωγής προγραμμάτων 
και παρέμβασης στα ερτζιανά που επιδιώκει την 
ποιοτική αναβάθμισή τους και την κατά λέξη εφαρ
μογή του άρθρου 15 του Συντάγματος, κατά πώς 
λέε ι και το Δελτίο Τύπου που μας έστειλαν.

Έ να  μπαρ δηλαδή που είναι και πλήρης ραδιοφω
νικός σταθμός με μεγάλες δυνατότητες, όπως έδει
ξε και η αναμετάδοση την Κυριακή 16/3, των αποτε
λεσμάτων των γαλλικών εκλογών, που είχε ταχύτη
τα, αποκλειστικότητες, όπως το εμπιστευτικό γκά
λοπ «εξόδου κάλπης», ανταποκρίσεις από το Παρίσι 
και το Μπορντώ... Επαγγελματική δουλειά.

«Αυτό εδώ είναι η καφετέρια της μελλοντικής ρα
διοφωνίας που δεν ξέρω τι θα είναι, θα  ναι ελεύθε
ρη, θα 'ναι συντονισμένη, δεν ξέρω, θα  είναι όμως 
διαφορετική από την σημερινή. Προσπαθούμε να 
μαζέψουμε κόσμο, τους ανθρώπους που νοιάζονται 
για το ραδιόφωνο, που ξέρουν τι είναι, που έχουν 
κάτι να πουν γ ι’ αυτό. Για να μην περνάει η βραδιά 
μας τσάμπα, μιας και λειτουργούμε σαν μπαρ γιατί 
άλλο τρόπο χρηματοδότησης δεν βρήκαμε, κάνουμε 
κάποιες εκπομπές.

Ίσως για την ώρα μόνο 3-4 από αυτές θα μπορού
σαν να περάσουν στο ραδιόφωνο που θα θέλαμε 
αλλά με τον καιρό και την ολοκλήρωση του στούντιο 
που ετοιμάζουμε στο υπόγειο θα γίνονται περισσό
τερα πράγματα».

Μιλάμε μξ τον Αλέξανδρο Γιώτη, ανταποκριτή της 
Γαλλικής Κρατικής Ραδιοφωνίας στην Ελλάδα και 
πρωτεργάτη της προσπάθειας. Για το στέκι που έ 
στησαν, το ραδιόφωνο, την ΕΡΤ  και τους πομπούς.

«Από την προηγούμενη εμπειρία μου, τους σταθ
μούς που έστησα στη Γαλλία, τη δουλειά μου στην 
κρατική ραδιοφωνία, την προσπάθεια που έκανα με 
το Κ Κ Ε  εσ  πέρυσι, κάτι πήγε να γίνει και φέτος αλλά 
η απόφαση χάθηκε ανάμεσα στην Κεντρική Επι
τροπή και τις αριστερές τουαλέτες, έμαθα ότι χωρίς 
το νεύρο του πολέμου κάποιος σου ανεβαίνει στο 
σβέρκο. Ε , αυτή τη φορά θέλω τα μηχανήματα να ε ί
ναι δικά μου, της ομάδας που δουλεύουμε μαζί. 
Βαρέθηκα κάθε τρεις και λίγο να τρέχω πίσω απόνα 
διευθυντή, απόνα κομματάρχη, απόνα δεν ξέρω τι».

Ο ραδιοφωνικός σταθμός του «Radio Club» εκπέμ
πει βέβαια για την ώρα «εσωτερικά», η εμβέλειά του 
κρατιέται στους τέσσερις τοίχους του μπαρ, γι’ αυτό 
και λειτουργεί απερίσπαστος. Η ομάδα έχει καταθέ
σει αίτηση στο Υπουργείο Προεδρίας για άδεια λει
τουργίας ραδιοφωνικού σταθμού, έχει προσφύγει 
για το ίδιο θέμα στην ΕΟΚ και ετοιμάζει χάπενινγκ 
έξω από το υπουργείο για να ανοίξει το θέμα.

« Όταν όλα τα σχήματα έχουν αποτύχει είναι μια 
ιδέα. Στους επόμενους δυο χρόνους θα συμβούνε 
πράγματα. Ετοιμάζεται ο νέος φορέας, θα γίνει 
αναγκαστικά κάποιας μορφής απελευθέρωση των 
ερτζιανών, δεν ξέρω όμως πόσο μακριά θα φθάσουν. 
Από 1/1/87 η ένταξη στην ΕΟ Κ είναι πλήρης, πράγμα 
που σημαίνει πως πρέπει να εφαρμοστεί πλήρως η 
συνθήκη της Ρώμης, πράγμα που σημαίνει πΐύς πρέ
πει να παραχωρήσουν κάτι.

Ε ξ  άλλου οι αναγνωστικές, οι καταναλωτικές 
συνήθειες αλλάζουν. Υπάρχει απαίτηση ποιότητας. 
Και για να γυρίσουμε στα εδώ, η ελευθερία λόγου 
δεν πάει μόνη της, πάει και με ποιότητα. Οσο συμ
παθείς κι αν ήταν προσπάθειες σαν του ΑΝΤΙ, του

ΚΚΕεσ  και άλλων που δοκίμασαν και κυνηγήθηκαν, 
δεν έδωσαν κάτι διαφορετικό στο ραδιόφωνο. Ήταν 
ένα μπλα-μπλα, ωραίο ίσως, αλλά χωρίς δυναμική, 
χωρίς ουσιαστικά διαφορές με την ΕΡΤ. Αυτό που 
θέλουμε εμείς να βγει στον αέρα πρέπει να είναι και 
ραδιοφωνικό, να πείθει».

Πομποί κάθε είδους, προτάσεις στα συρτάρια, η 
ΕΡΤ  και το κρατικό της πρόσωπο, οι πειρατές και οι 
απαγορευτικοί νόμοι, το αίτημα για Ελεύθερη Ρα
διοφωνία και πάλι.

«Η Ε Ρ Τ  είναι πεθαμένη, δεν χτίζεις σπίτι στο βάλ
το. Το πολύ που μπορεί να δώσει σήμερα είναι κά
ποιες τρυπούλες μετά τις 3  το πρωί, τέτοια πράγμα
τα. Η δύναμη του ραδιοφώνου είναι τεράστια, ίσως 
αυτό ξέρουν και δεν το αφήνουν αλλά καταλήγουν 
στο αντίθετο αποτέλεσμα. Όταν βάζεις 20λεπτά Πα
πανδρέου και 3 λεπτά Μητσοτάκη ο δεύτερος μένει 
γιατί ο κόσμος βαριέται. Τα σχέδιά μας δεν πολυ- 
κολλάνε με την ΕΡΤ . Δ εν  είναι ραδιόφωνο αυτό. Για 
μένα ο μόνος ραδιοφωνιτζής στην Ελλάδα, αρέσει 
δεν αρέσει, είναι ο Χάρυ Κλυν. Ίσως και δυο τρεις 
άλλοι τύπου 2-67 που συχαίνομε το είδος του αλλά 
ξέρει την δουλειά του κι ο θ ε ίο ς  Νώντας που 
αποχώρησε.

Βγαίνουν μετά οι διάφορες ομάδες, κόμματα κλπ. 
και σου λένε «δημοκρατική ραδιοτηλεόραση»...Είναι 
δυνατόν; Αφού πρόκειται για κατ' εξοχήν αυταρχικό 
μέσο, δεν έχεις ούτε τη δυνατότητα να γυρίσεις 
πίσω να ξανακούσεις κάτι, αυτό που μπορείς με την 
εφημερίδα σου. Εδώ ό,τι σου πέταξαν κι όπως το 
αρπάξεις. Γ ι' αυτό εμείς λέμε : Πολλαπλασιασμός! 
Αυτό μπορεί να γίνει...»

Πέτρος Δελής

44



Δ
ΕΝ ΠΑΕΙ ούτε ένας χρόνος από τότε που 
γράφοντας για το «Πράξις 85» εξέφραζα, από 
τις στήλες του Σχολιαστή, μερικές σημαν
τικότατες αντιρρήσεις μου: τόσο σχετικά με 

τα είδη της μουσικής που το σημαντικό αυτό 
φεστιβάλ Φαίνεται να προωθεί τελευταία, όσο και 
σχετικά με την αξία των γκρουπ που προσκαλούνται.

Οι αντιρρήσεις αυτές παραμένουν, φέτος όμως το 
σκηνικό έχει όλους διόλου αλλάξει, όχι μόνο στη μου
σική και γενικότερα στην καλλιτεχνική σκηνή αλλά 
και σε όλο το φάσμα της ζωής. Η λιτότητα έχει αρχί
σει πλέον να γίνεται αισθητή σε όλους τους τομείς 
ενώ οι συνέπειές της αγγίζουν πια όλο και πιο συγκε
κριμένα κέντρα αποφάσεων. Έ τσ ι λοιπόν, το 
φεστιβάλ «Πράξις» δεν μπόρεσε δυστυχώς να ξεφύ- 
γει από την παρούσα συγκυρία και από τη μια δεν ή
ταν, μέχρι σχεδόν την τελευταία στιγμή, σίγουρο αν 
θα γίνει, και από την άλλη, όταν τελικά αποφασίστη- 
κε η διοργάνωσή του, δεν μπόρεσαν να αποφασι- 
στούν παρά τέσσερις μόνο βραδιές συναυλιών.

Στις τέσσερις αυτές μουσικές βραδιές, οι έλληνες 
καλλιτέχνες είχαν τη μερίδα του λέοντος. Μπορεί το 
γεγονός αυτό να είχε σχέση με τη λιτότητα αλλά ί
σως θα έπρεπε να το βλέπουμε και από θετική σκο
πιά, ότι δηλαδή επέτρεψε σε αρκετούς έλληνες μου
σικούς να εκφραστούν στα πλαίσια ενός φεστιβάλ 
που αποτελεί πια παράδοση.

Ήταν όμως και η εμφάνιση των ελλήνων ανάλογη 
των πλεονεκτημάτων που είχαν φέτος σε σχέση με 
το παρελθόν; Παρά τις ορισμένες αντιρρήσεις και 
ένα ατύχημα, νομίζω πως ναι..

Το τρίο του Γιώργου Τρανταλίδη που άνοιξε τη 
φετινή διοργάνωση κινήθηκε σε ένα μουσικό κλίμα 
πιο σημαντικό από ό,τι σε παλιότερες συναυλίες ή 
σε εμφανίσεις σε κλαμπ και σε δίσκους. Προώθησε 
μία άποψη για τη μουσική πολύ λιγότερο συμβατική 
από το παρελθόν και έδειξε ότι αν ο ίδιος ο Τραν- 
ταλίδης κατορθώσει τελικά να απαλλαγεί από μια θο
ρυβώδη αντίληψη για το ρόλο των ντραμς, μπορεί να 
προσφέρει περισσότερα στην ανάπτυξη της τζαζ 
στην Ελλάδα. Δεν θα πρέπει όμως να παραλείψουμε 
να τονίσουμε ιδιαίτερα την περίπτωση ενός από τα 
μέλη του τρίο, του τενόρο σαξοφωνίστα Τάκη Πα- 
τερέλη. Ο νεαρός αυτός μουσικός νομίζω ότι αποτε
λεί ένα πολύτιμο κεφάλαιο της σύγχρονης ελλη
νικής μουσικής σκηνής. Είναι ένας εκπληκτικός σα- 
ξοφωνίστας με γνήσιο καλλιτεχνικό αίσθημα και

τεράστιες δυνατότητες. Χρησιμοποιώντας όλο το 
εύρος του σαξοφώνου και εκμεταλλευόμενος πλή
ρως όλες τις δυνατότητές του κατάφερε να μας πεί
σει ότι αν συνεχίσει με τον ίδιο ρυθμό δημιουργικό
τητας, θα φτάσει σίγουρα στην κορυφή όπου θα πα- 
ραμείνει για πολύ.

Από τους άλλους έλληνες που ακούσαμε, κανένας 
δεν μας είναι άγνωστος, αλλά εκτός από τον Βαγγέ
λη Κατσούλη τόσο ο Νίκος Γεωργούσης όσο και ο 
Μιχάλης Γρηγορίου και ο Δημήτρης Μαραγκόπου- 
λος παρουσιάστηκαν για πρώτη φορά στο «Πράξις». 
γεγονός που μας γεμίζει χαρά, γιατί έτσι δόθηκε η 
ευκαιρία και σε ένα διαφορετικό κοινό να γνωρίσει 
τη μουσική τους. Στον Βαγγέλη Κατσούλη, που έχει 
τη μερίδα του λέοντος από εμφανίσεις στο «Πρά
ξις», είχα ασκήσει πέρσι μια δριμύτατη κριτική βασι
σμένη σε μία σειρά εμφανίσεών του που εκτείνονταν 
σε κάποιο χρονικό διάστημα. Παρ' όλο που πιστεύω 
ότι για μια σειρά λόγους είναι πολύ δύσκολο να κινη
θεί προς κάτι το ουσιαστικό, στα πλαίσια της μου
σικής που κάνει τα τελευταία χρόνια, στενοχωρήθη
κα εξαιρετικά όταν με την έναρξη σχεδόν της 
φετινής εμφάνισής του έπαθαν βλάβη τα συνθεσάϊ- 
ζερς και στάθηκε αδύνατο να συνεχίσει. Πιστεύω ότι 
όλοι οι παρόντες τη βραδιά εκείνη θα ένιωσαν τι σή- 
μαινε αυτό και θα ήθελαν να συμπαρασταθούν στον 
Κατσούλη με οποιοδήποτε τρόπο.

Ο Μιχάλης Γρηγορίου και ο Δημήτρης Μαραγκό- 
Π,ουλος προέρχονται από τη γενιά εκείνη των νέων 
ελλήνων μουσικών που όχι μόνο η δουλειά τους δεν 
είναι καθόλου άγνωστη και σε ευρύτερους από τους 
αυστηρά μουσικόφιλους κύκλους αλλά και που μπο
ρούν να δείξουν ότι η νέα ελληνική μουσική έχει να 
προσφέρει κάτι παραπάνω από απλή διασκέδαση, το 
αντίθετο μάλιστα. Γιατί αν, ας πούμε, σταθεί κανείς 
στη σόλο συνθεσάιζερ εμφάνιση του Μιχάλη Γρη
γορίου και προσέξει το πού αυτή παραπέμπει, θα 
ανατριχιάσει. Η κοινωνία του μέλλοντος, το κλίμα 
της οποίας αναπλάθουν με επιτυχία τα συνθεσάι- 
ζερς του Γρηγορίου, δεν είναι και τόσο μακριά. Ο 
θαυμαστός καινούργιος κόσμος του Χάξλεϋ, η 
Οδύσσεια του διαστήματος του σκηνοθέτη Κιούμ- 
πρικ και η ατμόσφαιρα του Κουρδιστού Πορτοκαλιού 
(και πολλών άλλων έργων πρόζας, θεάτρου ή κινημα
τογράφου) δεν αποτελούν μέλλον μακρινό. Είναι το 
1984 που αποτελεί.παρελθόν. Και μάλιστα, όλοι αυ
τοί οι συνειρμοί δεν δημιουργούνται από τη μουσική

αντίληψη ενός ροκά, προς την οποία δυσπιστώ αρ
κετά. αλλά από τη δουλειά ενός ανθρώπου πολύ σο
βαρού και θετικού. Από την άλλη, έρχεται ο Δημη- 
τρης Μαραγκόπουλος με το γκρουπ του να δείξουν 
ότι μία σειρά από ανατολικές τελετουργικές λατρευ
τικές μουσικές (ινδική, ελληνορθόδοξη, τουρκική) 
δεν έκαναν πάντα τίποτα άλλο παρά να εξορκίζουν 
αυτό που η μουσική του Μιχάλη Γρηγορίου διαπι
στώνει εκ των υστέρων και υποτίθεται ότι θα σώσει 
τις ταλαιπωρημένες ψυχές από την ψυχο-πνευμα- 
τική τυραννία. Οσο για τη σύζευξη του ανατολικού 
αυτού τελετουργικού με στοιχεία δυτικής έκφρασης 
δεν δημιουργεί, κατά Μαραγκόπουλο και τους αξιο- 
λογότατους συνεργάτες του. παρά αύξηση του 
υπαρξιακού άγχους. Για την αξιολογότατη αυτή 
εμφάνιση, αλλά σύντομη σε διάρκεια, αξίζουν ιδιαί
τερη μνεία τα φωνητικά της Σαββίνας Γιαννάτου και 
του σημαντικότατου νέου μουσικού Γιώργου Χατζη- 
μιχελάκη.

Πρέπει νομίζω να προσέξουμε πάρα πολύ την 
περίπτωση του Νίκου Γεωργούση. 0  μουσικός αυτός 
που εμφανίστηκε για πρώτη φορά στο «Πράξις» 
υπάρχει κίνδυνος να δημιουργήσει εσφαλμένες εν
τυπώσεις ως προς την μουσική άποψη που προωθεί. 
Έχοντας παρακολουθήσει την παρουσίαση ενός 
πρωτοποριακού συμφωνικού έργου του Γ  εωργούση, 
έστω και κακοποιημένου, και ξέροντας ότι ο άνθρω
πος αυτός δεν είναι μουσικά απαίδευτος, υποστηρί
ζω ότι οι σόλο πιανιστικές εμφανίσεις του δεν πα
ρουσιάζουν το πλήρες και ουσιασικό μουσικό πορ- 
τραίτο του. Εκείνο που επίσης υποστηρίζω είναι ότι 
ακόμα και απ' αυτές τις χωρίς ιδιαίτερη φαντασία ή 
δημιουργικότητα (παρά μόνο «ομορφιά») εμφανίσεις 
του, μπορεί να βγει κάτι το σημαντικό: ο Νίκος Γεωρ- 
γούσης είναι πραγματικά Μουσικός και Πιανίστας.

Μία πολύ πιο συγκροτημένη, ουσιαστική και εν
διαφέρουσα εκδοχή της προηγούμενης μουσικής 
μας έδωσε ο Δυτικογερμανός πιανίστας Rainer 
Brüninghaus με το τρίο του. Εκεί δηλαδή που ο Γεωρ- 
γούσης μιμείται, ο Brüninghaus αποδίδει θαυμάσια 
ακριβώς γιατί παίζει τη μουσική του. τη μουσική που 
ξέρει και στη διάδοση της οποίας, περισσότερο ίσως 
γνωστής σαν E.C.M . μουσικής, βοήθησε όπως κάθε 
πραγματικός δημιουργός. Παρά την ύπαρξη ορισμέ
νων προβλημάτων ηχητικής κάλυψης το τρίο του 
Rainer Brüninghaus έδειξε ότι αποτελείται από πολυ
σχιδείς και ευρείς μουσικούς που παρουσίασαν μία
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πολύ σωστά μελετημένη συναυλία. Αυτό συνέθη με 
όλα τα κομμάτια, είτε καθαρόαιμα E.C.M ., είτε σε 7/8, 
είτε μίνιμαλ, ε ίτε με στιγμιαία περάσματα προκλα- 
σικών μενουέτων, είτε οτιδήποτε άλλο.

Αντίθετα, η ομάδα του Peter Nu, με τον ίδιο στο 
πιάνο, τον Tony Uter στα κρουστά και τις χορεύτριες 
Irène-Rachel Siegel και Margo Lane, μας απογοήτευσε 
κυριολεκτικά. Εκεί που στην αρχή της εμφάνισής 
τους πήγαν να δώσουν την εντύπωση ότι έστηναν 
ένα πολύ ενδιαφέρον multi-media θέαμα, δεδομένου 
ότι υπήρχε και με σλάιντς παρουσίαση εικαστικών 
θεμάτων, σιγά-σιγά γινόταν, κατανοητό ότι: δεν 
διέφεραν και πολύ από ένα «πρωτοποριακό» γκρουπ 
ποικιλιών, μία ανούσια δηλαδή παρουσίαση μοντέρ
νων καταστάσεων, και οι χορεύτριες δεν κατανοού
σαν τα ουσιαστικά χαρακτηριστικά της ιδιότητάς 
τους. Γιατί μια και ο χορός είναι η προσπάθεια όχι 
μόνο ανάδειξης αλλά και ξεπεράσματος των περιορι
σμών του σώματος, δεν κινήθηκαν παρά στο επίπεδο 
της χαριτωμένης ευλυγισίας.

Η ατελής ηχητική κάλυψη κινδύνευσε να κατα
στρέψει την κορυφαία παρουσία του φετινού «Πρά- 
ξις», του σεξτέτου του Steve Lacy. Ιδού γιατί: έχον
τας παρακολουθήσει κάπου επτά συναυλίες του 
γκρουπ (και με τη σημερινή μορφή του και με την πα- 
λαιότερη) και γνωρίζοντας καλά τη δισκογραφία 
τόσο του ίδιου του Lacy όσο και του γκρουπ, θεωρώ 
ότι για να κατανοήσει κανείς το εύρος, τη σπουδαιό- 
τητα, την αξία και την ομορφιά της μουσικής αυτής, 
δεν πρέπει να περιοριστεί σε μία μόνο συναυλία. 
Ό σο και οι εμφανίσεις του σεξτέτου να δημιουρ
γούν με τρόπο σχεδόν μαγικό ένα κλίμα αφάνταστης 
ευφορίας και να μεταδίδουν την απόλαυση που 
γεννά η αληθινή δημιουργική μουσική, αποτελούν 
ένα περιοριστικό τρόπο γνωριμίας με το έργο του 
Lacy μια και η δουλειά αυτή εκτείνεται σε πολύ 
ευρύτερους ορίζοντες. Ο Steve Lacy δεν είναι βε

βαίως τελείως άγνωστος στην Ελλάδα. Έ χ ε ι εμφανι
στεί με το σεξτέτο για πρώτη φορά σε ελληνικό 
κοινό στο πρώτο διεθνές φεστιβάλ τζαζ του Δήμου 
Θεσσαλονίκης, τον Δεκέμβριο του 1984. Στην Αθήνα 
όμως ήρθε για πρώτη φορά. Για το λόγο λοιπόν αυτό 
αλλά και για όσα αναφέρθηκαν αμέσως πριν, θα έ 
πρεπε η πρώτη του εμφάνιση στο αθηναϊκό κοινό να 
είναι άμεμπτη. Όταν όμως ακούστηκαν οι πρώτες 
φράσεις, το λιγότερο που μπορεί να πει κανείς ότι 
δημιουργήθηκε ήταν δυσφορία και δυσαρέσκεια. 
Ευτυχώς βέβαια που λόγω της ομοιογένειας και της 
επικοινωνίας, παρά τα καταστροφικά ηχητικά του 
πρώτου μέρους, το γκρουπ κρατήθηκε σε υψηλό ση
μείο απόδοσης και ευτυχώς επίσης που τα κάπως 
διορθωμένα αυτά ηχητικά στο δεύτερο μέρος μπό
ρεσαν να αφήσουν να περάσει το γνωστό κλίμα 
ευφορίας και επιτέλους οι ακροατές να ενθουσια
στούν. Πραγματικά, η κορυφαία στιγμή του 
φεστιβάλ.

Οι αντιρρήσεις λοιπόν για την όλη σύλληψη, πα
ρουσίαση, εμβέλεια και προοπτικές του φεστιβάλ 
«Πράξις» («Σχολιαστής», Ιούνιος ’85) παραμένουν 
και μάλιστα στο ακέραιο. Μόνο που τώρα το παιχνίδι 
παίζεται με άλλους όρους και μαζί με τις περίφημες 
αυτές αντιρρήσεις δεν θα πρέπει να ξεχνούμε δύο 
ακόμη παράγοντες: α) ότι στενεύουν όλο και περι
σσότερο οι δυνατότητες παρουσίασης δημιουργικής 
μουσικής, όποια και να ’ναι αυτή β) ότι δημιουργείται 
στην πλειοψηφία των μουσικών, δημιουργικών και 
μη, πρόβλημα εξεύρεσης δουλειάς. Αυτά τα τελευ
ταία για να γίνει κατανοητός ο ρόλος των εκδηλώ
σεων σαν το «Πράξις», μερικά επίσης φαινόμενα της 
γενικότερης μουσικής σκηνής καθώς επίσης και η 
ακολουθητέα τακτική από μέρος εκείνου, που στα 
παραπάνω πλαίσια, θέλει ταυτόχρονα να θίξει και τις 
αρνητικές πλευρές κάποιας διοργάνωσης. Το τι θα 
γίνει στο μέλλον, θα το δείξει η πράξη. Ίδωμεν.

Αλέξανδρος Σακκάς



S t e v e  L a c y :
Η μουσική μας είναι “ζεστή

-  Γιατί διάλεξες το σοπράνο σαξόφωνα;
S.L .: Γ ιατί η ζέβρα έχει μαύρες γραμμές;
-  Έχεις παίξει άλλα πνευστά του ίδιου τύπου πριν; 
S .L :  Έχω δοκιμάσει μα δεν ήταν αυτό που ζητούσα.
-  Είναι ο ήχος λοιπόν του σοπράνο;
S .L .: Είναι η φωνή μου που γίνεται μουσική στο σοπράνο 
και ο ήχος του σοπράνο που γίνεται φωνή μου.
-  Εκτός από πνευστά;
S .L .: Έχω παίξει πιάνο και θα παίζω σ' όλη μου τη ζωή. 
Είναι το όργανο που χρησιμοποιώ για να γράφω μου
σική.
-  Η μουσική σου εθεωρείτο πριν μερικά χρόνια πρωτο
ποριακή, αυτό ισχύει και σήμερα;
S .L : Την ίδια μουσική κάνω εδώ και πολλά χρόνια, θα 
την έλεγα περισσότερο σύγχρονη παρά πρωτοποριακή.
-  Ίσως τώρα το κοινό τη δέχεται πιο εύκολα.
S .L .: Πάντα υπάρχουν δυσκολίες στις νέες δημιουργίες. 
Αλλά αφορούν περισσότερο τους μουσικούς ή τους ει
δικούς. Ο κόσμος δέχεται κάθε τι που έχει ωριμάσει. 
Είναι κάτι σαν τη μετουσίωση που γίνεται από το και
νούργιο στο παλιό κρασί. Μόνο οι ειδικοί έχουν περιέρ
γεια να δοκιμάσουν το νέο κρασί ή να το κρίνουν. 
Πολλές φορές και εγώ έπρεπε να περιμένω πριν 
προβάλλω μια ιδέα. Τώρα όμως έχοντας την πείρα τό
σων χρόνων είναι το ίδιο απλό να παρουσιάζουμε μαζί 
με τις παλιές και τις νέες συνθέσεις. Τα πράγματα πάνε 
καλύτερα για μας τώρα. Σκέψου τον Τελόνιους Μονκ 
που χρειάστηκε να περιμένει 20 χρόνια πριν ακουστεί 
η μουσική του.
-  Σήμερα υπάρχει και ένα κοινό διψασμένο για νέα δια
φορετικά έργα.
S .L .: Είναι γιατί σήμερα το κοινό ακούει μ' όλα τα μέσα 
όλων των ειδών τις μουσικές. Ένα μέρος του αποτελεί- 
ται ήδη από ειδικούς. Έχουν αποκτήσει μεγαλύτερη 
πείρα όπως και μεις. Είναι συλλογική πείρα και μας κά
νει να συμβαδίζουμε.
-  θα θελες να σ' ακούει όλο και πλατύτερο κοινό; 
S .L :  Κατά κάποιο τρόπο ναι, τουλάχιστον να μπορεί να 
δέχεται τα κύρια μέρη των συνθέσεων. Γι' αυτό δίνουμε

μεγάλη σημασία στο τραγούδι. Βέβαια υπάρχει πολύς 
διάκοσμος αλλά το σώμα του έργου βασίζεται περισσό
τερο στο τραγούδι. Δίνει στη μουσική ένα λαϊκό χαρα
κτήρα. Χρησιμοποιούμε τις πιο γνωστές γλώσσες... Δεν 
δοκιμάσαμε ακόμα τα ελληνικά αλλά μπορεί να γίνει. 
Είναι όμορφη γλώσσα.
-  Οι συνθέσεις σου δεν έχουν πάντα ένα στάνταρχαρα
κτήρα τζαζ, θα μπορούσες να χρησιμοποιήσεις άλλα 
ορχηστρικά σχήματα:
S .L :  Η καρδιά μου. η ψυχή μου. το σώμα μου και το 
μυαλό μου είναι κυριολεκτικά μέσα στην τζαζ. Αγαπώ 
φυσικά τα συμφωνικά κομμάτια, μπορεί που και που να 
συνεργάζομαι με σύγχρονους συνθέτες ή και να γράψω 
κομμάτια «σύγχρονης μουσικής» χωρίς αυτοσχεδια- 
σμούς. Αλλά ο τομέας μου είναι η τζαζ. Είναι η πηγή, το 
αρχικό ρεύμα, το ποτάμι, είναι «the old man river». Αυτό 
μ' ενδιαφέρει πραγματικά.
-Συνεργάστηκες με τον Τελόνιους Μονκ και παίζεις τις 
συνθέσεις του. Ποιους άλλους ξανάπαιξες τελευταία; 
S .L :  Τον Ντιουκ Ελλινγκτον. τον Χέρμπι Νίκολς. Αλλά 
και πριν, έχω παίξει όλα τα στάνταρ της τζαζ. Τα κλασικά 
του μπι-μπόπ και πιο παλιά ντίξιλαντ. Αρχισα να παίζω 
με τη μουσική της Νέας Ορλεάνης και χρειάστηκε να 
μάθω όλα αυτά τα κομμάτια.
-  Υπάρχει λοιπόν ολόκληρη η ιστορία της τζαζ μέσα στη 
μουσική σου.
Θ.ΈιΥπάρχει στα δάκτυλά μου όταν παίζω, ακόμα και ό
ταν συνθέτω έρχεται μόνη της. Πίσω από κάθε φράση 
υπάρχει ζωντανή μια άλλη φράση και πιο πίσω ακόμα μια 
άλλη...
-  Αλλ,ά και η έντεχνη μουσική του 20ού αιώνα σ' έχει 
απασχολήσει.
S .L :  Αγάπησα και μελέτησα τον Στραβίνσκυ. Αλλά είναι 
και ο Σέμπεργκ. ο Βέμπερν, ο Προκάφιεφ. ο Μπάρτοκ, 
ο Χίντεμιτ, ο Αιβ, και μετά ο Μπέριτ, ο Ερλ Μπράουν, 
ο Κέιτζ.
-  Τι σ' αρέσει στον Κέιτζ, οι θεωρίες του πάνω στο 
χρόνο;
S .L :  Ο Κέιτζ άνοιξε νέες πόρτες, ήτανε ένας χρήσιμος

κύριος και βοήθησε πολύ τους μουσικούς. Ο Κέιτζ ε 
νε συνείδηση το τώρα στη μουσική Έχω καιγω ασχολη
θεί με τις έννοιες της χρονικής διάρκειας Το τότε, το 
τώρα, το μέλλον, οι μέρες, οι μήνες, τα ωράρια Το πέ
ρασμα του χρόνου. Εψαξα πώς μπορούμε να χρησιμο
ποιήσουμε τη μουσική στο χρόνο. Πόσους ήχους, τι εί
δους ήχους μπορούμε να βάλουμε σε δύο δευτερόλε
πτα. σε ένα δευτερόλεπτο, σε μια ώρα. σε μια θραδυα 
σε μια ζωή
-  Και τα καλλιτεχνικά κινήματα του 20ού αιώνα: Εχεις 
μελλοποιήσει στίχους του Απολλιναίρ. Σ  ένα δίσκο σου 
γράφει ότι σε ενέπνευσε η δουλειά του ντανταίστή Man
Rain...
S.L: Και ο Κέιτζ είναι ένας γερο-Νταντά... Το Νταντα 
κορυφώθηκε το 1919 και ο Κέιτζ άρχισε τις έρευνές του 
10 χρόνια αργότερα... Είμαστε και μεις λίγο-πολύ μέσα 
σ αυτό το ρεύμα.
-  Οι μουσικοί του γκρουπ σου αυτοσχεδιάζουν:
S.L: Εκτελούν κυρίως αλλά βρίσκουν και πολύ χώρο γιο 
αυτοσχεδιασμό.
- I  αρέσει να συνθέτεις νέα κομμάτια...
S.L.: Πάντοτε είμαι «προγραμματισμένος» γι' αυτό.
-  Οι μουσικοί σου δίνουν ιδέες:
S .L :  Συνθέτω έχοντας υπόψη μου τον τρόπο που παί
ζουνε. Το ίδιο έκανε και ο Ελλινγκτον. Μελετούσε τους 
μουσικούς του. τους αγαπούσε πολύ και η έμπνευση ή
ταν αμοιβαία. Η σύνθεση δημιουργείται από τις δυο 
πλευρές. Ο Τελόνιους Μονκ μου είχε πει ότι έγραφε για 
να μπορούν να εξασκούνται οι μουσικοί του ΓΓ αυτό ε- 
κανε τα πάντα για να τους ελκύσει το ενδιαφέρον 
Συνέθετε γΓ αυτούς όχι για κάτι το αφηρημένο.
-  Πρόλαβες να δεις καθόλου την Αθήνα από χτες που 
ήρθατε:
S.L.: Την είδα ολόκληρη από την Ακρόπολη... Ουάου1 Μ 
εντυπώσιασε. Μ' αρέσει πολύ η Αθήνα.
-  θα μπορούσε να σ εμπνεύσει η ατμόσφαιρά της: 
S.L.: Σίγουρα και οι εικόνες και οι μυρωδιές... ο αέρας, 
αλλά και οι ήχοι. Οταν επισκέπτομαι ένα μέρος δεν 
βλέπω μόνο αλλά ακούω πολύ, θα θελα ν' ακούσω την 
αντίχηση του σαξόφωνου στα δύο μαρμάρινα άμφιθέα- 
τρα ...
- Σ  αρέσει να εκφράζεσαι φιλοσοφικά... θεωρητικά: 
S.L: Δεν χρειάζεται. Η μουσική τα περικλείει όλα. Ολα 
είναι πιθανά. Κάθε ήχος είναι κάτι το ζωντανό που πε
ριέχει πλήθος από πληροφορίες. Μπορείς να τις ανα
καλύπτεις μια ολόκληρη ζωή. Αλλά το μιο ενδιαφέρον 
στη μουσική για μένα είναι ένας είδος μαγείας που συν- 
τελείται. Οταν συγκλίνουν όλα τα στοιχεία, όταν το 
«σουίνγκ» μεταδίδεται στο κοινό, τότε αξίζει... Εκείνη 
τη στιγμή το κοινό γυρίζει «πάνω-κάτω». Αλλάζει ...και 
μεις μαζί καί κάνουμε όλοι ένα «ταξίδι». Εκεί είναι η μα
γεία. Αυτό ψάχνουμε. Μερικές φορές το καταφέρνου
με, όχι πάντα.
-  Το «σουίνγκ», λοιπόν είναι η ουσία και η δύναμη: 
S.L: Ο ρυθμός είναι ο φούρνος που ψήνεται η μουσική 
μας. Η μουσική μας είναι ζεστή και όχι κρύα Ετσι είναι 
στην τζαζ. Ακόμα και όταν δεν είναι φανερός, ο ρυθμός 
υπάρχει και μπορεί να ξεπηδήσει κάθε στιγμή. Όλα 
μπορούν να συμβούν.
-  Οταν παίζεις με έναν μουσικό κρουστών από την Ια
πωνία ή με έναν βορειοαμερικάνο τι καινούργιο δη- 
μιουργείται;
S.L: Είναι ο διαφορετικός ρυθμός που πηγάζει από 
κάθε πολιτισμό. Η μουσική έρχεται από πολύ μακρυά 
στο παρελθόν. Στην Ακρόπολη σήμερα ανακάλυψα ρυθ
μούς, στις κολώνες, στις διαστάσεις, στις αποστάσεις 
όλα είναι μουσική. Η μουσική είναι ρυθμός και είναι 
τόσο παλιά όσο η γλώσσα. Γλώσσα και μουσική για μένα 
είναι το ίδιο πράγμα. Πάρε την αφρικανική μουσική... 
είναι η ίδια η γλώσσα. Διηγείται, πληροφορεί. Όλες οι 
μουσικές δημιουργίες πρέπει να λειτουργούν έτσι. Αλ
λιώς δεν είναι ζωντανές.

Αθήνα, 9 Μαρτίου 1986


